
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๖ กนัยายน ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที่ ๕๙ 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๕๙/๒๕๕๙ 

วันศุกรท่ี  ๑๖  กันยายน  ๒๕๕๙ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม      10 

 ๑. ประกาศสํานักนายกรฐัมนตร ีเรื่อง รัฐมนตรีลาออก    ๑ 

คือ นายอุตตม  สาวนายน รฐัมนตรวีาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 

และการสื่อสาร ไดขอลาออกจากตาํแหนง ตั้งแตวันที ่๑๒ กนัยายน ๒๕๕๙  

ความเปนรัฐมนตรขีองนายอุตตม  สาวนายน จึงส้ินสุดลงตั้งแตวนัท่ี ๑๒  

กนัยายน ๒๕๕๙ ตามความในมาตรา ๒๐ วรรคสอง ประกอบมาตรา ๙ (๒)  15 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

 

 ๒. สํานักงานเลขาธกิารวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่สํานักงานเลขาธกิาร  ๒ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดดาํเนินการแจกสําเนารายงานพรอมเอกสาร 

ที่มีอยูและคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมมีตชิี้มูลความผิดของนายนริศร    20 

ทองธริาช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีใชบัตรประจําตัวอิเล็กทรอนกิส 

ของสมาชิกรฐัสภารายอื่นแสดงตนและลงคะแนนแทนกันในการพิจารณา 

รางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเตมิเรื่องที่มาของสมาชิกวุฒิสภา และนายอดุมเดช   

รัตนเสถียร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีสลับสับเปลี่ยนรางรัฐธรรมนญู 

แกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัท่ีมาของสมาชกิวฒุิสภาที่เสนอตอประธานสภา  25 

โดยไมมีสมาชิกรฐัสภาลงลายมือชื่อรับรอง อันเปนมูลเหตุใหถอดถอน 

ออกจากตําแหนงได ใหกับสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ โดยสามารถตดิตอ 

ขอรับเอกสารได ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ 

อาคารรัฐสภา ๒ ในวันและเวลาราชการ 

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๕๙ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๒ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๒       

 

 ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ      

 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๒    10 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนท่ี ๒  ใหความเหน็ชอบความตกลงปารีส    ๓ 

เรื่องดวน 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

 (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  15 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗) 

 

 -  พลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน (รัฐมนตรวีาการกระทรวง   ๕, ๑๘ 

ผูอภิปราย 

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม) 

 -  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว        ๖ 20 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๙ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๑๓ 

 -  นายมณเฑียร  บญุตนั         ๑๖ 

 -  คุณหญงิทรงสุดา ยอดมณี         ๒๒ 

 -  นายอิสระ  วองกุศลกิจ         ๒๓ 25 
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๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๕๙ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๑  การประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือดําเนิน  ๒๕ 

กระบวนการถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้ง 5 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  

ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔  

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 10 

 - การลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล   

สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  

ออกจากตาํแหนง 

 (ตามขอบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗  

ขอ ๑๕๗) 15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว     ๓๔ 

 รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรือ่ง ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 20 

การฟอกเงิน ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี    ๓๖ 

 25 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องเสนอใหม  ไมม ี     ๓๖ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ   ไมม ี     ๓๖ 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕๙/๒๕๕๙ 

วันศกุรท่ี  ๑๖  กันยายน  ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๐  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 

มาประชุมจํานวน ๑๔๕ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๕๙/๒๕๕๙ วันศกุรที ่๑๖ กันยายน ๒๕๕๙ นะครับ  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานแจงตอที่ประชมุ  

  ทานสมาชิกครับ มีเรื่องแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ ดงันี้  15 

  เรื่องท่ี ๑ ไดมีประกาศสํานกันายกรัฐมนตรี เรื่อง รฐัมนตรีลาออก คือ นายอตุตม 

สาวนายน รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร ไดขอลาออกจาก 

ตําแหนง ตั้งแตวันท่ี ๑๒ กนัยายน ๒๕๕๙ ความเปนรัฐมนตรีของนายอุตตม  สาวนายน  

จึงส้ินสุดลงตัง้แตวันที ่๑๒ กันยายน ๒๕๕๙ ตามความในมาตรา ๒๐ วรรคสอง ประกอบ 

มาตรา ๙ (๒) ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 20 

 

 

 

 

 25 
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๒ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

   ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องที่ ๒ ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  5 

ไดมมีติชีมู้ลความผิดของนายนริศร ทองธิราช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีใชบตัรประจําตวั

อิเล็กทรอนิกสของสมาชิกรฐัสภารายอืน่แสดงตนและลงคะแนนแทนกนัในการพิจารณา 

รางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเตมิเรื่องที่มาของสมาชิกวุฒิสภา และนายอดุมเดช  รตันเสถียร  

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีสลับสับเปล่ียนรางรัฐธรรมนญูแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัท่ีมาของ 

สมาชิกวุฒิสภาทีเ่สนอตอประธานสภา โดยไมมีสมาชิกรฐัสภาลงลายมือชื่อรบัรอง อนัเปนมูลเหต ุ10 

ใหถอดถอนออกจากตาํแหนงไดนั้น  

  ในการนี้สํานกังานเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่สํานกังานเลขาธิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดดาํเนินการแจกสําเนารายงานพรอมเอกสารที่มีอยูและความเหน็ของ 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหกบัทานสมาชิกแลว โดยในวนันี้ทานสมาชิกสามารถติดตอขอรับเอกสาร 

ไดท่ีบริเวณหนาหองประชมุ และภายหลังจากวนันีแ้ลวทานสามารถตดิตอรับเอกสารดงักลาวไดที่15 

หองหมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ไดในวนัและเวลาราชการ 

  จึงแจงตอทีป่ระชมุทราบ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 

การประชุม  ไมม ี 20 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  

  ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 25 

เพ่ือขอใหยกเรื่องดวนท่ี ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีสขึ้นมาพิจารณากอน  

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๓ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ไดมีสมาชิกเสนอให 

ยกเรื่องดวนที่ ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส ขึน้มาพิจารณากอน มีผูรับรองถูกตอง 

มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  5 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั  

ตอไปเปนยกเรือ่งดวนที่ ๒ ขึ้นมาพิจารณา  

  เรื่องดวนที่ ๒  ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

  (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 10 

พุทธศักราช ๒๕๕๗) 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๔ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   รัฐมนตรีไดมมีติใหเสนอความตกลงปารีส

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ (ตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗)  5 

   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 

   ภาคีของความตกลงดังกลาวเปนภาคกีรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวย 

การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งภาคีความตกลงปารีสตองดําเนนิการตาง ๆ เพ่ือลด 

กาซเรือนกระจกและตองปรบัตวัตอผลกระทบทางลบจากการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ  

ทั้งในดานความมั่นคงทางอาหาร ดานแรงงาน ดานเงินทนุ ตลอดจนผลกระทบจากมาตรการตาง ๆ 10 

ที่นํามาใชในการตอบสนองการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศดวย นอกจากนี้ ภาคคีวามตกลง 

ตองพัฒนาและถายทอดเทคโนโลยี รวมทั้งสนับสนุนการดําเนินการดานตาง ๆ ใหกบัภาคีท่ีเปน

ประเทศกําลังพัฒนา ซึ่งการดําเนินการเพ่ือใหบรรลุวตัถปุระสงคของความตกลงดังกลาวเกี่ยวของ

กับทุกภาคสวน โดยตองอาศัยความรวมมือในการดําเนนิงานท้ังจากภาครฐั ภาคเอกชน รวมทั้ง 

ภาคประชาสังคมดวย และการดําเนนิการดงักลาวมีผลกระทบในวงกวางตอการพัฒนาเศรษฐกิจ15 

และสังคมของประเทศ ดังนัน้ ความตกลงปารีสจึงเปนหนังสือสัญญาท่ีกระทบตอความมั่นคง 

ทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศอยางกวางขวาง จึงมีลักษณะเปนหนงัสือสัญญาตามมาตรา ๒๓ 

วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ ซึง่ยังไมไดรับ

ความเหน็ชอบของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  

  ทั้งนี้ การใหความเห็นชอบดงักลาว สภานติบิญัญตัิแหงชาติจะตองใหความเห็นชอบ 20 

ภายใน ๖๐ วนั นับแตวันทีไ่ดรับความตกลง ซึ่งสภาไดรบัความตกลงเมื่อวนัอังคารที ่๑๓ กันยายน 

๒๕๕๙ ซึ่งจะครบกําหนด ๖๐ วนั ในวันศุกรที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ สําหรบัวนันีม้ีรัฐมนตร ี

วาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม คอื พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน ไดมาเขารวม 

ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาความตกลงฉบับนี้ดวย ขอเรียนเชิญทานรัฐมนตรี 

เขาประจําทีน่ะครับ 25 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ทานรฐัมนตรไีดขออนุญาตใหผูแทน 

หนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมการประชุมเพ่ือชีแ้จงขอมลูประกอบการพิจารณาดวย คือ 
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  ๑. นางรวีวรรณ  ภูริเดช  เลขาธกิารสํานักนโยบายและแผนทรัพยากร 

      ธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 

  ๒. นางอังคณา  เฉลิมพงศ ผูอํานวยการกลุมงานประสานงานกลางอนุสัญญา 5 

  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาต ขอเชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ไดครบั 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานรฐัมนตรีพรอมแลว ขอเรียนเชญิ 

ทานชีแ้จง ขอบคุณครบั 

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ10 

และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม  

พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน รฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  

ในนามคณะรฐัมนตรีขอเสนอเรื่องการจัดทําสัตยาบนัสารความตกลงปารีส เพ่ือใหทีป่ระชมุพิจารณา 

ใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยมคีวามเปนมาดงันี ้15 

  ประเทศไทยไดใหสัตยาบันเขารวมเปนภาคอีนุสัญญาสหประชาชาตวิาดวย 

การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ (UNFCCC National Focal Point) เมื่อวันที ่๒๘ ธันวาคม 

๒๕๓๗ อนัเปนอนุสัญญาระหวางรัฐ ซึง่อยูภายใตการบงัคับของกฎหมายระหวางประเทศ  

ซึ่งมีผลบังคบัทางพันธกรณีกับประเทศภาคี โดยมวีตัถปุระสงคเพ่ือรกัษาระดบัความเขมขนของ 

กาซเรือนกระจกในบรรยากาศใหอยูในระดบัที่ปลอดภัยจากการแทรกแซงของมนุษยที่เปนอนัตราย20 

ตอระบบภูมอิากาศ รฐัภาคอีนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 

มีการประชุมใหญเปนประจําทุกป เพ่ือใหภาคีรวมกันหารือเกี่ยวกับการดําเนินงาน เพ่ือใหบรรลุ 

ในวัตถุประสงคของอนุสัญญา โดยที่ผานมามีการประชุมมาแลว ๒๑ ครัง้ โดยการประชมุ 

ในครั้งท่ี ๒๑ และการประชมุรัฐภาค ีพิธีสารเกียวโต สมยัที่ ๑๑ ณ กรุงปารีส สาธารณรัฐฝรั่งเศส  

ไดมีขอตัดสินใจรับรองความตกลงปารีส เมื่อวันที่ ๑๒ ธนัวาคม ๒๕๕๘ พรอมกําหนดใหเลขาธกิาร25 

สหประชาชาติจัดใหมีพิธีลงนามระดบัสูงในวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ ณ สํานักงานใหญ

สหประชาชาตนิครนิวยอรก สหรฐัอเมริกา ซึง่ประเทศไทยไดเขารวมลงนามแลว --------------------- 

 

           -  ๒/๑
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เลขาธกิารสหประชาชาตไิดมีหนงัสือกราบเรียนเชิญนายกรัฐมนตรีเขารวม High-Level Event on 

the Entry into Frost of the Paris Agreement ในวนัที่ ๒๑ กนัยายน ๒๕๕๙ ณ สํานกังานใหญ

สหประชาชาติ นครนวิยอรก สหรัฐอเมริกา ในชวงการประชมุสมัชชาสหประชาชาติ สมัยที ่๒๑ 5 

โดยกิจกรรมครัง้นี้จะเปนการถือโอกาสใหรัฐภาคีมอบสัตยาบนัสารหรือประกาศเจตนารมณ 

ในการเขารวมเปนภาคีความตกลงปารีสภายในป ๒๕๕๙ ทั้งนี้การเขารวมเปนภาคคีวามตกลงปารีส 

คณะกรรมการนโยบายการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศแหงชาติและคณะรัฐมนตรไีดมมีตเิหน็ชอบ

ดวยแลว จึงขอเสนอใหสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดกรุณาพิจารณาตอไปครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั ตอไปจะเปน 10 

การอภิปรายของทานสมาชิกเกี่ยวกับการพิจารณาใหความเห็นชอบความตกลงปารีสนี ้

ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายขอใหยกมือขึ้นเพ่ือที่จะไดจัดเวลาไดถูกตอง มีทานใดประสงค 

จะอภิปรายหรือไมครับ ตอนนี้มีทานอาจารยสนิท  อักษรแกว  ทานสมชาย  แสวงการ   

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท มีอีกหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมแีลวนะครบั ม ี๓ ทาน เชิญทานอาจารย 

สนิท  อักษรแกว ทานละ ๘ นาท ีมีทานมณเฑียร  บญุตัน อีกทานหนึ่งนะครับ 

   ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

กระผมอยากกราบเรียนวาเรื่องนีเ้ปนเรื่องสําคญั ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ20 

และส่ิงแวดลอม ขอกราบเรยีนวาที่ทานไดกลาวนี้เปนเรือ่งท่ีมีความจําเปนอยางย่ิง กระผมคิดวา 

กระผมไดอานในรายละเอียดความตกลงปารีสแลว ผมเห็นวาเปนเรือ่งที่ควรจะใหความเห็นชอบ 

อยางย่ิงครับ ในเรื่องของโลกรอนหรือสภาวะโลกรอนนีถ้ือวามีความสําคัญอยางย่ิง ประเทศไทย 

เปนประเทศเล็กก็จรงิแตวาไดรับผลกระทบจากสภาวะโลกรอนมาก ถาเราพิจารณา 

ตามภูมปิระเทศแลว ประเทศไทยเปนประเทศที่อยูตดิชายฝงทะเลแลวขึ้นไปถึงบนบกคือบนภูเขา 25 

เพราะฉะนัน้จะเหน็วาการทีเ่ปล่ียนสภาวะภูมิอากาศนั้นก็คือเปล่ียนได ๒ เรื่องที่สําคญั ๆ ก็คอื 

เรื่องของอุณหภูมิเพ่ิมขึ้น กบัเรื่องของการเพ่ิมขึน้ของระดับน้ําทะเล ท้ัง ๒ เรื่องนี้นบัวามอีิทธิพล 

ตอการเปล่ียนแปลงของประเทศไทยเปนอยางย่ิง โดยเฉพาะในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอม เราจะเหน็วาประเทศไทยนัน้มีทรัพยากรธรรมชาติท่ีสําคัญ และเปนแหลงดึงดูด 
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มีประโยชนทั้งในเรื่องของส่ิงแวดลอม เรื่องของเศรษฐกจิและเรื่องของสังคมและชมุชนเปนอยางย่ิง 

ทรัพยากรธรรมชาติเราจะเห็นวาจากชายทะเลขึ้นมา ไมวาจะเปนปะการงักด็ี สาหรายก็ด ี 

ปาชายเลน แลวกป็าบนบก ซึ่งมีอยูทกุประเภท ตั้งแตปาดิบชืน้ ปาดบิแลง ปาสน ปาดิบเขา 5 

มีความสําคญัและมีความอุดมสมบูรณ โดยเฉพาะในเรื่องของความหลากหลายทางชีวภาพ 

เพราะฉะนัน้จะเหน็วาการทีส่ภาวะโลกรอนนัน้ถาเราไมทําอะไรในการท่ีจะลดอุณหภูมิอยางท่ี 

เขาคาดคะเนไววา ในป ๒๒๒๐ นี้ ถาเราไมทาํอะไรแลวอาจจะเพ่ิมขึ้น ๑.๕ องศาเซลเซยีส 

เพราะฉะนัน้จะเหน็วาอุณหภูมินี้รอนมาก ในเรื่องทรัพยากรชายฝงทะเลนั้นเปนทรพัยากร 

ที่เปราะบาง และจะไดรับผลกระทบอยางรุนแรง ไมวาจะเปนโซอาหารในชายฝงทะเลพวก 10 

แพลงกตอน (Plankton) ตาง ๆ หลายเรื่องท่ีเขาไดวิจัยมาแลว ไมวาจะเปนปะการังฟอกขาวก็ตาม 

ถาเราไมทาํอะไรทรัพยากรเหลานี้จะเส่ือมโทรมลงทุกวนั แลวทําใหประเทศชาตเิราเสียโอกาส 

ในเรื่องส่ิงตาง ๆ หลายเรือ่ง เพราะฉะนั้นผมคดิวาส่ิงเหลานี้เปนเรือ่งสําคัญที่ประเทศไทย 

เราจะตองใหความเห็นชอบในความตกลงปารีสอนันี้ ผมคิดวาเปนเรื่องท่ีมีความสําคัญอยางย่ิง  

ผมวาการที่เราใหความสําคญัอันนี้แลว ส่ิงท่ีจะเกิดประโยชนสําหรับเราก็เชนเดียวกนั เพราะวา 15 

ในความตกลงอนันี้มขีอท่ีเราจะตองปฏิบตัิหลายเรื่อง เพราะฉะนั้นผมเหน็วาถาเราไดไปตกลง 

แลว โอกาสที่เราจะไดแสดงเจตนารมณใหชาวโลกหรือวานานาประเทศไดเหน็วาประเทศไทย 

มีเจตนา มีความตั้งใจท่ีแนวแนในการที่จะไดลดอุณหภูมิของโลกในการที่จะลดกาซเรือนกระจก 

อยางนอยที่สุดทานรัฐมนตร ีนายกรัฐมนตรีของเราก็ไดไปแถลงไวท่ีปารีสวา เราจะพยายาม 

ลดใหไดในป ๒๕๓๐ ประมาณ ๒๐ – ๒๕ เปอรเซน็ต ซึง่ ณ วนันี ้20 

ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวง 

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ทานพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน ทานก็ไดทํากิจกรรม

มากมายในการที่จะลดสภาวะกาซเรือนกระจกใหไดตามท่ีเราไดไปประกาศไวใหประชาคมโลก 

เขาไดเขาใจที่กรงุปารีสอันนีผ้มขอชืน่ชม เพราะฉะนั้นผมคิดวาในส่ิงเหลานีต้ามท่ีผมไดกราบเรียน 

ถาเราสามารถที่จะทําไดเปนขอตกลงแลว ผลประโยชนกับประเทศไทยผมคดิวาไดหลายเรื่อง  25 

อยางนอยที่สุดในเรื่องกองทนุ สําหรับผมเองพรอมดวย  

พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ แลวก ็พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ ขอเอยนามครับ ไปประชุมกับทาง

วุฒิสภาหรือสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาตขิองโลกที่กรุงปารีส หลายประเทศเขาใหความสนใจ  

และใหความจริงจังในเรื่องทีจ่ะลดเรื่องของสภาวะกาซเรอืนกระจก และที่สําคญัก็คือเขาให 
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ทุกประเทศทีเ่ปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหชวยในการที่จะพิจารณากฎหมายตาง ๆ ที่จะ

ชวยขับเคล่ือนในการท่ีจะการแกไขปญหาสภาวะภูมิอากาศของโลกใหมีประสิทธิภาพและไดผล

อยางเปนรูปธรรม อันนี้เขาก็ขอใหทกุประเทศไดรับทํา ปฏิบัติอยางจริงจังดวย ในแงของประเทศ5 

ไทยผมคดิวาอยางนอยท่ีสุดถาเราไดมีความตกลงแลว รฐับาลไทยก็จะไดสรางจิตสํานึกในเรื่องท่ีจะ

ไดอนุรักษและทาํกิจกรรมตาง ๆ ที่สามารถจะลดกาซเรอืนกระจกได สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

เองไดใหความสนใจในเรื่องนี้อยางมาก โดยเฉพาะในเรือ่งของการทีจ่ะสรางพ้ืนที่สีเขียวก็คอืปาไม ก็

นับวาเปนทรัพยากรท่ีสามารถดดูซับกาซเรือนกระจกไดอยางมากเมื่อเปรียบเทียบกบัปจจัยอื่น ๆ 

โดยเฉพาะในพ้ืนที่ชายฝงเราหรือเรียกวา การดูดซับเรือนกระจกภาคทะเล เรียกวา บลู คารบอน 10 

สตอเรจ (Blue Carbon Storage) ซึ่งสูงมากเปน ๔ เทาของการดูดซับกาซเรือนกระจกบนบก  

หรือเรียกวา กรีน คารบอน สตอเรจ (Green Carbon Storage) เพราะฉะนัน้เราจะเห็นวา

ทรัพยากรธรรมชาติที่เรามีอยูนั้นเราสามารถจะอนรุักษได ในโอกาสนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ก็จะชวยสนับสนุนทานรฐัมนตรีในการที่จะไปปลูกปาชายเลนในวันที ่๒๔ ขอโฆษณาหนอย  

ที่อําเภอขลุง นอกจากนั้นทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติกจ็ะชวยในการผลักดนัขับเคล่ือนในการ 15 

ปลูกปา โดยเฉพาะในพ้ืนทีบ่นตนน้าํลําธาร พ้ืนที่ภูเขาซึ่งไมมีปาอยู ผมไมอยากเรยีกวา 

ปาเขาหวัโลน ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติกม็ีแนวทางทีจ่ะชวยในเรื่องพวกนีอ้ยู เพราะฉะนัน้ 

การที่เราไปใหความตกลงในเรื่องนี้ และเรามกีิจกรรมหลาย ๆ เรื่องที่มาสนับสนุน ผมคิดวา 

ส่ิงเหลานี้จะทาํใหนานาประเทศไดเหน็วาเราเอาจริงเอาจังในเรื่องพวกนี้ ถึงแมเราจะเปนประเทศ

เล็ก แตส่ิงหนึ่งที่ผมคิดวาสําคัญก็คอืเปนประเทศที่ไดรับผลกระทบอยางสูง ถาเราเหน็วานานาชาติ 20 

ที่เปนประเทศที่เขาพัฒนาแลว ไมวาจะเปนอเมริกากด็ี จีนก็ด ีเกาหลี หรือญี่ปุนกต็าม  

ซึ่งไมเคยลงในสัตยาบันพวกนี้ก็ไดลงมาครัง้นี ้กแ็สดงใหเราเหน็วาเขาก็จะชวยประเทศเล็ก ๆ  

ของเรา เพราะฉะนั้นผมก็คงจะใชเวลาเพียงแคนี้ เพ่ือสรปุใหเหน็วาความตกลงปารีสนี้เปน 

ส่ิงสําคัญทีค่วรจะใหความเห็นชอบดวยเหตุผลหลาย ๆ ประการที่ผมไดกราบเรียน ถาเราไมทาํ

ขอตกลงอนันี้ ถาทุกประเทศไมชวยกัน  25 

เราจะไดรับผลกระทบสูงมาก  

และเปนผลกระทบที่ทําใหในเรื่องเศรษฐกิจก็ด ีส่ิงแวดลอมก็ด ีหรือวาทางสังคมกด็ี หรือวารายได 

ในเรื่องตาง ๆ กด็ีจะลดนอยลง ------------------------------------------------------------------------------ 
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เพราะฉะนัน้ผมคิดวาในเรื่องนี้เปนเรื่องจําเปน การสรางจิตสํานึกกด็ี การทีเ่รามาทํากิจกรรมตาง ๆ 

ในการที่จะสนบัสนนุก็ด ีขอตกลงนี้กจ็ะสําเรจ็ผลได แตส่ิงหนึง่ที่ผมอยากจะฝากไว 

ก็คือวา เมื่อเราไดทําขอตกลงแลว ส่ิงท่ีสําคัญ ก็คือขอใหประเทศ 5 

ที่ไดไปทําขอตกลงแลวใหกลับมาทํากิจกรรมตาง ๆ ในการที่จะสนับสนุนการลดกาซเรือนกระจก 

ลงไปใหได เพราะฉะนัน้ผมกราบเรียนวาที่เราทําอยู โดยทานรัฐมนตรกี็ไดทําหลายเรื่องท่ีสามารถ 

ลดกาซเรอืนกระจกได แตอยางไรก็ตาม ผมก็วาอีกหลาย ๆ เรื่อง โดยเฉพาะในเรื่องของการสราง

พ้ืนที่สีเขียว คือสรางปาไม ซึ่งจะเปนการท่ีจะลดกาซเรอืนกระจกอยางย่ังยืน เพราะวาปาไมนัน้ 

เปนทุกส่ิงทุกอยาง ไมวาจะเปนภัยธรรมชาติกด็ี ไมวาจะเรื่องอืน่ ๆ กต็าม เรื่องน้ําฝน เรื่องน้ําแลง 10 

เรื่องน้ําทวมตาง ๆ ถาเราสามารถสรางพ้ืนที่ปาไมขึน้มา โดยเฉพาะในพ้ืนที่ลุมน้าํแลวผมคดิวา 

จะเปนประโยชนอยางมาก  

  สุดทายครับ ผมตองกราบเรยีนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ผมขอชื่นชมหลายกิจกรรมที่เห็นผลอยางชัดเจนวา

ทานไดทําอยางจรงิจังท่ีจะลดกาซเรอืนกระจก กค็ิดวาหลังจากที่เราไดไปทําขอตกลงแลว ขอใหได15 

ขับเคล่ือนไปตามที่ทานหรือวาพวกเราอยากเหน็ ซึ่งเจตนารมณของพวกเราไมใชเฉพาะนานาชาติ

ของพวกเราเองกอ็ยากจะเหน็บานเรามีลักษณะสีเขียว มพ้ืีนที่ตนน้ําลําธารที่เตม็ไปดวยปาไม  

ซึ่งเปนทรัพยากรที่ควบคุมในเรื่องปจจัยหลายเรื่องที่จะเกิดผลประโยชน สุดทายขอกราบขอบคุณ 

ผมก็เหน็วาเรื่องนีเ้ปนเรื่องสําคัญ และเหน็ควรจะใหความเหน็ชอบ ขอบพระคณุทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสมชาย  แสวงการ และตอดวย 20 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณทานรฐัมนตรี 

ที่ไดนําเรือ่งนีเ้ขาสูสภา แมในเบื้องตนตอนแรกในการประชุมก็มีขอสงสัยวาเขาตามมาตรา ๒๓  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ หรือไม ดีครับ  25 

เปนเรื่องท่ีสภาไดรวมกันกับทางรัฐบาลในการพิจารณาใหความเห็นชอบเรือ่งดังกลาว  

สภาก็มีสวนรวมดวยและสนบัสนุนอยางย่ิง โดยเฉพาะการที่ทานนายกรัฐมนตรีเองกจ็ะสามารถ

เดินทางไปประชุมยูเอ็น (UN : United Nations) ที่สหรัฐอเมริกา เราในฐานะเปนประเทศท่ีเปน  
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ประธานกลุม G77 ดวย ก็เปนผูนาํในเรือ่งนี ้แลวก็ทราบขอมูลจากทานเลขาธิการวนัที่ชี้แจงกับ 

ที่ประชมุวปิรัฐบาล แลวก็ท่ีประชมุวปิ สนช. ซึ่งผมจะขออนุญาตทานรฐัมนตรีใหทานเลขาธิการ 

ไดเลาเรื่องตาง ๆ ใหกับสมาชิกไดฟงดวย ซึ่งผมคิดวาเปนขอมูลที่ด ีพรอมทัง้พ่ีนองประชาชน 5 

ที่รับฟงการถายทอดทางวิทยุอยูทั่วประเทศ ซึง่ก็ไดทราบวาเรื่องของปญหาโลกรอน เรื่องของ 

ภาวะเรือนกระจกที่เกดิขึน้กระทบกันหมด เขาบอกวาเด็ดดอกไมกระเทือนถึงดวงดาว  

วันนี้ไมไกลตัว ชัดเจน เราเหน็ปรากฏการณน้ําทวม พายุหมุนทีรุ่นแรงขึน้ เรื่องภัยแลงที่แลงสุด ๆ 

รัฐบาลก็ชวยทกุทาง แตวาทายสุดไมใชเรื่องของประเทศไทยอยางเดียวเปนภาวะโลกรอน  

บางทีเราบอกวาไปตัดไมทีป่ระเทศเพ่ือนบานเราไมกระทบ กระทบหมดทั้งโลก ส่ิงเหลานี้เปนส่ิงท่ี10 

ผมคิดวารออยูมานานแลว วาที่ชาตมิหาอํานาจ ซึ่งเปนคนทําใหเกิดภาวะเรือนกระจกมากท่ีสุด 

อยางจีนและสหรัฐอเมริกาจะรวมในเรื่องสําคัญนี้ ผมอยากกราบเรียนเพ่ือใหทางทานเลขาธิการ 

ไดกรุณา หรือทานรัฐมนตรชีวยเลาใหสมาชิกฟงดวยวาขั้นตอนเงื่อนไขท่ีวาตองไปรบีลงนาม  

  ประการที ่๑ ก็คือจําเปนตองเปนผูนําของในกลุม G77  

  ประการที ่๒ ถาเราไมไปรวม เขามีสัดสวน ๕๕ เปอรเซน็ตของการที่จะลดลงมาได 15 

แลวก็จํานวนประเทศตาง ๆ ถาจําไมผิดก็คอืจีน ซึ่งใชทําใหเกิดภาวะนี้มากที่สุดถึง ๒๐ เปอรเซ็นต 

สหรัฐอเมรกิา ๑๘ เปอรเซ็นต เขารวมกนัไปแลว ถาไทยไมรวมคราวนี้ไทยก็ตกขบวน  

นานาประเทศก็จะใชมาตรการ 

แซงชั่น (Sanction) เราหลาย ๆ เรื่องเหมอืนที่เราโดนไมซื้อสินคา เหมือนที่เราโดนเรือ่งคามนุษย 

เรื่องไอยูยู (IUU : Illegal Unreported and Unregulated Fishing) เรือ่งอะไรทัง้หลายแหล 20 

ก็จะตามมาอีก อันนี้สนับสนนุอยางย่ิง 

  ประการที ่๓ เปนเรื่องมาตรการหลังจากท่ีเราเซน็แลว รูสึกวาผมเขาใจวา 

พอหลังจากเราเซ็นระยะหนึง่กลุมประเทศตาง ๆ ก็จะเขารวมกันทัง้หมด ไมวาจะเปนญี่ปุน รัสเซีย  

สหภาพยุโรปท้ังหลายแหล จากนัน้ก็จะเกิดมีมาตรการ ซึ่งทานรฐัมนตรอีาจจะชวยกรุณาบอก

สภาวะจะเปล่ียนแปลงอยางไร เราใชโรงไฟฟาจากแกสธรรมชาติอยู ๗๐ เปอรเซ็นต ถานหินกท็ํา25 

ไมได หรือทาํอยูมีบางสวนจะตองเลิกไปหรือไม หรือจะตองทําใหมแลวเปล่ียนไปอยางไร เพราะวา 

มีสวนสําคัญที่จะทําใหเกดิกาซเรอืนกระจกมากขึ้น เพราะวาเปนพลังงานที่ยังไมสะอาดเพียงพอ  
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๑๑ 
สนช. ๕๙         พชร  ๓/๓ 

 

แมจะปรับปรงุเครือ่งมอื อยางไรก็ตามก็จะเกดิปญหาขึน้ การใชพลังโซลารเซลล หรือทําเปนฟารม 

โซลารขนาดใหญ มผีลกระทบหรือดีกวาพลังงานทดแทนและที่เราทํานั้นเพียงพอหรอืไม หรืออาจจะ

ตองไปไกลถึงเรื่องพลังงานนวิเคลียรหรือไม ก็อยากฟงคาํอธิบาย สวนที่มาตรการบางประการที่5 

อาจจะตองไปดาํเนนิการตอไมวาจะเปนเรื่องของการตองไปปรับปรุงระบบไฟฟาท้ังหมด เพ่ือใหเกิด 

การประหยัดพลังงาน ซึง่ตอนนี้กม็ีหลายเรื่องทีเ่ขาเสนอ ขอเสนอการปฏิรปู กเ็ปนส่ิงที่นาสนใจ 

รวมถึงขอเสนอเมื่อวานก็ไดพูดกันเรื่องกฎหมายภาษีสรรพสามิต ซึง่ผมคดิวาตองใชมาตรการเหลานี ้

ในการเอื้อประโยชนตอการที่จะทําใหการใชพลังงานที่ลดภาวะโลกรอน ไมวาจะเปนพลังงานจาก 

รถยนตไฟฟา มอเตอรไซคไฟฟา เรือไฟฟาทดแทนการใชฟอสซิล ทดแทนการใชพลังงานน้ํามนั  10 

ซึ่งทําใหเกดิกาซคารบอนไดออกไซดมาก ก็ตองใหลดลง จําเปนตองมมีาตรการทางภาษีชวยเขาดวย 

รวมถึงเรื่องของคารบอนเครดิตตาง ๆ แลวก็เรื่องของการปลูกปา ซึ่งก็ยังมีคําถามเหมือนอยางทาน 

ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว บอก ปาหัวโลน วนันี้สัดสวนเราเหลือกี่เปอรเซน็ต การปลูกปา 

ก็ยังมีปญหาวา คราวทีแ่ลวก็เกิดเรื่องมาวาปลูกปาเพ่ือเศรษฐกิจ อันนี้ทดแทนปาหายไป แตพอเรา

ตัดเปนปาเศรษฐกิจไปขาย จริงอยูเราสามารถปลูกขึน้มาไดขององคการอตุสาหกรรมปาไม (ออป.) 15 

จะเอาไมมาทาํอาคารรฐัสภาแหงใหม อันนี้กถ็ูกตอง แตวาอยูในสัดสวนท่ีตองเอามาคํานวณทั้ง

คารบอนเครดิต ท้ังมาคํานวณในเรื่องของพ้ืนที่ปาหรือไม อันนี้ตองคดิใหออก เพราะวาถาปลูกปา

แลวระยะหนึง่กต็ัดเอามาใช อันนี้จําเปนไมไดอนรุักษจนกระทัง่ทําอะไรไมได แตวาสัดสวนเทาไร จึง

จะสมดุลกับการที่จะดแูลเรือ่งภาวะ 

โลกรอน เพราะวาตราบใดทีแ่มเราเซ็นขอตกลงนี้แลว แลวทุกคนทําใหกลับมาภาวะเสถียรแลวกต็าม 20 

ไมไดหมายความวาอีก ๒๐ ป หรือ ๕๐ ป โลกจะกลับมาเหมือนเดิม การประเมนิภาวะโลกรอน

เปล่ียนแปลงไปแลวมาก อัตราการเรงไปยังถึงป ๒๖๐๐ กวา ชัดเจนมากวาบางอยางแกไขไมไดแลว 

แตวันนี้ท่ีเรายังจะตองตกลงกัน คือทําใหหยุดหรือการเสียหายนอยที่สุด ทานจะเหน็เรื่องน้ําแข็ง

ละลาย ทานจะเห็นเรื่องพายุที่รุนแรงขึ้น และสังหารหรอืฆาคนมากขึ้น แผนดนิไหวรุนแรงเกือบ 

ทุก ๆ เดือนที่เกิดขึ้นในท่ัวโลก เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้คอืการเปล่ียนแปลง ทุกครั้งทีโ่ลกรอนขึน้  25 

๑ องศา ไดลดอายุของโลกไปเปน ๑๐๐ ลานป ส่ิงเหลานี้แมเราจะอยูไมถึง แตเราเปนสวนหนึ่ง 

ของการทําลาย เพราะฉะนัน้เราตองชวยกนัหยุด ก็เปนส่ิงที่ผมคดิวานอกเหนือจากการให 

การสนบัสนนุความตกลงนี้อยางเตม็ที่ และผมคิดวาส่ิงท่ีรัฐบาลตองอธบิายใหสมาชกิสภา  

ผานไปยังพ่ีนองประชาชนไดรวมมือรวมไมกันในการเขาใจรวมกันเปนโอกาสทีด่ี และผมหวังวา 
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๑๒ 
สนช. ๕๙         พชร  ๓/๔ 

 

คําอธบิายและคําถามของผมที่ฝากไปยังทานรฐัมนตรแีละทานเลขาธิการไดชวยทาํความกระจาง

ใหกับพ่ีนองประชาชนในการรวมมือกนัดวยที่จะชวยกนัแกไขภาวะโลกรอนอยางเตม็ที่รวมกัน 

ขอบพระคุณทานประธานครับ  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 

 

          -  ๔/๑ 

   

10 



๑๓ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๑ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ 

ในเรื่องของการทีเ่รานําเรื่องนี้เขามาในสภาตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 5 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ เพราะวาเราก็ลงนามไปแลวในวนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ 

เพราะฉะนัน้กค็งเปนเหตุผลที่สนับสนนุวาเมื่อเรารวมพิธลีงนามความตกลงปารีสไปแลว เราก็คง

จะตองใหสัตยาบัน ซึง่ตารางการเดนิทางของทานนายกรัฐมนตรี กาํหนดการที่จะไปเซ็นใหสัตยาบัน

นี้ก็กําหนดไวแลว แตวาในประเด็นที่เกี่ยวของกค็ือวา ในเรื่องของการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ

ที่เรายึดเปนคัมภีรก็เรื่องของพิธีสารเกียวโต พิธีสารเกียวโตเราก็ทํามาแลวประมาณ ๒๐ ป หรือ ๒๐ 10 

กวาป แตวาเทาทีท่ราบในป ๒๕๕๖ มีภาคีที่รวมในพิธีสารเกียวโตเพียง ๖๖ ประเทศ จาก ๑๔๔ 

ประเทศ พิธีสารเกียวโต ฉบบัที่ ๒ ก็ไมสามารถใชบังคบัได ก็เลยมาตอทีก่ารลงนามรับรอง 

ความตกลงปารีส (Paris agreement) เมื่อวันที ่๑๒ ธนัวาคม ๒๕๔๘ แลวก็เมื่อรบัรองความตกลง

ปารีสแลว เหน็ไดชัดเจนวามีการเขารวมของประเทศยักษใหญคือประเทศจีนและสหรัฐอเมรกิา 

ตัวเลขเทาทีอ่ยูในเอกสารครอบคลุมแลว ๓๙.๐๘ เปอรเซ็นต เดี๋ยวทานเลขาธิการทานก็คงจะใหตวั15 

เลขที่ชดัเจน แต ๓๙.๐๘ เปอรเซน็ต ผมคิดวากําลังวิง่ไปสู ๕๕ เปอรเซ็นตตามเปาหมาย แลวก ็

เชื่อวาจะเกดิขึน้แน ๆ เพราะวาประเทศท่ีรอที่จะเขาอยางรัสเซียตามเขามาแน เพราะฉะนัน้  

๕๕ เปอรเซน็ตนี้ผมคดิวาจะมาเรว็ แลวก็ ๕๕ ประเทศ เมื่อประเทศยักษใหญเขารวมแลว  

ประเทศอื่นก็จะตาม ทีนีเ้มื่อเราเขาสูการที่ใหสัตยาบนัครบ แลวก็มีผลใหเรื่องความตกลงปารีสนี้ 

มีผลใชบังคบัแลว ก็จะมีผลตอประเทศไทยกค็ือวา ประเทศไทยจะตองจัดทําและสงเปาหมาย 20 

การดําเนนิงานดานการเปลีย่นแปลงสภาพภูมิอากาศตอสํานักเลขาธิการอนุสัญญาครอบคลุม 

ดานการลดกาซเรือนกระจกและการปรับตัวและจะตองจัดทํามาตรการภายในประเทศ อันนี้คือ 

ส่ิงท่ีจะตามมา คือส่ิงที่ผมกอ็ยากจะใหทางกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม (ทส.) 

ชี้แจงใหชดัเจนวา ในกรณีของเปาหมายท่ีเราจะจัดสงไวทุก ๕ ป โดยเฉพาะเรื่องของมาตรการที่จะ

ดําเนินการเปนอยางไร  25 

  ในเรือ่งแรก คอืการรวบรวมขอมลูคงไมยาก เพราะวาเปนเรื่องของพ้ืนฐาน เรื่องของ

ขอมูลตาง ๆ แตวาตอไปมาตรการตาง ๆ จะมีความสําคัญคอนขางมาก แลวทานประธานครับ ในส่ิง

ที่จะมีผลกระทบก็จะเปนส่ิงที่ดี ๆ ที่จะเกดิขึน้ในประเทศชาต ิเพราะวาปญหาของประเทศเรามี

มากมาย  
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๑๔ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๒ 

 

  ประการแรก ในเรื่องของพ้ืนที่ปา ในพ้ืนที่ปาเราก็พบวา ประเทศเราถูกบกุรุก 

ตั้งแตภูทับเบิก แลวก็ท่ีอืน่ ๆ แลวก็ในกรณีของบุกรกุพ้ืนที่ปาที่สําคัญมาก ๆ  

ก็คือเรือ่งของการไปเผาเพ่ือปลูกพืชในบางชนดิ ซึ่งทกุทานก็คงทราบดวีาในกรณีของเขาหัวโลน 5 

ที่เกิดขึ้นในหลาย ๆ จังหวัด ไมวาจะเปนที่นาน เชียงใหม แลวก็ท่ีเพชรบูรณ ตรงนี้คอืปญหาท่ีเรา 

แกไมได แตผมคดิวาเมื่อเราลงนามในความตกลงปารีส แลวกถ็ามีผลบังคับใชแลว ส่ิงที่จะเกดิขึน้ 

ก็คือ เรายังสามารถที่จะมีเหตุผลไปดําเนนิการในเรื่องของการเพ่ิมพ้ืนท่ีปาตรงนี ้ปญหาของ 

เขาหวัโลน ขณะนี้กําลังรอรางพระราชบญัญตัิที่ทาง สนช. เขาชื่อเสนออยู แลวก็รอส่ิงที่จะสงมา 

จากรัฐบาลกค็ือเรือ่งเกษตรพันธสัญญา เพ่ือจะแกไขปญหาเรื่องของปรากฏการณของเขาหวัโลน  10 

ผมคิดวานาจะเปนสวนหนึง่ในการท่ีจะชวยผลักดนัใหกรณีนี้ รางพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีความ

เปนไปได แลวก็นาจะเกิดประโยชนในการที่จะลดการบกุรุกพ้ืนทีป่า สําหรบัการเพ่ิมพ้ืนที่ปากค็ง

จะตองมีการปลูกปาเพ่ิมขึ้น อันนัน้ก็คงเปนมาตรการทีต่ามมา  

  ในสวนของระบบขนสงมวลชน เปนนโยบายของรัฐบาลนี้อยูแลวที่จะเพ่ิมระบบ

ขนสงมวลชน ก็จะไดเปนการลดการใชเรือ่งน้าํมนัหรอืพลังงานฟอสซิล (Fossil)  15 

ตรงนี้ขนสงมวลชนผมเชือ่วาสามารถที่จะลดการใชกาซคารบอนไดออกไซดหรือกาซเรือนกระจกได

อยางมีนัยสําคัญ เมือ่ผนวกเขากับแนวโนมของโลกท่ีจะใชรถไฟฟา กรณีของรถไฟฟาอาจจะตอง 

ขอความชดัเจนวา อันนี้กค็งอาจจะเปนแผนการ เพราะวาตองรอใหบริษัทท่ีผลิตรถเกง 

หรือรถบรรทุกในบานเรามีการปรบัตวั ในการปรบัตวัเขาไปสูรถไฟฟาจะเปนแนวทางที่ผมเชื่อวา 

จะสามารถลดการใชคารบอนไดออกไซดไดอยางมีนัยสําคัญ แลวก็ถึงวาเราจะทําหรอืไมทําก็ตาม  20 

แตแนวโนมของโลกมาแนหนีไมพน เมือ่หนีไมพนผมคดิวาเปนสวนหนึ่งที่จะมาเสริมมาตรการ 

หรือแนวทางในเรื่องนีไ้ดเปนอยางดี กค็งจะตองเปนหนาที่ของรัฐบาล ซึ่งทางทานนายกรัฐมนตร ี

ก็ไดใหสัมภาษณส่ือไปแลวเกี่ยวกับการสนับสนุนรถยนตที่ใชไฟฟา ผมก็คดิวาในกรณีนี ้

จะเปนตวัที่ชวยได ในเรื่องของแหลงเชือ้เพลิงในการผลิตพลังงานก็คงจะตองกระจายออกไป  

แตทนีี้ก็จะมีปญหาในเรื่องของการปรบัตวั เพราะวาแหลงเชื้อเพลิงทีเ่ปนหลักทีบ่านเราใช 25 

คือถานหนิ ก็จะเปนปญหาถาหากวาเราใชถานหนิกไ็มสามารถนําไปสูเปาหมายที่เรา 

ลดการผลิตคารบอนไดออกไซด กต็องใชพลังงานอยางอื่น เชน พลังงานอาจจะเปนเรื่องของแกส  

ซึ่งการใชแกสก็จะมีปญหาทีแ่มคารบอนไดออกไซดไมมากเหมอืนกบัถานหนิ 
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๑๕ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๓ 

 

แตวาเนื่องจากเราไมมีแหลงของพลังงานอยางอื่น อาจจะประดิษฐเขื่อนเพ่ือผลิตไฟฟา ทําเขื่อน 

เพ่ือผลิตไฟฟาก็เปนไปไดคอนขางยาก จะใชโรงงานนวิเคลียรก็จะมีปญหาวาการยอมรับของ 

ภาคประชาชนก็เกดิปญหาอกี อันนี้กค็งจะลําบาก แตผมคิดวาในเรื่องแหลงของพลังงานนั้น 5 

มีความจําเปน 

  ส่ิงตาง ๆ เหลานี้ที่ผมพูดมาทั้งหมดคือประโยชนที่เราจะไดจากการไปลงนาม 

ในความตกลงปารีส แตวาในสวนที่มีผลกระทบก็อยากจะทราบวาในสวนที่มีผลกระทบเรากต็อง 

วางแนวทางในการปองกันไมใหผลกระทบที่เกิดขึ้น เหมอืนอยางเชนในกรณีที่เราจะหันไปใชถุง 

ไบโอพลาสติก (Bioplastics) แทนถุงพลาสติกก็ตองเพ่ิมตนทนุ แตการเพ่ิมตนทุนกอ็าจจําเปน 10 

ที่เราจะตองยอม เพ่ือแลกมากับผลที่ไดจากการลงนามในความตกลงปารีส แลวก็ในสวนที่ผม 

มีคําถามอาจจะฝากไวเพียงขอเดียววา ในกรณีหลังจากที่เราลงนามแลว เรามขีอมูล เรามีมาตรการ

ตาง ๆ แลว ในสวนที่จะตามมา เราจะตองมีปรบัปรุงกฎหมายที่จะเกี่ยวของกับเรื่องนี้มากนอย 

แคไหน อยางไร ขอบคุณครบั        

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสุดทาย ทานมณเฑียร  บุญตนั 15 

เชิญครับ  

 

          -  ๕/๑    

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๖ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๑ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกระผมขออนุญาต 

แสดงความคดิเห็นสนับสนุนการลงนามในความตกลงปารีสเชนเดียวกับสมาชิกท่ีไดพูดไปแลว  5 

กระผมไดมีประสบการณตรงกับบรรยากาศโลกรอนอยางที่ไมเคยเปนมากอน เนือ่งจากมีโอกาส 

ไดไปใชชีวติอยูทีน่ครเจนวีาปละหลายครั้งหลายปตดิตอกันมาแลว ปนี้เปนปแรกที่กระผมรูสึกวา 

ที่นครเจนวีาอากาศรอนมาก อุณหภูมิเกนิ ๓๐ องศาแทบทุกวนั เปนเวลาเกือบ ๑ เดือน ซึ่งรูสึกวา

ผิดแผกแตกตางไปจากปกตทิี่เคยมีมา กระผมอยากจะเรียนวาเรื่องการเปล่ียนแปลงของบรรยากาศ

มีความเชื่อมโยงในเชิงคูขนานกับอกีหลายเรื่องที่กําลังเกดิขึน้ในโลก ในเรื่องของเปาหมายการพัฒนา10 

ที่ย่ังยืนท่ีประเทศไทยเองก็มสีวนรวม และไดใหการรบัรองในการประชุมสหประชาชาติเมื่อปท่ีแลว 

ซึ่งทานนายกรัฐมนตรกี็อยูท่ีนิวยอรกดวย นับเปนการผนวกรวมเอาทัง้เรื่องของการลดความเส่ียง 

จากภัยพิบัติ ซึ่งเผอิญประเทศไทยเราก็มีสวนรวม แลวก็งานนี้กค็ือการประชุมสุดยอดในเรื่อง 

การเปล่ียนแปลงของบรรยากาศหรือไคลเมท เชนจ (Climate change) ที่ปารีสจะนําไปสู 

ความตกลงท่ีวานี้  15 

 

 

 

 

และรวมไปถึงเรือ่งของการประชมุในเรือ่งของการใหความชวยเหลือทางดานมนุษยธรรมก็ดทีี่นคร20 

อิสตันบูล ทั้ง ๓ – ๔ เรือ่งนี ้ไดถูกนํามาบูรณาการและกเ็ปนหัวใจสําคญัของการพัฒนาที่ย่ังยืน 

เพราะฉะนัน้ความตกลงในเรื่องสิ่งแวดลอม ความตกลงในเรื่องการเปลี่ยนแปลงของบรรยากาศ จึง

ไมไดเปนความตกลงที่มุงใหเราจัดการปญหาแบบเชงิเดี่ยว แตมคีวามเชื่อมโยง  

มีความสัมพันธกับเรื่องอื่นอยางแยกไมออก จะเหน็ไดวาเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนนั้นคาํนึงถึง 

เรื่องของการพัฒนาทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอม เพราะฉะนัน้ผมอยากจะเรียนสนับสนุน25 

และขอใหรฐับาลไดดําเนินการนําเอาขอตกลงดงักลาวมาสูการปฏิบัตโิดยเชื่อมโยงกบัการพัฒนาทัง้

ทางดานสังคม เศรษฐกิจไปพรอม ๆ กนั เพราะผมเกรงวาในการทําความเขาใจของพ่ีนองประชาชน

ก็ดี ภาคธรุกิจกด็ี หลายครั้งมักจะมองเรื่องของการรกัษาส่ิงแวดลอมวาเปนอุปสรรค ขัดขวาง 

การพัฒนา การมองเรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจแบบเชิงเดีย่วจึงทําใหเกิดการทาํลายเปนสวนใหญ  
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๑๗ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๒ 

 

  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องการมสีวนรวมของภาคประชาชนแลวกช็ุมชน ซึ่งผมคิดวา 

เปนเรื่องสําคัญ แมวาเมื่อไมนานมานีร้ัฐบาลจะมนีโยบายทวงคนืผืนปา สนับสนุนการปลูกปากต็าม 

แตอกี ๑ ดานนของเหรียญก็มีปญหาเรื่องของประชาชน ซึง่ยังไมสามารถเขาถึงที่ทํากิน  5 

หมายถงึประชาชนผูยากไร ในขณะทีป่ระชาชนอีกกลุมหนึ่งก็ตกเปนเหย่ือของการพัฒนาเศรษฐกิจ 

บนพ้ืนฐานความโลภของกลุมทุนขามชาตติาง ๆ เพราะฉะนั้นการรกุปา ไมไดมีการรุกปาเพ่ือขยาย 

พ้ืนท่ีการผลิตปอนโรงงานแลวก็นาํไปสูการสรางความร่าํรวยขามชาติเทานัน้ แตยังมีการทาํมาหากนิ 

อยูในพ้ืนที่ตั้งแตเดมิ โดยทีป่ระชาชนเองไมไดรบัการจัดสรรอยางเปนธรรมก็มี เพราะฉะนัน้ผมคดิวา 

การขบัเคล่ือนการลงนามในความตกลงดงักลาวไปสูการปฏิบัติที่เชื่อมโยงกับการพัฒนาทั้งเศรษฐกิจ 10 

สังคม และสิง่แวดลอมเขาดวยกัน โดยคํานึงถงึการมีสวนรวมของประชาชนในทุกกระบวนการ 

จะเปนเรื่องที่สอดคลองกับนโยบายของรัฐบาล นโยบายประชารัฐแลวก็เรื่องของการปฏิรปู  

ผมคิดวาถาเรือ่งเหลานีไ้ดรบัการบรรจุไวในยุทธศาสตร ๒๐ ป พูดถึงทัง้เรือ่งการมีสวนรวม 

ของประชาชน พูดถงึการเปดกวางในเรื่องของการเขาถงึและการเสริมพลังใหแกภาคประชาสังคม  

การทําความตกลงที่รฐับาลกําลังจะไปลงนามใหเปนจรงิขึ้นมาได ก็จะมคีวามเปนไปไดมากย่ิงกวา 15 

การคํานึงถึงการมีสวนรวมในความตกลงในลักษณะท่ีแยกสวนกันเปนเชิงเดี่ยว ผมก็ขอให 

การสนบัสนนุ และผมเชื่อวาประเทศไทยเรามตีนทุนในเรื่องนีด้ีอยูแลว ไมวาจะเปนโครงการ 

หรือนโยบายเกี่ยวกับเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเปนกุศโลบาย เปนพระปรีชาสามารถของ

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ซึ่งสามารถอธิบายปรากฏการเชื่อมโยงเหลานี้ไดอยูแลว  

ก็จะทําใหสังคมไทยเรานัน้สามารถที่จะสรางการเปล่ียนแปลงทัง้จากภายในเอง โดยอาศัยพ้ืนฐาน20 

ทางวฒันธรรมประเพณี แลวก็กฎกติการะหวางประเทศซึ่งจะใชรวมกันทัว่โลก ในขณะเดียวกนั 

ผมก็คดิวารัฐบาลก็จะไดมีโอกาสผลักดันนโยบายการพัฒนาแบบสะอาดหรอืการพัฒนาแบบสีเขียว 

ซึ่งก็สอดคลองกบันโยบาย ๔.๐ ของรัฐบาล แลวกต็องขอแสดงความยินดีกับกระทรวงใหม  

คือกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ผมวาเรื่องนี้เกิดขึน้พรอมกัน เกดิขึน้ในระยะเวลา

ใกลเคียงกนันาจะไดถือโอกาสใชประโยชนจากส่ิงเหลานี้ โดยบรูณาการทั้งหลายทั้งปวงนี้ 25 

เขาดวยกนัใหได ก็หวังวาความตกลงปารีสกด็ี การลดความเส่ียงจากภัยพิบัติเซนได (Sendai)  

ก็ดี หรือผลการประชุมฮวิแมนิแทเรียน ซมัมิท (Humanitarian Summit) ที่นครอสิตนับลูกด็ ี 
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หรือแมกระทัง่เอสดีจี (SDGs : Sustainable Development Goals) ซึ่งเปนศูนยรวมเปาหมาย 

การพัฒนาที่ย่ังยืนจะไดรบัการถักทอและนําไปผนวกรวมในแผนยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ป แลวก ็

การปฏิรปูประเทศดวย ขอบพระคุณมากครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีหรือผูชี้แจงจะมีอะไรชีแ้จง 

หรือไมครับ  

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกทุกทาน 

นะครับ ผมก็พยายามที่จะชีแ้จงใหไดเขาใจตามเวลาที่เหมาะสม ทานผูอภิปรายและทานสมาชิก 10 

ก็คงทราบเรื่องนี้กันดีอยูแลว แตเพ่ือสรางความเขาใจของในเชิงนโยบายขออนุญาตแบงเปน ๒ สวน  

สวนทีต่องไปลงนามในฐานะพันธกรณีที่เปนสมาชกิกับชาวโลกเขาก็คงตองไปลงนามเปนเกียรติภูมิ 

ของชาติบานเมือง วนันี้มชีาติท่ีใหสัตยาบันไปแลวประมาณ ๒๗ ประเทศ ประเทศไทยจะเปน

ประเทศที่ ๒๗ จาก ๑๐๐ กวาประเทศ กถ็ือวาเปนวาระที่เหมาะสมในโอกาสที่ทานนายกรฐัมนตรี 

เดินทางไปประชุมสหประชาชาตแิลวกไ็ปประกาศเจตนารมณใหสัตยาบนัในครั้งนี ้เพ่ือใหชาวโลก 15 

ไดเห็นวาเราฐานะประธานกลุม G77 ก็ไมขี้เหร เรามีมาตรการตาง ๆ พรอม แลวทุกทาน 

ก็อภิปรายไปแลววาเราคงตองไปนามดวยความเหมาะสม จึงเรียนวาการประชุมในระดับนานาชาติ 

หลายทานมีประสบการณตรงอาจจะมากย่ิงกวาผม จึงอยากจะเรียนวาในการประชุมสหประชาชาติ

นั้นพูดกัน ๓ กลุม  ๑. ประเทศท่ีเจรญิแลว พัฒนาแลว  ๒. ประเทศท่ีกําลังพัฒนา  ๓. ประเทศ 

ที่ดอยพัฒนา ไมอยางนัน้กวาอะเจนดา (Agenda) อะไรก็ตามเขาในที่ประชุมมีความขัดแยงเสมอ 20 

ไมไดไปดวยกันไดงายเหมือนกับการประชมุที่พูดเรื่องเดยีวกัน แตคนละพ้ืนฐานขอมลู เพราะฉะนั้น

การตอรองกันเรื่องการลดกาซเรอืนกระจกก็เปนเรื่องสําคัญย่ิง ในการประชุมคอป ๒๑ 

(Conference of the Parties : COP 21)  

ที่กรุงปารีสนั้นประชมุกนัถึงตี ๒ ต ี๓ ทุกคนื เพราะตกลงกันไมไดในเรื่องของการกําหนดสัดสวน

หรือขอตกลงตาง ๆ เพราะประเทศเจรญิแลวกม็ีความรูสึกตัวเองไดพัฒนาอตุสาหกรรมจนถึงขีดสุด 25 

ก็อยากจะเริ่มลดลงไป แตประเทศที่กําลังพัฒนาและประเทศดอยพัฒนา ถาหากจะลดสัดสวน 

เหมือนประเทศพัฒนาแลว ก็จะเปนประเทศดอยพัฒนาไปตลอดกาล ประเทศไทยไดรับเกยีรติ

คัดเลือกเปนประธานกลุม G77 ก็เปนหัวขบวนในการที่จะรวบรวมความคิดของประเทศ 

กําลังพัฒนา ก็ไปตอรองเงื่อนไขกับประเทศพัฒนาแลว คือผมวาดภาพกวาง ๆ วาตอรองอะไรกัน  
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ในการใหสัตยาบนันีก้็ไปตอรองวา เมื่อเรากําลังพัฒนาเราอยากจะลดรอยละ ๒๐ – ๒๕ 

เพราะฉะนัน้ถารอยละ ๒๐ ประเทศไทยสามารถใชขีดความสามารถของประเทศทําไดในป ๒๐๓๐ 

ซึ่งเดี๋ยวผมจะเรียนวามีสัดสวน แตถาจะใหลดไดรอยละ ๒๕ องคกรระหวางประเทศตองชวยเหลือ5 

เรา ทัง้ดานองคความรูและการสนบัสนนุอื่น ๆ ขออนญุาตเรียนภาพอยางนี้ รวมทัง้ประเทศ 

ที่เปนหมูเกาะ ตวัเลข ๒ องศา เขากไ็มไดแฮปป (Happy) เขากต็อรองวาตองกําหนดไววาแค ๑.๕ 

ถา ๒ เขาอาจจะไมมีประเทศอยูก็ไดเพราะน้ําจะทวมหมด อันนี้ภาพรวม ๆ ของการตอรองกนั 

ในเวทีสหประชาชาต ิก็เปนลักษณะกวาง ๆ อยางนี้ แตเรากไ็ปใหสัตยาบนัเขาเปนภาคี 

ในความตกลงปารีสในครั้งนี ้ 10 

   ผมเรียนวาเมื่อใหสัตยาบนัแลวเราทาํอะไรตอ แลวก็ ๔ ภาคใหญ ๆ ทีเ่ราแบง  

ณ วนันี้ ในอนาคตอาจจะมรีายละเอียดเพ่ิมขึ้น เชน ภาคพลังงาน ถามวาทําอะไร เรากต็อง

ปรับเปลี่ยนเพ่ิมประสิทธิภาพการใชพลังงานของเรา โรงไฟฟาเกาท่ีมีอยูตองปรับปรงุพัฒนา 

ใหมีคุณภาพมากขึ้นโรงไฟฟาใหมท่ีจะสรางขึ้นใหมตอจากนี้ ก็ตองเปนเทคโนโลยีสะอาด  

เอางาย ๆ อยางนีน้ะครับ ซึง่ตรงนี้เรากาํหนดสัดสวนไวรอยละ ๕.๒  ในเรื่องของภาคขนสง  15 

เปลี่ยนระบบลอเปนระบบรางเปลี่ยนจากเครื่องยนตเบนซนิ (Benzene) ดเีซล (Diesel)  

ไปเปนไฟฟา ไปเปนอะไรแลวแต ไฮบริด (Hybrid) รถขนสงมวลชนวันนี้เราเริม่นําเขารถไฟฟา 

มาใช ระบบรางในกรงุเทพมหานคร ปริมณฑลมากกวา ๑๐ สาย การขนสงทัว่ประเทศระบบราง

กําลังเพ่ิมขึ้น ทั้งรถไฟทางคูแลวกก็ารปรับปรงุประสิทธภิาพรถเกาใหมีคุณภาพมากขึน้  

ภาคครวัเรือนและภาคพาณิชย อันนี้ ๐.๔๔ เปอรเซ็นต เพ่ิมประสิทธิภาพในการใชพลังงาน 20 

ในอาคาร เชน การปรับเปล่ียนหลอดไฟทั้งหลาย เปล่ียนเทคโนโลยีมอเตอร ทุกอยางนี้กเ็ปน 

แผนทีว่างไวซึ่งทุกภาคสวนตองขับเคล่ือน  ในสวนสุดทายคือภาคอตุสาหกรรม สัดสวน ๘.๖๘ 

เปอรเซ็นต ที่ผมเรียนตัวเลขทั้งหมดรวมมาก็คือรอยละ ๒๐ เปล่ียนมอเตอรไฟฟาใชพลังงานทดแทน 

เขามา อนันี้มีแผนในรายละเอียดมากมาย  
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  ทีนี้ผมจะเรียนขามไปถึงเรื่องปาที่ทานพูดถึงกนั ผมเรียนเลยวนันี้ทุกกระทรวง 

ทบวง กรม ตามนโยบายทานนายกรัฐมนตรีไดทํายุทธศาสตร ๒๐ ป ในทุกเรื่อง ไมใชเฉพาะหัวขอ

ใหญ ๆ รายละเอียดเล็ก ๆ เราก็ทําหมด ในสวนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม5 

เราไดทําไปมากพอสมควร ๗๐ – ๘๐ เปอรเซ็นตในการกําหนดเปาหมายสุดทายทีเ่ราตองการ 

ในป ๒๕๗๙ แตเมื่อเราเอาแผนยุทธศาสตรแตละดานมาทาบทับกนัแลวปญหาเกดิขึน้ไมนอย  

ผมขออนุญาตเรียนวาวนันี้เรามแีผนยุทธศาสตรการบรหิารจัดการปาไม ๒๐ ป ถึงป ๒๕๗๙  

เราตองมปีาเพ่ิมขึ้น รวมทั้งหมดไมนอยกวารอยละ ๔๐ วันนี้เราม ี๑๐๒.๔ ลานไร คือ  

๓๒ เปอรเซน็ต เราตองเพ่ิมขึ้นอีก ๒๕.๖ ลานไรในระยะ ๒๐ ป ไมใชเรื่องงาย แลวเมื่อเราดตูัวเลข10 

อยางนี้เขียนแผนแบบอานดดูีแตปฏิบตัิไมได ถือวาเปนแผนที่ไมรูจะเขียนขึ้นมาเพ่ืออะไร กระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมไดศึกษาสภาวะแวดลอม ดูพฤติกรรมของคนไทย ณ วนันี้  

ขีดความสามารถของภาคราชการ ณ วนันี ้ก็เลยตองหยอนวาในป ๒๕๗๙ ปาไมเมืองไทยควรจะมี

รอยละ ๓๔ – ๔๐ ถาคําวา ๓๔ เปอรเซน็ต หมายความวา ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาตทิุก ๆ ๕ ปเราจะเพ่ิมพ้ืนที่ปา ๐.๕ เปอรเซ็นต ดูตวัเลขนอยมาก แต ๐.๕ เปอรเซ็นตก็คอื 15 

๑.๖ ลานไร  ๑.๖ ลานไรก็คอืปละ ๓ แสนกวาไร เรียกวาหืดขึ้นคอ ๑๐๒.๔ ลานไรรักษาไวใหได 

ย่ิงชีวตินี่กต็ึงมือพอสมควร แตไมเปนอะไรครบั เรากําลังคาดหวังวาความผันแปรของทัศนคตคินไทย

จะเปนตวัแปรผันกับการเพ่ิมของพ้ืนท่ีปา เชน เจาหนาที่รัฐตอไปนีต้องเรียนรูกฎหมายใหมากพอ 

จากเดมิที่เคยเรียนรูกฎหมายเพ่ือบังคับใช ตองเรียนรูใหมากพอเพ่ือจะไปแนะนําประชาชนไมให 

ผิดกฎหมาย อนันีก้ําลังพยายามทํา เพราะวาถาเพ่ิมผูผิดกฎหมายมากขึ้นเรื่อย ๆ กฎหมาย 20 

จะไมศักดิ์สิทธิ์ แลวเราก็ตองวิ่งไลจับคนยากคนจนกันอยูอยางนี้ไมจบส้ิน ทัศนคติของพ่ีนอง

ประชาชนชมุชนในพ้ืนที่ที่อยูใกลปา กต็องเปล่ียนทศันคติจากผูบุกรุกทําลายมาเปนผูดแูลรักษา  

พูดได ถามวาทําอยางไร กต็องมีแรงจูงใจมีส่ิงตาง ๆ ซึ่งรายละเอียดเรามีอยูในแผน  

   ในสวนสุดทายสําหรบัพ่ีนองประชาชนกับส่ือมวลชนเองก็คงตองใหกําลังใจ 

คนทําความด ีแลวก็โจมตคีนทําไมด ีแตอยากลับกนันะครับ ไปโจมตีคนดีเขาหมด ก็ทําใหคนดี 25 

เกิดพลังใจแลวก็สรางเครือขายแหงความดี ถกัทอตาขายแหงความดีจนไมมีที่ใหคนชัว่ยืน นั่นคือ

เปาหมายของเรา ถาเราสามารถเปลี่ยนทัศนคติคนไดแบบนี้ ป ๒๕๗๙ คนไทยไดเหน็ปาไมนอยกวา

รอยละ ๔๐ แตถาเปนอยางทุกวันนี้เดินหนาถอยหลังประณามหยามเหยียด บางครั้งก็ตามกระแส  
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๒๑ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๒ 

 

ก็รอยละ ๓๔ พอทําได ผมอธิบายอยางนี้ชดัเจน นี่คือแผนยุทธศาสตรที่เราวาง แตรายละเอียด 

มีมากมาย แตอยางไรกต็ามเพ่ือใหเกิดความมั่นใจกับทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ปาไมวันนี้เราแบง 

ใหญ ๆ เปน ๔ สวน  5 

   สวนแรกคือปาอนุรกัษ เราตองมีพ้ืนท่ีอกี ๒๕ เปอรเซน็ต วันนี้ยังมไีมครบ ในระยะ 

๑ – ๒ เดือนจากนี้กรมปาไมก็จะตัดพ้ืนที่ที่เปนปาสงวนแหงชาติคนืใหกบักรมอุทยานแหงชาต ิ 

สัตวปา และพันธุพืช เพ่ือเปนปาอนุรักษใหครบ ๒๕ เปอรเซน็ต ฉะนัน้ตรงนี้ม่ันใจไดวาในระยะเวลา 

อันใกลจะเปนปาที่อดุมสมบรูณทั้งส้ิน ในสวนของพ้ืนท่ีปาสงวนที่เหลืออยูก็จะทําใน ๒ – ๓ เรื่อง 

คือสงเสริมเรือ่งปาชุมชน ซึ่งก็มีพระราชบญัญตัิเขาไปรองรับ ทําใหคนอยูกบัปาไดใชประโยชนจาก10 

ปาได  

   ในสวนที ่๒ คือฟนฟูสภาพปาท่ีไดเส่ือมโทรม ที่ทานพูดถงึเรื่องเขาหัวโลน  

ซึ่งจะเรียนวาเขาหัวโลนหรืออะไรตาง ๆ เปนภาพอุจาด แลวกเ็ปนตนน้ําลําธาร แตจริง ๆ แลวพ้ืนท่ี

ปาภาคเหนือยังเหลืออยู ๖๐ กวาเปอรเซ็นต ภาพรวมของประเทศ ภาคอื่นถูกทําลายย่ิงกวานี ้

มากนกั แตภาพไมนาเกลียด ทุกทานก็อาจจะไมรูสึก กระแสเลยไมคอยเกิด แตผมไมอยากบอก 15 

เดี๋ยวเกิด  

   ในสวนอกีสวนหนึ่งที่เรากาํลังเริ่มสงเสรมิแลวก็จะนับเริ่มตนจากวนัอาทติยนี ้ 

วันท่ี ๑๘ กนัยายน นี้จะเปนวันสถาปนากรมปาไมครบ ๑๒๐ ป จะเริม่ประเดิมปที ่๑๒๑  

ก็จะเปดตัวแอพพลิเคชั่น (Application) ผมยังไมขายท่ีนี้มากนัก เราจะใชเทคโนโลยีเขามา  

การลงทะเบียน การขออนญุาตตาง ๆ ก็จะเริ่มใชระบบอินเตอรเนต็ (Internet) เขามา  20 

เพ่ือปดชองวางของการใชดลุพินิจ ปดชองวางของการเรียกรับผลประโยชนโดยมิชอบ ฉะนัน้ 

การทํางานเรื่องปาเศรษฐกิจก็จะมีความรวดเร็วมากขึ้น โปรงใสมากขึน้ แลวก็มีกระบวนการ 

ที่ชัดเจนมากขึ้น ๒ – ๓ สวนที่ผมวานี ้ทานทีม่ีความรูเรือ่งนี้คงจะเห็นภาพวาเราจะแบงสัดสวน 

การทํางานชดัเจน ปาอนรุักษก็มีคนดแูลรักษาเตม็ความสามารถ  

  ในสวนของปาที่เปนปาสงวนถูกบุกรกุทําลายกม็ีการฟนฟูมีปาชุมชน แลวก ็25 

มีปาเศรษฐกิจ ขณะเดียวกนัรัฐบาลไดมีนโยบายสงเสริมพ้ืนท่ีสีเขียว สวนสาธารณะ ชุมชนเมือง 

ชุมชนชนบทสีเขียว ซึง่ขณะนี้กําลังดําเนินการอยู ทุกเทศบาลตองดําเนินการตามนี้ โรงงานสีเขียว 

อันนี้กาํลังเริ่ม กระทรวงอตุสาหกรรมกาํลังทําอยู โรงเรยีนสีเขียว โรงแรมสีเขียว อนันี้ทําไปแลว 

ทั้งนั้นมีจี โฮเต็ล (G Hotel) ถาทานไปพักมีอักษรจี โฮเต็ล ทานมัน่ใจไดวาเขาอยูกบัธรรมชาติ 
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๒๒ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๓ 

 

สรางสรรคธรรมชาติ เราขบัเคล่ือนเหลานี้ ณ วนันี้เรากจ็ะประเมนิไปทุกป ฉะนัน้ในเมื่อส้ินสุด 

แผน ๑๒ ใน ๕ ปขางหนา เราคดิวาพ้ืนที่ปาไม พ้ืนที่สีเขียวไมนาจะนอยกวา ๐.๕ เปอรเซ็นต 

จากวนันี้ คือตองเพ่ิมขึ้น ๑.๖ ลานไรใหได อนันี้ภาพ แตในสวนของความยากงายในพ้ืนท่ีตองใช 5 

ขอกฎหมายที่ยากที่สุด ตองอาศัยทานสมาชิกผูทรงเกียรติเรื่องกฎหมายที่ตองมารองรับ เพราะวา

เรื่องของปาชุมชนหรือการแกปญหาชุมชนในพ้ืนทีป่าอนรุักษ ซึ่งขอกฎหมายเดมิมขีอจํากัดมาก

พอสมควร อนันี้กาํลังเรงแกไขท้ังหมดนะครบั  

  ในสวนสุดทายเรื่องขอกฎหมาย ณ วันนี้ที่เราไดตรวจสอบเมื่อไดใหสัตยาบัน 

แลว ยังไมจําเปนตองตรากฎหมายขึน้มาใหม กฎหมายที่มีอยูเดมิขอใหบังคับใชไดมปีระสิทธิภาพ 10 

ก็จะสามารถขับเคล่ือนแผนที่ผมไดกราบเรียนเมื่อสักครูไปได ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงแคนี้ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั มีทานสมาชิก 

ติดใจหรือตองการจะซักถามทานรฐัมนตรเีพ่ิมเตมิหรือไม เชิญคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ครับ 

  คุณหญงิทรงสุดา ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ดิฉนั ทรงสุดา  ยอดมณี ขอชื่นชมเปนอยางย่ิงทีป่ระเทศไทยไดรวมในพิธีลงนามระดับสูง 15 

ความตกลงปารีส เมื่อวนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ ณ สํานักงานใหญนครนวิยอรก เพื่อแสดงเจตนา 

ทางการเมืองในการวางนโยบายของไทย ในการรวมมือกับประชาคมโลก เพ่ือแกปญหา 

การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งจะทําใหประเทศไทยมีภาพลักษณที่ดีในฐานะประธานกลุม ๗๗ 

ที่มีความมุงมั่นในการเขารวมกับประชาคมโลก ประชาคมระหวางประเทศ ในการรวมมือกัน 

แกไขปญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ในเรื่องผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพ20 

ภูมิอากาศนี้ เมื่อ พ.ศ. ๒๕๕๐ พลเอก สุรยุทธ  จุลานนท นายกรัฐมนตรีขณะนัน้ไดมีการลงนาม 

ในระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรวีาดวยการดําเนินการดานการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 

รัฐบาลนั้นมีอายุเพียง ๑ ปเศษ ดฉิันไมแนใจวารัฐบาลตอ ๆ จากนัน้ไดเห็นความสําคัญหรือมีการ

ดําเนินการในดานนี้อยางไรบาง แตเรายังมีปาท่ีนอยลง มีน้ําทวมทุกป และมีปญหาตาง ๆ  

ทางดานส่ิงแวดลอมมากมาย จึงอยากจะขอรองเมื่อมกีารลงนามในพิธีสารแลว ขอใหมีการ 25 

ปฏิบัติอยางตอเนื่องตามที่ทานรฐัมนตรไีดกรุณาแถลงเมือ่สักครูนี้ รวมถึงรัฐบาลตอ ๆ ไปดวย  

ทั้งเรื่องส่ิงแวดลอมเปนที่สําคัญที่สุดของชีวติพวกเราทกุคน ขอบพระคุณคะ 

 

          - ๗/๑  
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๒๓ 
สนช. ๕๙                                                                                       สุชาดา ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานอิสระอีกทานหนึง่  

เชิญทานอิสระ  วองกุศลกิจ ครับ 

  นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :  กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ผม นายอิสระ  วองกุศลกิจ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมขออนุญาตเรียน 

ผานทานประธานสภาไปยังทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม  

ในหลักการแลวผมเหน็ดวยเปนอยางยิง่ที่สนบัสนนุในการลงนามปารีส อะกรเีมนต ไคลเมทเชนจ  

(Paris Agreement Climate change)  สาเหตุเกดิจากในอดตีนัน้ที่ตกลงกนัไมไดกเ็กิดจาก  

๒ ประเทศใหญ คือประเทศสหรัฐอเมรกิาและประเทศจีน ซึง่ตกลงกนัไมไดในเรื่องของ 10 

การลดระดับคารบอน (Carbon) ลงมา ประเทศสหรัฐอเมริกาใชพลังงานมากท่ีสุดในโลกประมาณ  

๒๕ เปอรเซน็ต ก็พยายามจะไมเห็นชอบ ผมคดิวาที่ทานรัฐมนตรไีดนําเสนอวนันัน้หลายมาตรการ 

เปนงานทีห่นกัแลวก็เห็นดวยเปนอยางมาก แตอยากจะขอใหความเหน็เพ่ิมเติมวาปจจุบันนี้

หนวยงานตาง ๆ ที่มีแลวจะเปนกระทรวงพลังงานกด็ี กระทรวงคมนาคมหรือการขนสงกด็ี  

ซึ่งการบรูณการกันแลว ผมคิดวากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนี้นาจะเปนกระทรวง15 

หลักในการที่จะมอนเิตอร (Monitor) วางแผนตดิตามแลวนาจะมตีัวชีว้ัดวา กระทรวงใดนั้น 

ถาหากวาพลาดเปาไปแลวมวีิธีการอยางไรที่จะทําใหไดผล วิธกีารตาง ๆ ผมคิดวากระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมสามารถทําไดมากมาย คือจากการศึกษาที่ทางฝรั่งเขาศึกษา 

มานี้ เขาบอกวาการทํานาของเราทีม่ีน้าํทวมก็เกดิกาซคารบอนไดออกไซดมากที่สุดเรื่องหนึ่ง 

เพราะฉะนัน้วธิีการที่จะไปลดการเผาซางขาว ลดการเผาไรเผานา นาจะเปนการบรูณาการรวมกัน 20 

ในการทาํงาน  

   แลวอกีอันหนึง่ท่ีนาสนใจก็คอืวา โรงไฟฟาชีวมวลตาง ๆ นี้มีคารบอน ซึ่งในอดตีนัน้

คาดหวงัวาจะขายคารบอนเครดติ (Carbon credit) ได โดยใหบริษัทใหญ ๆ ทีเ่ขาใชน้ํามนัมาก ๆ นี้

มาซื้อไปมาแลกเปล่ียนไป เพราะวาคารบอนอันนี้ที่เราประหยัดไดกค็ือวาเปนพลังงานหมุนเวียน  

เปนพลังงานสะอาด ฉะนั้นผมคิดวาโปรแกรมในการท่ีจะให ณ ขณะนี้ทางประเทศยุโรปเขาจะไมซือ้25 

เราแลว เพราะวาประเทศเขากําลังมปีญหา ผมคดิวาประเทศไทยนาจะสงเสริมใหมกีารซื้อขาย

กันเอง ยกตัวอยางวา ขณะนี้ศูนยการคาสยามดิสคัฟเวอรี่ก็จะซื้อคารบอนเครดิตจากโรงงานไฟฟา 

ชีวมวลเพ่ือจะเอามาชดเชยกับการใชพลังงาน สามารถเปนการสงเสริมใหการใชศนูยการคานั้น 
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๒๔ 
สนช. ๕๙                                                                                       สุชาดา ๗/๒ 

 

เปนซีโรคารบอน (Zero carbon) ผมคิดวาอยากจะขอความกรุณาทานรฐัมนตรี ทางกระทรวง 

จะมีกิจกรรมอื่น ๆ ที่ในอดตีเราอาจจะไมไดทําในส่ิงที่สามารถจะทําไดอกีมาก แลวในแงภาคเอกชน

ก็ยินดีท่ีจะรวมมอื ขอขอบคณุครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีค้รรูะดับ

ประถมศกึษาโรงเรียนจิตรลดา จํานวน ๙ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

ขอตอนรบันะครบั ขณะนี้สภานิติบัญญตัแิหงชาตกิําลังพิจารณาระเบียบวาระ เรื่อง การให 

ความเหน็ชอบความตกลงปารีส ซึ่งเปนไปตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ 10 

   ทานรฐัมนตรคีรับ ๒ ทานเมือ่สักครูนี้ไดอภิปรายตัง้ขอสังเกตใหทางกระทรวง 

ของทานรบัไปพิจารณา ทานรัฐมนตรีจะมีอะไรชีแ้จงเพ่ิมเตมิหรอืไม  ไมมแีลวนะครับ 

  ทานสมาชิกครับ ทานสมาชกิไดอภิปรายและทานรฐัมนตรีไดตอบขอชีแ้จง 

พอสมควรแลว ผมขอปดการอภิปราย  ตอไปเปนการลงมติใหความเหน็ชอบหรอืไมให 

ความเหน็ชอบความตกลงปารีสฉบับนี ้กอนท่ีจะลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน  15 

ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครับ มีทานใดยังไมไดเสียบบัตร 

ลงคะแนนหรือไม ขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 

 

                                                                                                 - ๘/๑ 20 



๒๕ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุม ๑๗๗ ทาน  

ครบองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดใหความเหน็ชอบความตกลงปารีส

ฉบับนี้กดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมใหความเห็นชอบความตกลงปารีสฉบับนี้กดปุม  5 

ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครบั  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการละคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๑  

มีมตเิหน็ดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาท่ีประชุมลงมติใหความเห็นชอบ 10 

ความตกลงปารีส ขอขอบคณุทานรฐัมนตรแีละผูช้ีแจงนะครับ 

  ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระปกต ิกลับมาในเรื่องดวนที ่๑ นะครบั 

  เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ 

ถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรี 

วาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 15 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔  

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  

พ.ศ. ๒๕๔๒ 

  การลงมตถิอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต  

เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  (ตามขอบังคับ 20 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๗) 

  ในวันนี้จะเปนขั้นตอนของการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน  

พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต สําหรับเรื่องนี้ผมขอสรุปลําดับขัน้ตอนการดําเนนิ 

กระบวนการถอดถอนใหท่ีประชุมนี้ไดรับทราบพอสังเขป ดงันี ้

  เรื่องนี้เนือ่งจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติชี้มูลความผิดของ  25 

พลอากาศเอก สุกาํพล สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  

วามีมูลความผิดทางอาญาฐานเปนเจาพนกังานปฏิบตัิหรือละเวนการปฏิบัตหินาที่โดยมิชอบ  

เพ่ือใหเกิดความเสียหายแกผูหนึ่งผูใดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗  

และฐานเปนเจาหนาทีข่องรฐัปฏิบตัิหรอืละเวนการปฏิบตัิอยางใดในตาํแหนงหรอืหนาที่  
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๒๖ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๒ 

 

หรือใชอํานาจในตําแหนงหรอืหนาทีโ่ดยมิชอบ เพ่ือใหเกดิความเสียหายแกผูหนึ่งผูใด  

ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราบการทุจริต  

พ.ศ. ๒๕๔๒ และท่ีแกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ มาตรา ๑๒๓/๑ ซึ่งคณะกรรมการ 5 

ป.ป.ช. ไดสงรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริง พรอมเอกสารที่มีอยูและความเหน็มายัง 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ เมื่อวันที ่๑๓ มถิุนายน ๒๕๕๙ เพ่ือใหสภานติิบญัญัตแิหงชาติ

ดําเนินกระบวนการถอดถอนตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังท่ีไดกลาวไวแลว 

  ในคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ ๗  10 

กรกฎาคม ๒๕๕๙ ที่ประชมุไดมมีตกิําหนดใหวนัพฤหัสบดีที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๙  

เปนวันแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และแถลงคัดคานโตแยงของ  

พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต ผูถูกกลาวหา และในวันดังกลาวท่ีประชุมมีมติเหน็ชอบวา 

ไมสมควรตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัเพ่ือทําหนาที่สรุปขอเท็จจริงขอกฎหมายและพยานหลักฐาน 

อันจําเปนของคูกรณี ตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ ขอ ๑๕๕  15 

และขอ ๑๕๖ 

  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๒/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที ่๒๕ 

สิงหาคม ๒๕๕๙ เปนการประชุมเพ่ือรับฟงคาํแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา 

และคาํแถลงคดัคานของผูถกูกลาวหา และที่ประชุมไดมีมตเิหน็ชอบใหมีการซกัถามเพ่ิมเตมิ 

ตามประเดน็ที่สมาชกิจะเสนอเปนญตัต ิและพรอมกันนั้นไดตั้งคณะกรรมาธิการซกัถาม  20 

จํานวน ๗ คน เปนผูพิจารณาและจัดกลุมประเด็นซักถามตามญตัติเพ่ือกําหนดประเด็นซักถาม 

  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๗/๒๕๕๙ วนัศุกรที่ ๙ 

กนัยายน ๒๕๕๙ ที่ประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดประชุมเพ่ือซักถามผูเกี่ยวของ  

โดยคณะกรรมาธิการซกัถาม ตามคําถามที่คณะกรรมาธิการซักถามพิจารณากาํหนดและจัดกลุม 

ตามญัตติท่ีสมาชิกเสนอ  25 

  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๘/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที ่๑๕ 

กนัยายน ๒๕๕๙ (เมื่อวานนี)้ ที่ประชุมนี้ก็ไดรบัฟงคําแถลงการณปดสํานวนดวยวาจา  

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และพลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทตั ผูถูกกลาวหาแลว 
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๒๗ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๓ 

 

  ดังนัน้ ในวนันี้จะเปนการดําเนินกระบวนการถอดถอนขัน้ตอนสุดทาย  

ดวยการลงมตวิาจะถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทตั เมื่อครัง้ 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตาํแหนง ตามขอบังคบัการประชุม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๗  

  สําหรบัการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอนนั้น ขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิขอ ๑๕๘ กําหนดใหกระทําโดยวธิีลงคะแนนลับในคูหาลงคะแนน ซึง่ผมไดกําหนดให 

บัตรออกเสียงลงคะแนนลับเปนบตัรสีชมพู ระบุชื่อพลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทตั ผูถกูกลาวหา  

บรรจุอยูในซองสีน้ําตาล แลวในบตัรนั้นก็จะมีชองถอดถอนกับชองไมถอดถอน ทานสมาชิกกม็ีหนาที่ 10 

ในการที่จะกากบาท (X) ลงในชองถอดถอน หรือไมถอดถอน เดี๋ยวผมจะอธบิายอีกครั้งหนึ่ง  

อันนี้เปนตัวอยางบตัรและซอง 

  มติของสภาในการถอดถอน ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๘ 

วรรคสอง กําหนดใหเปนไปตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติ ซึ่งตามมาตรา ๖๕ วรรคหนึง่ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 15 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดวามติที่ใหถอดถอนผูใดออกจากตําแหนง 

ใหถือเอาคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาที่มีอยูของสภา 

  ปจจุบันขณะนี้มีสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิจํานวน ๒๑๗ คน คะแนนเสียง 

ไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาที่มอียูของสภา จึงเทากบัคะแนนเสียงตั้งแต  

๑๓๑ คะแนนเสียงขึ้นไป จึงจะถือวาเปนการถอดถอนได  20 

  สําหรบัขั้นตอนการดําเนนิการเพ่ือถอดถอน จะใหเลขาธิการวฒุิสภาอานรายชื่อ 

สมาชิกตามลําดับตวัอักษรทลีะ ๕ รายชื่อ เพ่ือใหสมาชิกมารับบัตรออกเสียงลงคะแนนทีห่นาคูหา

ลงคะแนนดานหนาบัลลังก และเพ่ือความเรียบรอยในการตรวจสอบขอใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อ 

และหมายเลขสมาชิกเปนหลักฐานในการรับบัตรออกเสียงลงคะแนนดวย 

  ผมขอเตือนทานสมาชิกอีกครั้งหนึ่งเกี่ยวกบัวธิีการลงคะแนน ใชเครื่องหมาย 25 

กากบาท (X) ลงในชองส่ีเหล่ียม () ซึ่งระบวุาถอดถอน หรือไมถอดถอน หามทานสมาชกิ 

เขียนขอความใด ๆ ท้ังส้ินนอกจากเครื่องหมายกากบาท หากทานเขียนขอความใด ๆ ลงไป 
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๒๘ 
สนช. ๕๙            สํารวม  ๘/๔ 

 

ก็จะเปนบตัรเสีย อันนี้กข็อเรียนใหทานสมาชิกทราบ  กติกาอกีขอหนึง่ก็คือหามนําบัตรนี้ 

ออกนอกหองประชุม เมื่อทานสมาชกิกากบาทในชองใดชองหนึ่งเสร็จเรียบรอยแลวใสซอง  

ก็นํามาใสในหีบบัตรที่กําหนดไว สําหรับทานสมาชิกทีเ่ลขาธกิารวุฒิสภาอานรายชื่อแลว 5 

ยังไมไดรบัการขานชื่อก็รอกอน เมื่อครบแลวก็จะอนญุาตใหทานเขามาใชสิทธิออกเสียงได 

นะครับ 

 

          -  ๙/๑ 
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๒๙ 
สนช. ๕๙          สิริพรรณ  ๙/๑ 

 

  สวนการตรวจนับคะแนน คณะกรรมการตรวจนับคะแนนจะตองนับคะแนนโดย

เปดเผยจากบตัรนี้ เปดแลวก็จะตองขานคะแนนวา “ถอดถอน” หรือ “ไมถอดถอน” พรอมทั้ง 

ชูบัตรการลงคะแนนโดยเปดเผยใหผูอยูในหองประชุมเหน็ดวย 5 

  ดังนัน้กอนที่จะดําเนนิการกระบวนการขานชือ่และแจกบัตรแกทานสมาชิก  

ผมตองขออนุญาตดําเนินการจับสลากผูที่จะเปนกรรมการเสียกอน ทานที่อานชื่อแลวเปนกรรมการ 

กรุณามาขางหนา ผมจะไดทราบวาทานอยูหรอืไม  

  (ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 

ไดจับสลากรายชื่อคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน จํานวน ๑๐ ทาน) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายชื่อกรรมการผูดําเนินการลงคะแนน 

และตรวจนับคะแนนการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต 

เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  

    ๑. พลเอก อักษรา  เกิดผล  

    ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 15 

    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  

    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 

    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร 

    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 

    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 20 

    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 

    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

  ๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย  

  ผมอานรายชื่อกรรมการผูดาํเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนอกีครัง้หนึ่ง 

นะครับ 25 

  ๑. พลเอก อักษรา  เกดิผล 

  ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

  ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  
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๓๐ 
สนช. ๕๙          สิริพรรณ  ๙/๒ 

 

    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 

    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร 

    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 5 

    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 

    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 

    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

         ๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 

  ขอเชิญกรรมการเขาประจําท่ีนั่งดานหนาบัลลังกใหครบครับ  10 

  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีกรรมการมาครบหรือไม ตองจับสลากใหม

เพ่ิมหรือไมครับ เจาหนาท่ีชวยตรวจสอบดวย ทานวิทวสั  บญุญสถิตย กับทานศกัดิช์ัย  ธนบญุชัย 

ไมอยู ผมขออนุญาตจับ ๒ ใบแทนนะครบั ทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  ทานพลเรอืเอก วัลลภ 

เกิดผล  ทานศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   ทานวิทวัส  บุญญสถิตย มาแลว ครบแลวครบัไมรบกวน  15 

ทานพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล กับทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  ทานศกัดิ์ชัย  ธนบญุชัย  

กับทานวิทวัส  บุญญสถติย นาจะประชมุอยูเมือ่สักครูนี ้ครบแลว ขอบพระคุณกรรมการ 

ทั้ง ๑๐ ทานครับ  

  ตอไปกอนที่จะขานชือ่ผมตองตรวจสอบองคประชุมกอนวาครบองคประชุมหรือไม 

ทานสมาชิกครับ เปนการตรวจสอบองคประชมุกอนที่เลขาธกิารวุฒิสภาจะอานชื่อตามลําดบั20 

ตัวอกัษร แตวาจะมีสมาชิกบางทานมีภารกิจดวน ประสงคขอใชสิทธิกอน ซึ่งผมก็ไดอนญุาตแลว 

นะครับ ดังนั้นก็จะมกีารอานรายชื่อสําหรบัทานสมาชกิที่มีความจําเปนกอน แลวจากนั้นจึงเปน 

การอานรายชือ่สมาชกิตามลําดับตัวอักษร ทานสมาชิกที่มีความจําเปนกม็าแสดงความจํานงไดที่

เลขาธกิารวฒุิสภา เปนการตรวจสอบองคประชมุเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนครับ  

มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ผมขอทราบองคประชมุนะครบั 25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๑ คน) 

 

          -  ๑๐/๑ 



๓๑ 
สนช. ๕๙         มิ่งขวัญ  ๑๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูอยูในหองประชุมขณะนี ้๑๘๑ ทาน 

ครบองคประชมุนะครบั  

ผมขอดําเนินการตามขั้นตอนเลยนะครบั ขอเชญิเลขาธกิารวฒุิสภาอานรายชื่อ 5 

สมาชิกตามความประสงคท่ีแจงไว และก็ตามลําดับอกัษร เพ่ือใหสมาชิกมารับบัตรออกเสียง

ลงคะแนนในคหูาตอไป เจาหนาที่พรอมหรือยังทานเลขาธิการจะอานรายชื่อแลว พรอมแลว 

เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อครับ 

  (นายนฑั  ผาสุข รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีแทนเลขาธิการวุฒิสภา  

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิไดเรียกชื่อสมาชิกตามลําดบัอักษรชือ่ 10 

เพ่ือลงลายมือชื่อรับซองใสบตัรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจาหนาทีแ่ลวเดนิมาออกเสียง 

ลงคะแนนลับในคูหาทีเ่จาหนาที่ไดจัดไว ครั้งละ ๕ คน จนครบ) 

 

          -  ๑๑/๑ 
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๓๒ 
สนช. ๕๙         ลัดดาวลัย  ๑๑/๑ 

 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีสมาชิกทานใดยังไมไดใช

สิทธิลงคะแนนอีกหรือไม เชญิทานประธานพรเพชรครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนอกี

หรือไมกอนที่ผมจะส่ังปดการลงคะแนน มีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีแลว ผมขอปดการลงคะแนนนะครบั 

เจาหนาที่เปดหีบนบับตัรตรวจสอบความถูกตองแลวก็สงมอบใหคณะกรรมการไดเลย  

คณะกรรมการ ๑๐ ทาน ประกอบดวย   

    ๑. พลเอก อักษรา  เกิดผล 15 

    ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 

    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 

    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร  

    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 20 

    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 

    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 

    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล และ 

๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 

จํานวนสมาชิกที่เซ็นชือ่รับบตัรเพ่ือใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนถอดถอน 25 

หรือไมถอดถอน มีจํานวนทัง้หมด ๑๘๘ ทาน เพราะฉะนั้นคณะกรรมการตรวจนบับัตร 

จะตองไดบตัร ๑๘๘ ใบนะครับ 

  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอผล 

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ)  

                                                                                             - ๑๒/๑ 30 



๓๓ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนี้ผลการออกเสียง 

ลงคะแนนลับในการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต  5 

เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ไดตรวจนบัคะแนน 

เสร็จเรียบรอยแลวโดยคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน ผลการออกเสียงปรากฏผลดังนี ้ 

   คะแนนเสียงถอดถอน   ๑๕๙ คะแนน  

   คะแนนเสียงไมถอดถอน       ๒๗  คะแนน  

   ไมออกเสียง           ๑  คะแนน  10 

   บัตรเสีย           ๑  ใบ 

   ผลการลงคะแนนปรากฏวาที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติลงมตถิอดถอน  

พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจึงถือวาสภานติิบัญญัตแิหงชาติมีมติใหถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  15 

สุวรรณทตั เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ตามเอกสาร

การตรวจนับคะแนนของคณะกรรมการตรวจนับคะแนน ซึง่ลงชือ่ครบทั้ง ๑๐ ทานถูกตองนะครับ  

ทานสมาชิกครับ เมื่อผลการออกเสียงลงคะแนนเสร็จส้ินเรียบรอยแลว หลังจากนี้จะไดดําเนินการ

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๖๐ คอืการแจงมติใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ในฐานะผูกลาวหาทราบ และแจงมติใหผูถูกกลาวหา รวมทั้งเลขาธกิารคณะรฐัมนตรีและเจาหนาที่20 

ของรฐัที่เกี่ยวของเพ่ือทราบตอไป สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทัง้หมด ผมจะใหเจาหนาที่

ดําเนินการทําลายตามระเบยีบตอไป  

สําหรบัสมาชกิทานใดที่ยังไมไดคืนเอกสารลับที่สํานักงานเลขาธิการวฒุิสภา 

ไดแจกใหกบัทานไปศึกษาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการถอดถอน ขอใหทานสมาชิก 

นําสงคนืกบัเจาหนาที่ภายใน ๗ วนั นับตั้งแตวันเสร็จส้ินการประชุมเพ่ือลงมตติามขอบังคับ 25 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๐ วรรคหา โดยสมาชกิสามารถสงคืนเอกสารลับดังกลาว

ไดจนถึงวันพฤหัสบดีที่ ๒๒ กนัยายน ๒๕๕๙ ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒  

ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ สําหรับวนันี้ทานสามารถสงคนืใหกับเจาหนาท่ีไดบริเวณหนาหองประชุม 

 

 30 



๓๔ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๒ 

 

ซึ่งเจาหนาท่ีไดตัง้โตะท่ีจะรบัเอกสารคนืจากทุกทานแลว เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระ 

เรื่องดวนที่ ๑ นะครับ 

  ตอไปจะเปนระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 5 

   รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบด ี

ที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรือ่ง  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนง

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓๕ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  5 

ครั้งที ่๓๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรื่อง  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ  

ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖ วรรคสอง 

คําส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบท่ี ๒๔/๒๕๕๙ ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 

เรื่องการแตงตัง้ขาราชการใหดํารงตําแหนง ประกอบมาตรา ๔๒ แหงพระราชบัญญตัิปองกัน 10 

และปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปราม

การฟอกเงิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๘  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับสมาชิกทกุทานแลว 

  และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาแลว 

เห็นวา ไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับในเรื่องดังกลาว จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ 15 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ วิป สนช. เสนอวาไมสมควรที่จะเปดเผยรายงานการประชมุลับ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ ซึง่เปนเรือ่ง

เกี่ยวกบัการใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)    20 

 

     - ๑๓/๑ 



๓๖ 
สนช. ๕๙              นันทวรรณ  ๑๓/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่ 

ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบไมเปดเผยรายงานการประชุมลับครั้งดังกลาวนะครับ เปนอนัจบ 5 

ระเบียบวาระที ่๔ 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี  

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณสมาชิกทุกทาน  10 

ปดการประชมุครบั 

 

     เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 

 

 15 

 

 




























































	ปก

	สารบัญ

	รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

	
เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
	ประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี  เรื่องรัฐมนตรีลาออก คือนายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารได้ขอลาออกจากตำแหน่ง ตั้งแต่วันที่ 12 กันยายน 2559 ความเป็นรัฐมนตรีของนายอุตตม สาวนายน จึงสิ้นสุดลงตั้งแต่วันที่ 12 กันยายน 2559 ตามความในมาตรา วรรคสอง ประกอบมาตรา 9
 
	
 สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ดำเนินการแจกสำเนารายงานพร้อมเอกสารที่มีอยู่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้มีมติชี้มูลความผิดของนายนริศร ทองธิราช สมาชิกสภาผู้แทนราชฎร 

	เรื่องด่วน

	ให้ความเห็นชอบความตกลงปารีสคะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ

	การประชุมสภานิติบัญญติแห่งชาติเพื่อการดำเนินกระบวนการถอดถอน พลอากาศเอก สุกำพล สุวรรณทัต เมื่อครั้งดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ออกจากตำแหน่งตามมาตรา 6 วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2557 ประกอบมาตรา 64


	เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว

	รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 36/2559  วันพฤหัสบดีที่ 16 มิถุนายน 2559  เรื่อง ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการป้องการและปรามปราบการฟอกเงิน 


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน 
	1. ให้ความเห็นชอบความตกลงปารีส ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
	1.1
การตรวจสอบองค์ประชุม 
	1.2ผลการลงมติ


	2. การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อดำเนินกระบวนการถอดถอน พลอากาศเอก สุกำพล  สุวรรณทัต ออกจากตำแหน่ง  
	2.1การตรวจสอบองค์ประชุม

	2.2 ผลการลงมติ
























































































































๓ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ไดมีสมาชิกเสนอให 


ยกเรื่องดวนที่ ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส ขึน้มาพิจารณากอน มีผูรับรองถูกตอง 


มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  5 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั  


ตอไปเปนยกเรือ่งดวนที่ ๒ ขึ้นมาพิจารณา  


  เรื่องดวนที่ ๒  ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  


  (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 10 


พุทธศักราช ๒๕๕๗) 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๙/๒๕๕๙ 


วันศกุรท่ี  ๑๖  กันยายน  ๒๕๕๙ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๐  คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 


มาประชุมจํานวน ๑๔๕ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๙/๒๕๕๙ วันศกุรที ่๑๖ กันยายน ๒๕๕๙ นะครับ  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานแจงตอที่ประชมุ  


  ทานสมาชิกครับ มีเรื่องแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ ดงันี้  15 


  เรื่องท่ี ๑ ไดมีประกาศสํานกันายกรัฐมนตรี เรื่อง รฐัมนตรีลาออก คือ นายอตุตม 


สาวนายน รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร ไดขอลาออกจาก 


ตําแหนง ตั้งแตวันท่ี ๑๒ กนัยายน ๒๕๕๙ ความเปนรัฐมนตรีของนายอุตตม  สาวนายน  


จึงส้ินสุดลงตัง้แตวันที ่๑๒ กันยายน ๒๕๕๙ ตามความในมาตรา ๒๐ วรรคสอง ประกอบ 


มาตรา ๙ (๒) ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 20 


 


 


 


 


 25 
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๒ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


   ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องที่ ๒ ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  5 


ไดมมีติชีมู้ลความผิดของนายนริศร ทองธิราช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีใชบตัรประจําตวั


อิเล็กทรอนิกสของสมาชิกรฐัสภารายอืน่แสดงตนและลงคะแนนแทนกนัในการพิจารณา 


รางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเตมิเรื่องที่มาของสมาชิกวุฒิสภา และนายอดุมเดช  รตันเสถียร  


สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีสลับสับเปล่ียนรางรัฐธรรมนญูแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัท่ีมาของ 


สมาชิกวุฒิสภาทีเ่สนอตอประธานสภา โดยไมมีสมาชิกรฐัสภาลงลายมือชื่อรบัรอง อนัเปนมูลเหต ุ10 


ใหถอดถอนออกจากตาํแหนงไดนั้น  


  ในการนี้สํานกังานเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่สํานกังานเลขาธิการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดดาํเนินการแจกสําเนารายงานพรอมเอกสารที่มีอยูและความเหน็ของ 


คณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหกบัทานสมาชิกแลว โดยในวนันี้ทานสมาชิกสามารถติดตอขอรับเอกสาร 


ไดท่ีบริเวณหนาหองประชมุ และภายหลังจากวนันีแ้ลวทานสามารถตดิตอรับเอกสารดงักลาวไดที่15 


หองหมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ไดในวนัและเวลาราชการ 


  จึงแจงตอทีป่ระชมุทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 


การประชุม  ไมม ี 20 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  


  ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะเลขานุการ 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 25 


เพ่ือขอใหยกเรื่องดวนท่ี ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีสขึ้นมาพิจารณากอน  


ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๒ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


   ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องที่ ๒ ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  5 


ไดมมีติชีมู้ลความผิดของนายนริศร ทองธิราช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีใชบตัรประจําตวั


อิเล็กทรอนิกสของสมาชิกรฐัสภารายอืน่แสดงตนและลงคะแนนแทนกนัในการพิจารณา 


รางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเตมิเรื่องที่มาของสมาชิกวุฒิสภา และนายอดุมเดช  รตันเสถียร  


สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีสลับสับเปล่ียนรางรัฐธรรมนญูแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัท่ีมาของ 


สมาชิกวุฒิสภาทีเ่สนอตอประธานสภา โดยไมมีสมาชิกรฐัสภาลงลายมือชื่อรบัรอง อนัเปนมูลเหต ุ10 


ใหถอดถอนออกจากตาํแหนงไดนั้น  


  ในการนี้สํานกังานเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่สํานกังานเลขาธิการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดดาํเนินการแจกสําเนารายงานพรอมเอกสารที่มีอยูและความเหน็ของ 


คณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหกบัทานสมาชิกแลว โดยในวนันี้ทานสมาชิกสามารถติดตอขอรับเอกสาร 


ไดท่ีบริเวณหนาหองประชมุ และภายหลังจากวนันีแ้ลวทานสามารถตดิตอรับเอกสารดงักลาวไดที่15 


หองหมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ไดในวนัและเวลาราชการ 


  จึงแจงตอทีป่ระชมุทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 


การประชุม  ไมม ี 20 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  


  ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะเลขานุการ 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 25 


เพ่ือขอใหยกเรื่องดวนท่ี ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีสขึ้นมาพิจารณากอน  


ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๓๔ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๒ 


 


ซึ่งเจาหนาท่ีไดตัง้โตะท่ีจะรบัเอกสารคนืจากทุกทานแลว เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระ 


เรื่องดวนที่ ๑ นะครับ 


  ตอไปจะเปนระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 5 


   รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบด ี


ที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรือ่ง  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนง


เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งคณะกรรมาธิการวสิามัญ 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๓๕ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  5 


ครั้งที ่๓๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรื่อง  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบั 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ  


ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖ วรรคสอง 


คําส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบท่ี ๒๔/๒๕๕๙ ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 


เรื่องการแตงตัง้ขาราชการใหดํารงตําแหนง ประกอบมาตรา ๔๒ แหงพระราชบัญญตัิปองกัน 10 


และปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปราม


การฟอกเงิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๘  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับสมาชิกทกุทานแลว 


  และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาแลว 


เห็นวา ไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับในเรื่องดังกลาว จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ 15 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ วิป สนช. เสนอวาไมสมควรที่จะเปดเผยรายงานการประชมุลับ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ ซึง่เปนเรือ่ง


เกี่ยวกบัการใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการ


ปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)    20 


 


     - ๑๓/๑ 







๓๖ 
สนช. ๕๙              นันทวรรณ  ๑๓/๑ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่ 


ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบไมเปดเผยรายงานการประชุมลับครั้งดังกลาวนะครับ เปนอนัจบ 5 


ระเบียบวาระที ่๔ 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี  


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณสมาชิกทุกทาน  10 


ปดการประชมุครบั 


 


     เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 


 


 15 


 


 








๓๖ 
สนช. ๕๙              นันทวรรณ  ๑๓/๑ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่ 


ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบไมเปดเผยรายงานการประชุมลับครั้งดังกลาวนะครับ เปนอนัจบ 5 


ระเบียบวาระที ่๔ 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี  


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณสมาชิกทุกทาน  10 


ปดการประชมุครบั 


 


     เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 


 


 15 


 


 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๙/๒๕๕๙ 


วันศกุรท่ี  ๑๖  กันยายน  ๒๕๕๙ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๐  คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 


มาประชุมจํานวน ๑๔๕ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๙/๒๕๕๙ วันศกุรที ่๑๖ กันยายน ๒๕๕๙ นะครับ  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานแจงตอที่ประชมุ  


  ทานสมาชิกครับ มีเรื่องแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ ดงันี้  15 


  เรื่องท่ี ๑ ไดมีประกาศสํานกันายกรัฐมนตรี เรื่อง รฐัมนตรีลาออก คือ นายอตุตม 


สาวนายน รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร ไดขอลาออกจาก 


ตําแหนง ตั้งแตวันท่ี ๑๒ กนัยายน ๒๕๕๙ ความเปนรัฐมนตรีของนายอุตตม  สาวนายน  


จึงส้ินสุดลงตัง้แตวันที ่๑๒ กันยายน ๒๕๕๙ ตามความในมาตรา ๒๐ วรรคสอง ประกอบ 


มาตรา ๙ (๒) ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๒ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


   ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องที่ ๒ ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  5 


ไดมมีติชีมู้ลความผิดของนายนริศร ทองธิราช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีใชบตัรประจําตวั


อิเล็กทรอนิกสของสมาชิกรฐัสภารายอืน่แสดงตนและลงคะแนนแทนกนัในการพิจารณา 


รางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเตมิเรื่องที่มาของสมาชิกวุฒิสภา และนายอดุมเดช  รตันเสถียร  


สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรณีสลับสับเปล่ียนรางรัฐธรรมนญูแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัท่ีมาของ 


สมาชิกวุฒิสภาทีเ่สนอตอประธานสภา โดยไมมีสมาชิกรฐัสภาลงลายมือชื่อรบัรอง อนัเปนมูลเหต ุ10 


ใหถอดถอนออกจากตาํแหนงไดนั้น  


  ในการนี้สํานกังานเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่สํานกังานเลขาธิการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดดาํเนินการแจกสําเนารายงานพรอมเอกสารที่มีอยูและความเหน็ของ 


คณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหกบัทานสมาชิกแลว โดยในวนันี้ทานสมาชิกสามารถติดตอขอรับเอกสาร 


ไดท่ีบริเวณหนาหองประชมุ และภายหลังจากวนันีแ้ลวทานสามารถตดิตอรับเอกสารดงักลาวไดที่15 


หองหมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ไดในวนัและเวลาราชการ 


  จึงแจงตอทีป่ระชมุทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 


การประชุม  ไมม ี 20 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  


  ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะเลขานุการ 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 25 


เพ่ือขอใหยกเรื่องดวนท่ี ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีสขึ้นมาพิจารณากอน  


ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๓ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ไดมีสมาชิกเสนอให 


ยกเรื่องดวนที่ ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส ขึน้มาพิจารณากอน มีผูรับรองถูกตอง 


มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  5 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั  


ตอไปเปนยกเรือ่งดวนที่ ๒ ขึ้นมาพิจารณา  


  เรื่องดวนที่ ๒  ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  


  (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 10 


พุทธศักราช ๒๕๕๗) 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   รัฐมนตรีไดมมีติใหเสนอความตกลงปารีส


มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ (ตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗)  5 


   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 


   ภาคีของความตกลงดังกลาวเปนภาคกีรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวย 


การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งภาคีความตกลงปารีสตองดําเนนิการตาง ๆ เพ่ือลด 


กาซเรือนกระจกและตองปรบัตวัตอผลกระทบทางลบจากการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ  


ทั้งในดานความมั่นคงทางอาหาร ดานแรงงาน ดานเงินทนุ ตลอดจนผลกระทบจากมาตรการตาง ๆ 10 


ที่นํามาใชในการตอบสนองการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศดวย นอกจากนี้ ภาคคีวามตกลง 


ตองพัฒนาและถายทอดเทคโนโลยี รวมทั้งสนับสนุนการดําเนินการดานตาง ๆ ใหกบัภาคีท่ีเปน


ประเทศกําลังพัฒนา ซึ่งการดําเนินการเพ่ือใหบรรลุวตัถปุระสงคของความตกลงดังกลาวเกี่ยวของ


กับทุกภาคสวน โดยตองอาศัยความรวมมือในการดําเนนิงานท้ังจากภาครฐั ภาคเอกชน รวมทั้ง 


ภาคประชาสังคมดวย และการดําเนนิการดงักลาวมีผลกระทบในวงกวางตอการพัฒนาเศรษฐกิจ15 


และสังคมของประเทศ ดังนัน้ ความตกลงปารีสจึงเปนหนังสือสัญญาท่ีกระทบตอความมั่นคง 


ทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศอยางกวางขวาง จึงมีลักษณะเปนหนงัสือสัญญาตามมาตรา ๒๓ 


วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ ซึง่ยังไมไดรับ


ความเหน็ชอบของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  


  ทั้งนี้ การใหความเห็นชอบดงักลาว สภานติบิญัญตัิแหงชาติจะตองใหความเห็นชอบ 20 


ภายใน ๖๐ วนั นับแตวันทีไ่ดรับความตกลง ซึ่งสภาไดรบัความตกลงเมื่อวนัอังคารที ่๑๓ กันยายน 


๒๕๕๙ ซึ่งจะครบกําหนด ๖๐ วนั ในวันศุกรที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ สําหรบัวนันีม้ีรัฐมนตร ี


วาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม คอื พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน ไดมาเขารวม 


ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาความตกลงฉบับนี้ดวย ขอเรียนเชิญทานรัฐมนตรี 


เขาประจําทีน่ะครับ 25 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ทานรฐัมนตรไีดขออนุญาตใหผูแทน 


หนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมการประชุมเพ่ือชีแ้จงขอมลูประกอบการพิจารณาดวย คือ 
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๕ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๕ 


  


  ๑. นางรวีวรรณ  ภูริเดช  เลขาธกิารสํานักนโยบายและแผนทรัพยากร 


      ธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 


  ๒. นางอังคณา  เฉลิมพงศ ผูอํานวยการกลุมงานประสานงานกลางอนุสัญญา 5 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาต ขอเชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ไดครบั 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานรฐัมนตรีพรอมแลว ขอเรียนเชญิ 


ทานชีแ้จง ขอบคุณครบั 


  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ10 


และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม  


พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน รฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  


ในนามคณะรฐัมนตรีขอเสนอเรื่องการจัดทําสัตยาบนัสารความตกลงปารีส เพ่ือใหทีป่ระชมุพิจารณา 


ใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยมคีวามเปนมาดงันี ้15 


  ประเทศไทยไดใหสัตยาบันเขารวมเปนภาคอีนุสัญญาสหประชาชาตวิาดวย 


การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ (UNFCCC National Focal Point) เมื่อวันที ่๒๘ ธันวาคม 


๒๕๓๗ อนัเปนอนุสัญญาระหวางรัฐ ซึง่อยูภายใตการบงัคับของกฎหมายระหวางประเทศ  


ซึ่งมีผลบังคบัทางพันธกรณีกับประเทศภาคี โดยมวีตัถปุระสงคเพ่ือรกัษาระดบัความเขมขนของ 


กาซเรือนกระจกในบรรยากาศใหอยูในระดบัที่ปลอดภัยจากการแทรกแซงของมนุษยที่เปนอนัตราย20 


ตอระบบภูมอิากาศ รฐัภาคอีนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 


มีการประชุมใหญเปนประจําทุกป เพ่ือใหภาคีรวมกันหารือเกี่ยวกับการดําเนินงาน เพ่ือใหบรรลุ 


ในวัตถุประสงคของอนุสัญญา โดยที่ผานมามีการประชุมมาแลว ๒๑ ครัง้ โดยการประชมุ 


ในครั้งท่ี ๒๑ และการประชมุรัฐภาค ีพิธีสารเกียวโต สมยัที่ ๑๑ ณ กรุงปารีส สาธารณรัฐฝรั่งเศส  


ไดมีขอตัดสินใจรับรองความตกลงปารีส เมื่อวันที่ ๑๒ ธนัวาคม ๒๕๕๘ พรอมกําหนดใหเลขาธกิาร25 


สหประชาชาติจัดใหมีพิธีลงนามระดบัสูงในวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ ณ สํานักงานใหญ


สหประชาชาตนิครนิวยอรก สหรฐัอเมริกา ซึง่ประเทศไทยไดเขารวมลงนามแลว --------------------- 


 


           -  ๒/๑







๖ 
สนช. ๕๙          วันสิร ิ ๒/๑ 


 


เลขาธกิารสหประชาชาตไิดมีหนงัสือกราบเรียนเชิญนายกรัฐมนตรีเขารวม High-Level Event on 


the Entry into Frost of the Paris Agreement ในวนัที่ ๒๑ กนัยายน ๒๕๕๙ ณ สํานกังานใหญ


สหประชาชาติ นครนวิยอรก สหรัฐอเมริกา ในชวงการประชมุสมัชชาสหประชาชาติ สมัยที ่๒๑ 5 


โดยกิจกรรมครัง้นี้จะเปนการถือโอกาสใหรัฐภาคีมอบสัตยาบนัสารหรือประกาศเจตนารมณ 


ในการเขารวมเปนภาคีความตกลงปารีสภายในป ๒๕๕๙ ทั้งนี้การเขารวมเปนภาคคีวามตกลงปารีส 


คณะกรรมการนโยบายการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศแหงชาติและคณะรัฐมนตรไีดมมีตเิหน็ชอบ


ดวยแลว จึงขอเสนอใหสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดกรุณาพิจารณาตอไปครับ 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั ตอไปจะเปน 10 


การอภิปรายของทานสมาชิกเกี่ยวกับการพิจารณาใหความเห็นชอบความตกลงปารีสนี ้


ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายขอใหยกมือขึ้นเพ่ือที่จะไดจัดเวลาไดถูกตอง มีทานใดประสงค 


จะอภิปรายหรือไมครับ ตอนนี้มีทานอาจารยสนิท  อักษรแกว  ทานสมชาย  แสวงการ   


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท มีอีกหรือไมครับ 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมแีลวนะครบั ม ี๓ ทาน เชิญทานอาจารย 


สนิท  อักษรแกว ทานละ ๘ นาท ีมีทานมณเฑียร  บญุตัน อีกทานหนึ่งนะครับ 


   ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


กระผมอยากกราบเรียนวาเรื่องนีเ้ปนเรื่องสําคญั ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ20 


และส่ิงแวดลอม ขอกราบเรยีนวาที่ทานไดกลาวนี้เปนเรือ่งท่ีมีความจําเปนอยางย่ิง กระผมคิดวา 


กระผมไดอานในรายละเอียดความตกลงปารีสแลว ผมเห็นวาเปนเรือ่งที่ควรจะใหความเห็นชอบ 


อยางย่ิงครับ ในเรื่องของโลกรอนหรือสภาวะโลกรอนนีถ้ือวามีความสําคัญอยางย่ิง ประเทศไทย 


เปนประเทศเล็กก็จรงิแตวาไดรับผลกระทบจากสภาวะโลกรอนมาก ถาเราพิจารณา 


ตามภูมปิระเทศแลว ประเทศไทยเปนประเทศที่อยูตดิชายฝงทะเลแลวขึ้นไปถึงบนบกคือบนภูเขา 25 


เพราะฉะนัน้จะเหน็วาการทีเ่ปล่ียนสภาวะภูมิอากาศนั้นก็คือเปล่ียนได ๒ เรื่องที่สําคญั ๆ ก็คอื 


เรื่องของอุณหภูมิเพ่ิมขึ้น กบัเรื่องของการเพ่ิมขึน้ของระดับน้ําทะเล ท้ัง ๒ เรื่องนี้นบัวามอีิทธิพล 


ตอการเปล่ียนแปลงของประเทศไทยเปนอยางย่ิง โดยเฉพาะในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาติ 


และส่ิงแวดลอม เราจะเหน็วาประเทศไทยนัน้มีทรัพยากรธรรมชาติท่ีสําคัญ และเปนแหลงดึงดูด 
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๗ 
สนช. ๕๙          วันสิร ิ ๒/๒ 


 


มีประโยชนทั้งในเรื่องของส่ิงแวดลอม เรื่องของเศรษฐกจิและเรื่องของสังคมและชมุชนเปนอยางย่ิง 


ทรัพยากรธรรมชาติเราจะเห็นวาจากชายทะเลขึ้นมา ไมวาจะเปนปะการงักด็ี สาหรายก็ด ี 


ปาชายเลน แลวกป็าบนบก ซึ่งมีอยูทกุประเภท ตั้งแตปาดิบชืน้ ปาดบิแลง ปาสน ปาดิบเขา 5 


มีความสําคญัและมีความอุดมสมบูรณ โดยเฉพาะในเรื่องของความหลากหลายทางชีวภาพ 


เพราะฉะนัน้จะเหน็วาการทีส่ภาวะโลกรอนนัน้ถาเราไมทําอะไรในการท่ีจะลดอุณหภูมิอยางท่ี 


เขาคาดคะเนไววา ในป ๒๒๒๐ นี้ ถาเราไมทาํอะไรแลวอาจจะเพ่ิมขึ้น ๑.๕ องศาเซลเซยีส 


เพราะฉะนัน้จะเหน็วาอุณหภูมินี้รอนมาก ในเรื่องทรัพยากรชายฝงทะเลนั้นเปนทรพัยากร 


ที่เปราะบาง และจะไดรับผลกระทบอยางรุนแรง ไมวาจะเปนโซอาหารในชายฝงทะเลพวก 10 


แพลงกตอน (Plankton) ตาง ๆ หลายเรื่องท่ีเขาไดวิจัยมาแลว ไมวาจะเปนปะการังฟอกขาวก็ตาม 


ถาเราไมทาํอะไรทรัพยากรเหลานี้จะเส่ือมโทรมลงทุกวนั แลวทําใหประเทศชาตเิราเสียโอกาส 


ในเรื่องส่ิงตาง ๆ หลายเรือ่ง เพราะฉะนั้นผมคดิวาส่ิงเหลานี้เปนเรือ่งสําคัญที่ประเทศไทย 


เราจะตองใหความเห็นชอบในความตกลงปารีสอนันี้ ผมคิดวาเปนเรื่องท่ีมีความสําคัญอยางย่ิง  


ผมวาการที่เราใหความสําคญัอันนี้แลว ส่ิงท่ีจะเกิดประโยชนสําหรับเราก็เชนเดียวกนั เพราะวา 15 


ในความตกลงอนันี้มขีอท่ีเราจะตองปฏิบตัิหลายเรื่อง เพราะฉะนั้นผมเหน็วาถาเราไดไปตกลง 


แลว โอกาสที่เราจะไดแสดงเจตนารมณใหชาวโลกหรือวานานาประเทศไดเหน็วาประเทศไทย 


มีเจตนา มีความตั้งใจท่ีแนวแนในการที่จะไดลดอุณหภูมิของโลกในการที่จะลดกาซเรือนกระจก 


อยางนอยที่สุดทานรัฐมนตร ีนายกรัฐมนตรีของเราก็ไดไปแถลงไวท่ีปารีสวา เราจะพยายาม 


ลดใหไดในป ๒๕๓๐ ประมาณ ๒๐ – ๒๕ เปอรเซน็ต ซึง่ ณ วนันี ้20 


ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวง 


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ทานพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน ทานก็ไดทํากิจกรรม


มากมายในการที่จะลดสภาวะกาซเรือนกระจกใหไดตามท่ีเราไดไปประกาศไวใหประชาคมโลก 


เขาไดเขาใจที่กรงุปารีสอันนีผ้มขอชืน่ชม เพราะฉะนั้นผมคิดวาในส่ิงเหลานีต้ามท่ีผมไดกราบเรียน 


ถาเราสามารถที่จะทําไดเปนขอตกลงแลว ผลประโยชนกับประเทศไทยผมคดิวาไดหลายเรื่อง  25 


อยางนอยที่สุดในเรื่องกองทนุ สําหรับผมเองพรอมดวย  


พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ แลวก ็พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ ขอเอยนามครับ ไปประชุมกับทาง


วุฒิสภาหรือสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาตขิองโลกที่กรุงปารีส หลายประเทศเขาใหความสนใจ  


และใหความจริงจังในเรื่องทีจ่ะลดเรื่องของสภาวะกาซเรอืนกระจก และที่สําคญัก็คือเขาให 
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ทุกประเทศทีเ่ปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหชวยในการที่จะพิจารณากฎหมายตาง ๆ ที่จะ


ชวยขับเคล่ือนในการท่ีจะการแกไขปญหาสภาวะภูมิอากาศของโลกใหมีประสิทธิภาพและไดผล


อยางเปนรูปธรรม อันนี้เขาก็ขอใหทกุประเทศไดรับทํา ปฏิบัติอยางจริงจังดวย ในแงของประเทศ5 


ไทยผมคดิวาอยางนอยท่ีสุดถาเราไดมีความตกลงแลว รฐับาลไทยก็จะไดสรางจิตสํานึกในเรื่องท่ีจะ


ไดอนุรักษและทาํกิจกรรมตาง ๆ ที่สามารถจะลดกาซเรอืนกระจกได สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ


เองไดใหความสนใจในเรื่องนี้อยางมาก โดยเฉพาะในเรือ่งของการทีจ่ะสรางพ้ืนที่สีเขียวก็คอืปาไม ก็


นับวาเปนทรัพยากรท่ีสามารถดดูซับกาซเรือนกระจกไดอยางมากเมื่อเปรียบเทียบกบัปจจัยอื่น ๆ 


โดยเฉพาะในพ้ืนที่ชายฝงเราหรือเรียกวา การดูดซับเรือนกระจกภาคทะเล เรียกวา บลู คารบอน 10 


สตอเรจ (Blue Carbon Storage) ซึ่งสูงมากเปน ๔ เทาของการดูดซับกาซเรือนกระจกบนบก  


หรือเรียกวา กรีน คารบอน สตอเรจ (Green Carbon Storage) เพราะฉะนัน้เราจะเห็นวา


ทรัพยากรธรรมชาติที่เรามีอยูนั้นเราสามารถจะอนรุักษได ในโอกาสนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ก็จะชวยสนับสนุนทานรฐัมนตรีในการที่จะไปปลูกปาชายเลนในวันที ่๒๔ ขอโฆษณาหนอย  


ที่อําเภอขลุง นอกจากนั้นทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติกจ็ะชวยในการผลักดนัขับเคล่ือนในการ 15 


ปลูกปา โดยเฉพาะในพ้ืนทีบ่นตนน้าํลําธาร พ้ืนที่ภูเขาซึ่งไมมีปาอยู ผมไมอยากเรยีกวา 


ปาเขาหวัโลน ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติกม็ีแนวทางทีจ่ะชวยในเรื่องพวกนีอ้ยู เพราะฉะนัน้ 


การที่เราไปใหความตกลงในเรื่องนี้ และเรามกีิจกรรมหลาย ๆ เรื่องที่มาสนับสนุน ผมคิดวา 


ส่ิงเหลานี้จะทาํใหนานาประเทศไดเหน็วาเราเอาจริงเอาจังในเรื่องพวกนี้ ถึงแมเราจะเปนประเทศ


เล็ก แตส่ิงหนึ่งที่ผมคิดวาสําคัญก็คอืเปนประเทศที่ไดรับผลกระทบอยางสูง ถาเราเหน็วานานาชาติ 20 


ที่เปนประเทศที่เขาพัฒนาแลว ไมวาจะเปนอเมริกากด็ี จีนก็ด ีเกาหลี หรือญี่ปุนกต็าม  


ซึ่งไมเคยลงในสัตยาบันพวกนี้ก็ไดลงมาครัง้นี ้กแ็สดงใหเราเหน็วาเขาก็จะชวยประเทศเล็ก ๆ  


ของเรา เพราะฉะนั้นผมก็คงจะใชเวลาเพียงแคนี้ เพ่ือสรปุใหเหน็วาความตกลงปารีสนี้เปน 


ส่ิงสําคัญทีค่วรจะใหความเห็นชอบดวยเหตุผลหลาย ๆ ประการที่ผมไดกราบเรียน ถาเราไมทาํ


ขอตกลงอนันี้ ถาทุกประเทศไมชวยกัน  25 


เราจะไดรับผลกระทบสูงมาก  


และเปนผลกระทบที่ทําใหในเรื่องเศรษฐกิจก็ด ีส่ิงแวดลอมก็ด ีหรือวาทางสังคมกด็ี หรือวารายได 


ในเรื่องตาง ๆ กด็ีจะลดนอยลง ------------------------------------------------------------------------------ 
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เพราะฉะนัน้ผมคิดวาในเรื่องนี้เปนเรื่องจําเปน การสรางจิตสํานึกกด็ี การทีเ่รามาทํากิจกรรมตาง ๆ 


ในการที่จะสนบัสนนุก็ด ีขอตกลงนี้กจ็ะสําเรจ็ผลได แตส่ิงหนึง่ที่ผมอยากจะฝากไว 


ก็คือวา เมื่อเราไดทําขอตกลงแลว ส่ิงท่ีสําคัญ ก็คือขอใหประเทศ 5 


ที่ไดไปทําขอตกลงแลวใหกลับมาทํากิจกรรมตาง ๆ ในการที่จะสนับสนุนการลดกาซเรือนกระจก 


ลงไปใหได เพราะฉะนัน้ผมกราบเรียนวาที่เราทําอยู โดยทานรัฐมนตรกี็ไดทําหลายเรื่องท่ีสามารถ 


ลดกาซเรอืนกระจกได แตอยางไรก็ตาม ผมก็วาอีกหลาย ๆ เรื่อง โดยเฉพาะในเรื่องของการสราง


พ้ืนที่สีเขียว คือสรางปาไม ซึ่งจะเปนการท่ีจะลดกาซเรอืนกระจกอยางย่ังยืน เพราะวาปาไมนัน้ 


เปนทุกส่ิงทุกอยาง ไมวาจะเปนภัยธรรมชาติกด็ี ไมวาจะเรื่องอืน่ ๆ กต็าม เรื่องน้ําฝน เรื่องน้ําแลง 10 


เรื่องน้ําทวมตาง ๆ ถาเราสามารถสรางพ้ืนที่ปาไมขึน้มา โดยเฉพาะในพ้ืนที่ลุมน้าํแลวผมคดิวา 


จะเปนประโยชนอยางมาก  


  สุดทายครับ ผมตองกราบเรยีนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีาการ 


กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ผมขอชื่นชมหลายกิจกรรมที่เห็นผลอยางชัดเจนวา


ทานไดทําอยางจรงิจังท่ีจะลดกาซเรอืนกระจก กค็ิดวาหลังจากที่เราไดไปทําขอตกลงแลว ขอใหได15 


ขับเคล่ือนไปตามที่ทานหรือวาพวกเราอยากเหน็ ซึ่งเจตนารมณของพวกเราไมใชเฉพาะนานาชาติ


ของพวกเราเองกอ็ยากจะเหน็บานเรามีลักษณะสีเขียว มพ้ืีนที่ตนน้ําลําธารที่เตม็ไปดวยปาไม  


ซึ่งเปนทรัพยากรที่ควบคุมในเรื่องปจจัยหลายเรื่องที่จะเกิดผลประโยชน สุดทายขอกราบขอบคุณ 


ผมก็เหน็วาเรื่องนีเ้ปนเรื่องสําคัญ และเหน็ควรจะใหความเหน็ชอบ ขอบพระคณุทานประธานครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสมชาย  แสวงการ และตอดวย 20 


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณทานรฐัมนตรี 


ที่ไดนําเรือ่งนีเ้ขาสูสภา แมในเบื้องตนตอนแรกในการประชุมก็มีขอสงสัยวาเขาตามมาตรา ๒๓  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ หรือไม ดีครับ  25 


เปนเรื่องท่ีสภาไดรวมกันกับทางรัฐบาลในการพิจารณาใหความเห็นชอบเรือ่งดังกลาว  


สภาก็มีสวนรวมดวยและสนบัสนุนอยางย่ิง โดยเฉพาะการที่ทานนายกรัฐมนตรีเองกจ็ะสามารถ


เดินทางไปประชุมยูเอ็น (UN : United Nations) ที่สหรัฐอเมริกา เราในฐานะเปนประเทศท่ีเปน  
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ประธานกลุม G77 ดวย ก็เปนผูนาํในเรือ่งนี ้แลวก็ทราบขอมูลจากทานเลขาธิการวนัที่ชี้แจงกับ 


ที่ประชมุวปิรัฐบาล แลวก็ท่ีประชมุวปิ สนช. ซึ่งผมจะขออนุญาตทานรฐัมนตรีใหทานเลขาธิการ 


ไดเลาเรื่องตาง ๆ ใหกับสมาชิกไดฟงดวย ซึ่งผมคิดวาเปนขอมูลที่ด ีพรอมทัง้พ่ีนองประชาชน 5 


ที่รับฟงการถายทอดทางวิทยุอยูทั่วประเทศ ซึง่ก็ไดทราบวาเรื่องของปญหาโลกรอน เรื่องของ 


ภาวะเรือนกระจกที่เกดิขึน้กระทบกันหมด เขาบอกวาเด็ดดอกไมกระเทือนถึงดวงดาว  


วันนี้ไมไกลตัว ชัดเจน เราเหน็ปรากฏการณน้ําทวม พายุหมุนทีรุ่นแรงขึน้ เรื่องภัยแลงที่แลงสุด ๆ 


รัฐบาลก็ชวยทกุทาง แตวาทายสุดไมใชเรื่องของประเทศไทยอยางเดียวเปนภาวะโลกรอน  


บางทีเราบอกวาไปตัดไมทีป่ระเทศเพ่ือนบานเราไมกระทบ กระทบหมดทั้งโลก ส่ิงเหลานี้เปนส่ิงท่ี10 


ผมคิดวารออยูมานานแลว วาที่ชาตมิหาอํานาจ ซึ่งเปนคนทําใหเกิดภาวะเรือนกระจกมากท่ีสุด 


อยางจีนและสหรัฐอเมริกาจะรวมในเรื่องสําคัญนี้ ผมอยากกราบเรียนเพ่ือใหทางทานเลขาธิการ 


ไดกรุณา หรือทานรัฐมนตรชีวยเลาใหสมาชิกฟงดวยวาขั้นตอนเงื่อนไขท่ีวาตองไปรบีลงนาม  


  ประการที ่๑ ก็คือจําเปนตองเปนผูนําของในกลุม G77  


  ประการที ่๒ ถาเราไมไปรวม เขามีสัดสวน ๕๕ เปอรเซน็ตของการที่จะลดลงมาได 15 


แลวก็จํานวนประเทศตาง ๆ ถาจําไมผิดก็คอืจีน ซึ่งใชทําใหเกิดภาวะนี้มากที่สุดถึง ๒๐ เปอรเซ็นต 


สหรัฐอเมรกิา ๑๘ เปอรเซ็นต เขารวมกนัไปแลว ถาไทยไมรวมคราวนี้ไทยก็ตกขบวน  


นานาประเทศก็จะใชมาตรการ 


แซงชั่น (Sanction) เราหลาย ๆ เรื่องเหมอืนที่เราโดนไมซื้อสินคา เหมือนที่เราโดนเรือ่งคามนุษย 


เรื่องไอยูยู (IUU : Illegal Unreported and Unregulated Fishing) เรือ่งอะไรทัง้หลายแหล 20 


ก็จะตามมาอีก อันนี้สนับสนนุอยางย่ิง 


  ประการที ่๓ เปนเรื่องมาตรการหลังจากท่ีเราเซน็แลว รูสึกวาผมเขาใจวา 


พอหลังจากเราเซ็นระยะหนึง่กลุมประเทศตาง ๆ ก็จะเขารวมกันทัง้หมด ไมวาจะเปนญี่ปุน รัสเซีย  


สหภาพยุโรปท้ังหลายแหล จากนัน้ก็จะเกิดมีมาตรการ ซึ่งทานรฐัมนตรอีาจจะชวยกรุณาบอก


สภาวะจะเปล่ียนแปลงอยางไร เราใชโรงไฟฟาจากแกสธรรมชาติอยู ๗๐ เปอรเซ็นต ถานหินกท็ํา25 


ไมได หรือทาํอยูมีบางสวนจะตองเลิกไปหรือไม หรือจะตองทําใหมแลวเปล่ียนไปอยางไร เพราะวา 


มีสวนสําคัญที่จะทําใหเกดิกาซเรอืนกระจกมากขึ้น เพราะวาเปนพลังงานที่ยังไมสะอาดเพียงพอ  
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แมจะปรับปรงุเครือ่งมอื อยางไรก็ตามก็จะเกดิปญหาขึน้ การใชพลังโซลารเซลล หรือทําเปนฟารม 


โซลารขนาดใหญ มผีลกระทบหรือดีกวาพลังงานทดแทนและที่เราทํานั้นเพียงพอหรอืไม หรืออาจจะ


ตองไปไกลถึงเรื่องพลังงานนวิเคลียรหรือไม ก็อยากฟงคาํอธิบาย สวนที่มาตรการบางประการที่5 


อาจจะตองไปดาํเนนิการตอไมวาจะเปนเรื่องของการตองไปปรับปรุงระบบไฟฟาท้ังหมด เพ่ือใหเกิด 


การประหยัดพลังงาน ซึง่ตอนนี้กม็ีหลายเรื่องทีเ่ขาเสนอ ขอเสนอการปฏิรปู กเ็ปนส่ิงที่นาสนใจ 


รวมถึงขอเสนอเมื่อวานก็ไดพูดกันเรื่องกฎหมายภาษีสรรพสามิต ซึง่ผมคดิวาตองใชมาตรการเหลานี ้


ในการเอื้อประโยชนตอการที่จะทําใหการใชพลังงานที่ลดภาวะโลกรอน ไมวาจะเปนพลังงานจาก 


รถยนตไฟฟา มอเตอรไซคไฟฟา เรือไฟฟาทดแทนการใชฟอสซิล ทดแทนการใชพลังงานน้ํามนั  10 


ซึ่งทําใหเกดิกาซคารบอนไดออกไซดมาก ก็ตองใหลดลง จําเปนตองมมีาตรการทางภาษีชวยเขาดวย 


รวมถึงเรื่องของคารบอนเครดิตตาง ๆ แลวก็เรื่องของการปลูกปา ซึ่งก็ยังมีคําถามเหมือนอยางทาน 


ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว บอก ปาหัวโลน วนันี้สัดสวนเราเหลือกี่เปอรเซน็ต การปลูกปา 


ก็ยังมีปญหาวา คราวทีแ่ลวก็เกิดเรื่องมาวาปลูกปาเพ่ือเศรษฐกิจ อันนี้ทดแทนปาหายไป แตพอเรา


ตัดเปนปาเศรษฐกิจไปขาย จริงอยูเราสามารถปลูกขึน้มาไดขององคการอตุสาหกรรมปาไม (ออป.) 15 


จะเอาไมมาทาํอาคารรฐัสภาแหงใหม อันนี้กถ็ูกตอง แตวาอยูในสัดสวนท่ีตองเอามาคํานวณทั้ง


คารบอนเครดิต ท้ังมาคํานวณในเรื่องของพ้ืนที่ปาหรือไม อันนี้ตองคดิใหออก เพราะวาถาปลูกปา


แลวระยะหนึง่กต็ัดเอามาใช อันนี้จําเปนไมไดอนรุักษจนกระทัง่ทําอะไรไมได แตวาสัดสวนเทาไร จึง


จะสมดุลกับการที่จะดแูลเรือ่งภาวะ 


โลกรอน เพราะวาตราบใดทีแ่มเราเซ็นขอตกลงนี้แลว แลวทุกคนทําใหกลับมาภาวะเสถียรแลวกต็าม 20 


ไมไดหมายความวาอีก ๒๐ ป หรือ ๕๐ ป โลกจะกลับมาเหมือนเดิม การประเมนิภาวะโลกรอน


เปล่ียนแปลงไปแลวมาก อัตราการเรงไปยังถึงป ๒๖๐๐ กวา ชัดเจนมากวาบางอยางแกไขไมไดแลว 


แตวันนี้ท่ีเรายังจะตองตกลงกัน คือทําใหหยุดหรือการเสียหายนอยที่สุด ทานจะเหน็เรื่องน้ําแข็ง


ละลาย ทานจะเห็นเรื่องพายุที่รุนแรงขึ้น และสังหารหรอืฆาคนมากขึ้น แผนดนิไหวรุนแรงเกือบ 


ทุก ๆ เดือนที่เกิดขึ้นในท่ัวโลก เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้คอืการเปล่ียนแปลง ทุกครั้งทีโ่ลกรอนขึน้  25 


๑ องศา ไดลดอายุของโลกไปเปน ๑๐๐ ลานป ส่ิงเหลานี้แมเราจะอยูไมถึง แตเราเปนสวนหนึ่ง 


ของการทําลาย เพราะฉะนัน้เราตองชวยกนัหยุด ก็เปนส่ิงที่ผมคดิวานอกเหนือจากการให 


การสนบัสนนุความตกลงนี้อยางเตม็ที่ และผมคิดวาส่ิงท่ีรัฐบาลตองอธบิายใหสมาชกิสภา  


ผานไปยังพ่ีนองประชาชนไดรวมมือรวมไมกันในการเขาใจรวมกันเปนโอกาสทีด่ี และผมหวังวา 
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๑๒ 
สนช. ๕๙         พชร  ๓/๔ 


 


คําอธบิายและคําถามของผมที่ฝากไปยังทานรฐัมนตรแีละทานเลขาธิการไดชวยทาํความกระจาง


ใหกับพ่ีนองประชาชนในการรวมมือกนัดวยที่จะชวยกนัแกไขภาวะโลกรอนอยางเตม็ที่รวมกัน 


ขอบพระคุณทานประธานครับ  5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 


 


          -  ๔/๑ 
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๑๓ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๑ 


 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ 


ในเรื่องของการทีเ่รานําเรื่องนี้เขามาในสภาตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 5 


(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ เพราะวาเราก็ลงนามไปแลวในวนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ 


เพราะฉะนัน้กค็งเปนเหตุผลที่สนับสนนุวาเมื่อเรารวมพิธลีงนามความตกลงปารีสไปแลว เราก็คง


จะตองใหสัตยาบัน ซึง่ตารางการเดนิทางของทานนายกรัฐมนตรี กาํหนดการที่จะไปเซ็นใหสัตยาบัน


นี้ก็กําหนดไวแลว แตวาในประเด็นที่เกี่ยวของกค็ือวา ในเรื่องของการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ


ที่เรายึดเปนคัมภีรก็เรื่องของพิธีสารเกียวโต พิธีสารเกียวโตเราก็ทํามาแลวประมาณ ๒๐ ป หรือ ๒๐ 10 


กวาป แตวาเทาทีท่ราบในป ๒๕๕๖ มีภาคีที่รวมในพิธีสารเกียวโตเพียง ๖๖ ประเทศ จาก ๑๔๔ 


ประเทศ พิธีสารเกียวโต ฉบบัที่ ๒ ก็ไมสามารถใชบังคบัได ก็เลยมาตอทีก่ารลงนามรับรอง 


ความตกลงปารีส (Paris agreement) เมื่อวันที ่๑๒ ธนัวาคม ๒๕๔๘ แลวก็เมื่อรบัรองความตกลง


ปารีสแลว เหน็ไดชัดเจนวามีการเขารวมของประเทศยักษใหญคือประเทศจีนและสหรัฐอเมรกิา 


ตัวเลขเทาทีอ่ยูในเอกสารครอบคลุมแลว ๓๙.๐๘ เปอรเซ็นต เดี๋ยวทานเลขาธิการทานก็คงจะใหตวั15 


เลขที่ชดัเจน แต ๓๙.๐๘ เปอรเซน็ต ผมคิดวากําลังวิง่ไปสู ๕๕ เปอรเซ็นตตามเปาหมาย แลวก ็


เชื่อวาจะเกดิขึน้แน ๆ เพราะวาประเทศท่ีรอที่จะเขาอยางรัสเซียตามเขามาแน เพราะฉะนัน้  


๕๕ เปอรเซน็ตนี้ผมคดิวาจะมาเรว็ แลวก็ ๕๕ ประเทศ เมื่อประเทศยักษใหญเขารวมแลว  


ประเทศอื่นก็จะตาม ทีนีเ้มื่อเราเขาสูการที่ใหสัตยาบนัครบ แลวก็มีผลใหเรื่องความตกลงปารีสนี้ 


มีผลใชบังคบัแลว ก็จะมีผลตอประเทศไทยกค็ือวา ประเทศไทยจะตองจัดทําและสงเปาหมาย 20 


การดําเนนิงานดานการเปลีย่นแปลงสภาพภูมิอากาศตอสํานักเลขาธิการอนุสัญญาครอบคลุม 


ดานการลดกาซเรือนกระจกและการปรับตัวและจะตองจัดทํามาตรการภายในประเทศ อันนี้คือ 


ส่ิงท่ีจะตามมา คือส่ิงที่ผมกอ็ยากจะใหทางกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม (ทส.) 


ชี้แจงใหชดัเจนวา ในกรณีของเปาหมายท่ีเราจะจัดสงไวทุก ๕ ป โดยเฉพาะเรื่องของมาตรการที่จะ


ดําเนินการเปนอยางไร  25 


  ในเรือ่งแรก คอืการรวบรวมขอมลูคงไมยาก เพราะวาเปนเรื่องของพ้ืนฐาน เรื่องของ


ขอมูลตาง ๆ แตวาตอไปมาตรการตาง ๆ จะมีความสําคัญคอนขางมาก แลวทานประธานครับ ในส่ิง


ที่จะมีผลกระทบก็จะเปนส่ิงที่ดี ๆ ที่จะเกดิขึน้ในประเทศชาต ิเพราะวาปญหาของประเทศเรามี


มากมาย  
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๑๔ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๒ 


 


  ประการแรก ในเรื่องของพ้ืนที่ปา ในพ้ืนที่ปาเราก็พบวา ประเทศเราถูกบกุรุก 


ตั้งแตภูทับเบิก แลวก็ท่ีอืน่ ๆ แลวก็ในกรณีของบุกรกุพ้ืนที่ปาที่สําคัญมาก ๆ  


ก็คือเรือ่งของการไปเผาเพ่ือปลูกพืชในบางชนดิ ซึ่งทกุทานก็คงทราบดวีาในกรณีของเขาหัวโลน 5 


ที่เกิดขึ้นในหลาย ๆ จังหวัด ไมวาจะเปนที่นาน เชียงใหม แลวก็ท่ีเพชรบูรณ ตรงนี้คอืปญหาท่ีเรา 


แกไมได แตผมคดิวาเมื่อเราลงนามในความตกลงปารีส แลวกถ็ามีผลบังคับใชแลว ส่ิงที่จะเกดิขึน้ 


ก็คือ เรายังสามารถที่จะมีเหตุผลไปดําเนนิการในเรื่องของการเพ่ิมพ้ืนท่ีปาตรงนี ้ปญหาของ 


เขาหวัโลน ขณะนี้กําลังรอรางพระราชบญัญตัิที่ทาง สนช. เขาชื่อเสนออยู แลวก็รอส่ิงที่จะสงมา 


จากรัฐบาลกค็ือเรือ่งเกษตรพันธสัญญา เพ่ือจะแกไขปญหาเรื่องของปรากฏการณของเขาหวัโลน  10 


ผมคิดวานาจะเปนสวนหนึง่ในการท่ีจะชวยผลักดนัใหกรณีนี้ รางพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีความ


เปนไปได แลวก็นาจะเกิดประโยชนในการที่จะลดการบกุรุกพ้ืนทีป่า สําหรบัการเพ่ิมพ้ืนที่ปากค็ง


จะตองมีการปลูกปาเพ่ิมขึ้น อันนัน้ก็คงเปนมาตรการทีต่ามมา  


  ในสวนของระบบขนสงมวลชน เปนนโยบายของรัฐบาลนี้อยูแลวที่จะเพ่ิมระบบ


ขนสงมวลชน ก็จะไดเปนการลดการใชเรือ่งน้าํมนัหรอืพลังงานฟอสซิล (Fossil)  15 


ตรงนี้ขนสงมวลชนผมเชือ่วาสามารถที่จะลดการใชกาซคารบอนไดออกไซดหรือกาซเรือนกระจกได


อยางมีนัยสําคัญ เมือ่ผนวกเขากับแนวโนมของโลกท่ีจะใชรถไฟฟา กรณีของรถไฟฟาอาจจะตอง 


ขอความชดัเจนวา อันนี้กค็งอาจจะเปนแผนการ เพราะวาตองรอใหบริษัทท่ีผลิตรถเกง 


หรือรถบรรทุกในบานเรามีการปรบัตวั ในการปรบัตวัเขาไปสูรถไฟฟาจะเปนแนวทางที่ผมเชื่อวา 


จะสามารถลดการใชคารบอนไดออกไซดไดอยางมีนัยสําคัญ แลวก็ถึงวาเราจะทําหรอืไมทําก็ตาม  20 


แตแนวโนมของโลกมาแนหนีไมพน เมือ่หนีไมพนผมคดิวาเปนสวนหนึ่งที่จะมาเสริมมาตรการ 


หรือแนวทางในเรื่องนีไ้ดเปนอยางดี กค็งจะตองเปนหนาที่ของรัฐบาล ซึ่งทางทานนายกรัฐมนตร ี


ก็ไดใหสัมภาษณส่ือไปแลวเกี่ยวกับการสนับสนุนรถยนตที่ใชไฟฟา ผมก็คดิวาในกรณีนี ้


จะเปนตวัที่ชวยได ในเรื่องของแหลงเชือ้เพลิงในการผลิตพลังงานก็คงจะตองกระจายออกไป  


แตทนีี้ก็จะมีปญหาในเรื่องของการปรบัตวั เพราะวาแหลงเชื้อเพลิงทีเ่ปนหลักทีบ่านเราใช 25 


คือถานหนิ ก็จะเปนปญหาถาหากวาเราใชถานหนิกไ็มสามารถนําไปสูเปาหมายที่เรา 


ลดการผลิตคารบอนไดออกไซด กต็องใชพลังงานอยางอื่น เชน พลังงานอาจจะเปนเรื่องของแกส  


ซึ่งการใชแกสก็จะมีปญหาทีแ่มคารบอนไดออกไซดไมมากเหมอืนกบัถานหนิ 
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๑๕ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๓ 


 


แตวาเนื่องจากเราไมมีแหลงของพลังงานอยางอื่น อาจจะประดิษฐเขื่อนเพ่ือผลิตไฟฟา ทําเขื่อน 


เพ่ือผลิตไฟฟาก็เปนไปไดคอนขางยาก จะใชโรงงานนวิเคลียรก็จะมีปญหาวาการยอมรับของ 


ภาคประชาชนก็เกดิปญหาอกี อันนี้กค็งจะลําบาก แตผมคิดวาในเรื่องแหลงของพลังงานนั้น 5 


มีความจําเปน 


  ส่ิงตาง ๆ เหลานี้ที่ผมพูดมาทั้งหมดคือประโยชนที่เราจะไดจากการไปลงนาม 


ในความตกลงปารีส แตวาในสวนที่มีผลกระทบก็อยากจะทราบวาในสวนที่มีผลกระทบเรากต็อง 


วางแนวทางในการปองกันไมใหผลกระทบที่เกิดขึ้น เหมอืนอยางเชนในกรณีที่เราจะหันไปใชถุง 


ไบโอพลาสติก (Bioplastics) แทนถุงพลาสติกก็ตองเพ่ิมตนทนุ แตการเพ่ิมตนทุนกอ็าจจําเปน 10 


ที่เราจะตองยอม เพ่ือแลกมากับผลที่ไดจากการลงนามในความตกลงปารีส แลวก็ในสวนที่ผม 


มีคําถามอาจจะฝากไวเพียงขอเดียววา ในกรณีหลังจากที่เราลงนามแลว เรามขีอมูล เรามีมาตรการ


ตาง ๆ แลว ในสวนที่จะตามมา เราจะตองมีปรบัปรุงกฎหมายที่จะเกี่ยวของกับเรื่องนี้มากนอย 


แคไหน อยางไร ขอบคุณครบั        


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสุดทาย ทานมณเฑียร  บุญตนั 15 


เชิญครับ  


 


          -  ๕/๑    
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๑๖ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๑ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกระผมขออนุญาต 


แสดงความคดิเห็นสนับสนุนการลงนามในความตกลงปารีสเชนเดียวกับสมาชิกท่ีไดพูดไปแลว  5 


กระผมไดมีประสบการณตรงกับบรรยากาศโลกรอนอยางที่ไมเคยเปนมากอน เนือ่งจากมีโอกาส 


ไดไปใชชีวติอยูทีน่ครเจนวีาปละหลายครั้งหลายปตดิตอกันมาแลว ปนี้เปนปแรกที่กระผมรูสึกวา 


ที่นครเจนวีาอากาศรอนมาก อุณหภูมิเกนิ ๓๐ องศาแทบทุกวนั เปนเวลาเกือบ ๑ เดือน ซึ่งรูสึกวา


ผิดแผกแตกตางไปจากปกตทิี่เคยมีมา กระผมอยากจะเรียนวาเรื่องการเปล่ียนแปลงของบรรยากาศ


มีความเชื่อมโยงในเชิงคูขนานกับอกีหลายเรื่องที่กําลังเกดิขึน้ในโลก ในเรื่องของเปาหมายการพัฒนา10 


ที่ย่ังยืนท่ีประเทศไทยเองก็มสีวนรวม และไดใหการรบัรองในการประชุมสหประชาชาติเมื่อปท่ีแลว 


ซึ่งทานนายกรัฐมนตรกี็อยูท่ีนิวยอรกดวย นับเปนการผนวกรวมเอาทัง้เรื่องของการลดความเส่ียง 


จากภัยพิบัติ ซึ่งเผอิญประเทศไทยเราก็มีสวนรวม แลวก็งานนี้กค็ือการประชุมสุดยอดในเรื่อง 


การเปล่ียนแปลงของบรรยากาศหรือไคลเมท เชนจ (Climate change) ที่ปารีสจะนําไปสู 


ความตกลงท่ีวานี้  15 


 


 


 


 


และรวมไปถึงเรือ่งของการประชมุในเรือ่งของการใหความชวยเหลือทางดานมนุษยธรรมก็ดทีี่นคร20 


อิสตันบูล ทั้ง ๓ – ๔ เรือ่งนี ้ไดถูกนํามาบูรณาการและกเ็ปนหัวใจสําคญัของการพัฒนาที่ย่ังยืน 


เพราะฉะนัน้ความตกลงในเรื่องสิ่งแวดลอม ความตกลงในเรื่องการเปลี่ยนแปลงของบรรยากาศ จึง


ไมไดเปนความตกลงที่มุงใหเราจัดการปญหาแบบเชงิเดี่ยว แตมคีวามเชื่อมโยง  


มีความสัมพันธกับเรื่องอื่นอยางแยกไมออก จะเหน็ไดวาเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนนั้นคาํนึงถึง 


เรื่องของการพัฒนาทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอม เพราะฉะนัน้ผมอยากจะเรียนสนับสนุน25 


และขอใหรฐับาลไดดําเนินการนําเอาขอตกลงดงักลาวมาสูการปฏิบัตโิดยเชื่อมโยงกบัการพัฒนาทัง้


ทางดานสังคม เศรษฐกิจไปพรอม ๆ กนั เพราะผมเกรงวาในการทําความเขาใจของพ่ีนองประชาชน


ก็ดี ภาคธรุกิจกด็ี หลายครั้งมักจะมองเรื่องของการรกัษาส่ิงแวดลอมวาเปนอุปสรรค ขัดขวาง 


การพัฒนา การมองเรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจแบบเชิงเดีย่วจึงทําใหเกิดการทาํลายเปนสวนใหญ  
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๑๗ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๒ 


 


  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องการมสีวนรวมของภาคประชาชนแลวกช็ุมชน ซึ่งผมคิดวา 


เปนเรื่องสําคัญ แมวาเมื่อไมนานมานีร้ัฐบาลจะมนีโยบายทวงคนืผืนปา สนับสนุนการปลูกปากต็าม 


แตอกี ๑ ดานนของเหรียญก็มีปญหาเรื่องของประชาชน ซึง่ยังไมสามารถเขาถึงที่ทํากิน  5 


หมายถงึประชาชนผูยากไร ในขณะทีป่ระชาชนอีกกลุมหนึ่งก็ตกเปนเหย่ือของการพัฒนาเศรษฐกิจ 


บนพ้ืนฐานความโลภของกลุมทุนขามชาตติาง ๆ เพราะฉะนั้นการรกุปา ไมไดมีการรุกปาเพ่ือขยาย 


พ้ืนท่ีการผลิตปอนโรงงานแลวก็นาํไปสูการสรางความร่าํรวยขามชาติเทานัน้ แตยังมีการทาํมาหากนิ 


อยูในพ้ืนที่ตั้งแตเดมิ โดยทีป่ระชาชนเองไมไดรบัการจัดสรรอยางเปนธรรมก็มี เพราะฉะนัน้ผมคดิวา 


การขบัเคล่ือนการลงนามในความตกลงดงักลาวไปสูการปฏิบัติที่เชื่อมโยงกับการพัฒนาทั้งเศรษฐกิจ 10 


สังคม และสิง่แวดลอมเขาดวยกัน โดยคํานึงถงึการมีสวนรวมของประชาชนในทุกกระบวนการ 


จะเปนเรื่องที่สอดคลองกับนโยบายของรัฐบาล นโยบายประชารัฐแลวก็เรื่องของการปฏิรปู  


ผมคิดวาถาเรือ่งเหลานีไ้ดรบัการบรรจุไวในยุทธศาสตร ๒๐ ป พูดถึงทัง้เรือ่งการมีสวนรวม 


ของประชาชน พูดถงึการเปดกวางในเรื่องของการเขาถงึและการเสริมพลังใหแกภาคประชาสังคม  


การทําความตกลงที่รฐับาลกําลังจะไปลงนามใหเปนจรงิขึ้นมาได ก็จะมคีวามเปนไปไดมากย่ิงกวา 15 


การคํานึงถึงการมีสวนรวมในความตกลงในลักษณะท่ีแยกสวนกันเปนเชิงเดี่ยว ผมก็ขอให 


การสนบัสนนุ และผมเชื่อวาประเทศไทยเรามตีนทุนในเรื่องนีด้ีอยูแลว ไมวาจะเปนโครงการ 


หรือนโยบายเกี่ยวกับเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเปนกุศโลบาย เปนพระปรีชาสามารถของ


พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ซึ่งสามารถอธิบายปรากฏการเชื่อมโยงเหลานี้ไดอยูแลว  


ก็จะทําใหสังคมไทยเรานัน้สามารถที่จะสรางการเปล่ียนแปลงทัง้จากภายในเอง โดยอาศัยพ้ืนฐาน20 


ทางวฒันธรรมประเพณี แลวก็กฎกติการะหวางประเทศซึ่งจะใชรวมกันทัว่โลก ในขณะเดียวกนั 


ผมก็คดิวารัฐบาลก็จะไดมีโอกาสผลักดันนโยบายการพัฒนาแบบสะอาดหรอืการพัฒนาแบบสีเขียว 


ซึ่งก็สอดคลองกบันโยบาย ๔.๐ ของรัฐบาล แลวกต็องขอแสดงความยินดีกับกระทรวงใหม  


คือกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ผมวาเรื่องนี้เกิดขึน้พรอมกัน เกดิขึน้ในระยะเวลา


ใกลเคียงกนันาจะไดถือโอกาสใชประโยชนจากส่ิงเหลานี้ โดยบรูณาการทั้งหลายทั้งปวงนี ้25 


เขาดวยกนัใหได ก็หวังวาความตกลงปารีสกด็ี การลดความเส่ียงจากภัยพิบัติเซนได (Sendai)  


ก็ดี หรือผลการประชุมฮวิแมนิแทเรียน ซมัมิท (Humanitarian Summit) ที่นครอสิตนับลูกด็ ี 
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๑๘ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๓ 


 


หรือแมกระทัง่เอสดีจี (SDGs : Sustainable Development Goals) ซึ่งเปนศูนยรวมเปาหมาย 


การพัฒนาที่ย่ังยืนจะไดรบัการถักทอและนําไปผนวกรวมในแผนยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ป แลวก ็


การปฏิรปูประเทศดวย ขอบพระคุณมากครับ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีหรือผูชี้แจงจะมีอะไรชีแ้จง 


หรือไมครับ  


  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 


และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกทุกทาน 


นะครับ ผมก็พยายามที่จะชีแ้จงใหไดเขาใจตามเวลาที่เหมาะสม ทานผูอภิปรายและทานสมาชิก 10 


ก็คงทราบเรื่องนี้กันดีอยูแลว แตเพ่ือสรางความเขาใจของในเชิงนโยบายขออนุญาตแบงเปน ๒ สวน  


สวนทีต่องไปลงนามในฐานะพันธกรณีที่เปนสมาชกิกับชาวโลกเขาก็คงตองไปลงนามเปนเกียรติภูมิ 


ของชาติบานเมือง วนันี้มชีาติท่ีใหสัตยาบันไปแลวประมาณ ๒๗ ประเทศ ประเทศไทยจะเปน


ประเทศที่ ๒๗ จาก ๑๐๐ กวาประเทศ กถ็ือวาเปนวาระที่เหมาะสมในโอกาสที่ทานนายกรฐัมนตรี 


เดินทางไปประชุมสหประชาชาตแิลวกไ็ปประกาศเจตนารมณใหสัตยาบนัในครั้งนี ้เพ่ือใหชาวโลก 15 


ไดเห็นวาเราฐานะประธานกลุม G77 ก็ไมขี้เหร เรามีมาตรการตาง ๆ พรอม แลวทุกทาน 


ก็อภิปรายไปแลววาเราคงตองไปนามดวยความเหมาะสม จึงเรียนวาการประชุมในระดับนานาชาติ 


หลายทานมีประสบการณตรงอาจจะมากย่ิงกวาผม จึงอยากจะเรียนวาในการประชุมสหประชาชาติ


นั้นพูดกัน ๓ กลุม  ๑. ประเทศท่ีเจรญิแลว พัฒนาแลว  ๒. ประเทศท่ีกําลังพัฒนา  ๓. ประเทศ 


ที่ดอยพัฒนา ไมอยางนัน้กวาอะเจนดา (Agenda) อะไรก็ตามเขาในที่ประชุมมีความขัดแยงเสมอ 20 


ไมไดไปดวยกันไดงายเหมือนกับการประชมุที่พูดเรื่องเดยีวกัน แตคนละพ้ืนฐานขอมลู เพราะฉะนั้น


การตอรองกันเรื่องการลดกาซเรอืนกระจกก็เปนเรื่องสําคัญย่ิง ในการประชุมคอป ๒๑ 


(Conference of the Parties : COP 21)  


ที่กรุงปารีสนั้นประชมุกนัถึงตี ๒ ต ี๓ ทุกคนื เพราะตกลงกันไมไดในเรื่องของการกําหนดสัดสวน


หรือขอตกลงตาง ๆ เพราะประเทศเจรญิแลวกม็ีความรูสึกตัวเองไดพัฒนาอตุสาหกรรมจนถึงขีดสุด 25 


ก็อยากจะเริ่มลดลงไป แตประเทศที่กําลังพัฒนาและประเทศดอยพัฒนา ถาหากจะลดสัดสวน 


เหมือนประเทศพัฒนาแลว ก็จะเปนประเทศดอยพัฒนาไปตลอดกาล ประเทศไทยไดรับเกยีรติ


คัดเลือกเปนประธานกลุม G77 ก็เปนหัวขบวนในการที่จะรวบรวมความคิดของประเทศ 


กําลังพัฒนา ก็ไปตอรองเงื่อนไขกับประเทศพัฒนาแลว คือผมวาดภาพกวาง ๆ วาตอรองอะไรกัน  
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๑๙ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๔ 


 


ในการใหสัตยาบนันีก้็ไปตอรองวา เมื่อเรากําลังพัฒนาเราอยากจะลดรอยละ ๒๐ – ๒๕ 


เพราะฉะนัน้ถารอยละ ๒๐ ประเทศไทยสามารถใชขีดความสามารถของประเทศทําไดในป ๒๐๓๐ 


ซึ่งเดี๋ยวผมจะเรียนวามีสัดสวน แตถาจะใหลดไดรอยละ ๒๕ องคกรระหวางประเทศตองชวยเหลือ5 


เรา ทัง้ดานองคความรูและการสนบัสนนุอื่น ๆ ขออนญุาตเรียนภาพอยางนี้ รวมทัง้ประเทศ 


ที่เปนหมูเกาะ ตวัเลข ๒ องศา เขากไ็มไดแฮปป (Happy) เขากต็อรองวาตองกําหนดไววาแค ๑.๕ 


ถา ๒ เขาอาจจะไมมีประเทศอยูก็ไดเพราะน้ําจะทวมหมด อันนี้ภาพรวม ๆ ของการตอรองกนั 


ในเวทีสหประชาชาต ิก็เปนลักษณะกวาง ๆ อยางนี้ แตเรากไ็ปใหสัตยาบนัเขาเปนภาคี 


ในความตกลงปารีสในครั้งนี ้ 10 


   ผมเรียนวาเมื่อใหสัตยาบนัแลวเราทาํอะไรตอ แลวก็ ๔ ภาคใหญ ๆ ทีเ่ราแบง  


ณ วนันี้ ในอนาคตอาจจะมรีายละเอียดเพ่ิมขึ้น เชน ภาคพลังงาน ถามวาทําอะไร เรากต็อง


ปรับเปลี่ยนเพ่ิมประสิทธิภาพการใชพลังงานของเรา โรงไฟฟาเกาท่ีมีอยูตองปรับปรงุพัฒนา 


ใหมีคุณภาพมากขึ้นโรงไฟฟาใหมท่ีจะสรางขึ้นใหมตอจากนี้ ก็ตองเปนเทคโนโลยีสะอาด  


เอางาย ๆ อยางนีน้ะครับ ซึง่ตรงนี้เรากาํหนดสัดสวนไวรอยละ ๕.๒  ในเรื่องของภาคขนสง  15 


เปลี่ยนระบบลอเปนระบบรางเปลี่ยนจากเครื่องยนตเบนซนิ (Benzene) ดเีซล (Diesel)  


ไปเปนไฟฟา ไปเปนอะไรแลวแต ไฮบริด (Hybrid) รถขนสงมวลชนวันนี้เราเริม่นําเขารถไฟฟา 


มาใช ระบบรางในกรงุเทพมหานคร ปริมณฑลมากกวา ๑๐ สาย การขนสงทัว่ประเทศระบบราง


กําลังเพ่ิมขึ้น ทั้งรถไฟทางคูแลวกก็ารปรับปรงุประสิทธภิาพรถเกาใหมีคุณภาพมากขึน้  


ภาคครวัเรือนและภาคพาณิชย อันนี้ ๐.๔๔ เปอรเซ็นต เพ่ิมประสิทธิภาพในการใชพลังงาน 20 


ในอาคาร เชน การปรับเปล่ียนหลอดไฟทั้งหลาย เปล่ียนเทคโนโลยีมอเตอร ทุกอยางนี้กเ็ปน 


แผนทีว่างไวซึ่งทุกภาคสวนตองขับเคล่ือน  ในสวนสุดทายคือภาคอตุสาหกรรม สัดสวน ๘.๖๘ 


เปอรเซ็นต ที่ผมเรียนตัวเลขทั้งหมดรวมมาก็คือรอยละ ๒๐ เปล่ียนมอเตอรไฟฟาใชพลังงานทดแทน 


เขามา อนันี้มีแผนในรายละเอียดมากมาย  


  25 


          - ๖/๑ 







๒๐ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๑ 


 


  ทีนี้ผมจะเรียนขามไปถึงเรื่องปาที่ทานพูดถึงกนั ผมเรียนเลยวนันี้ทุกกระทรวง 


ทบวง กรม ตามนโยบายทานนายกรัฐมนตรีไดทํายุทธศาสตร ๒๐ ป ในทุกเรื่อง ไมใชเฉพาะหัวขอ


ใหญ ๆ รายละเอียดเล็ก ๆ เราก็ทําหมด ในสวนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม5 


เราไดทําไปมากพอสมควร ๗๐ – ๘๐ เปอรเซ็นตในการกําหนดเปาหมายสุดทายทีเ่ราตองการ 


ในป ๒๕๗๙ แตเมื่อเราเอาแผนยุทธศาสตรแตละดานมาทาบทับกนัแลวปญหาเกดิขึน้ไมนอย  


ผมขออนุญาตเรียนวาวนันี้เรามแีผนยุทธศาสตรการบรหิารจัดการปาไม ๒๐ ป ถึงป ๒๕๗๙  


เราตองมปีาเพ่ิมขึ้น รวมทั้งหมดไมนอยกวารอยละ ๔๐ วันนี้เราม ี๑๐๒.๔ ลานไร คือ  


๓๒ เปอรเซน็ต เราตองเพ่ิมขึ้นอีก ๒๕.๖ ลานไรในระยะ ๒๐ ป ไมใชเรื่องงาย แลวเมื่อเราดตูัวเลข10 


อยางนี้เขียนแผนแบบอานดดูีแตปฏิบตัิไมได ถือวาเปนแผนที่ไมรูจะเขียนขึ้นมาเพ่ืออะไร กระทรวง


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมไดศึกษาสภาวะแวดลอม ดูพฤติกรรมของคนไทย ณ วนันี้  


ขีดความสามารถของภาคราชการ ณ วนันี ้ก็เลยตองหยอนวาในป ๒๕๗๙ ปาไมเมืองไทยควรจะมี


รอยละ ๓๔ – ๔๐ ถาคําวา ๓๔ เปอรเซน็ต หมายความวา ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม


แหงชาตทิุก ๆ ๕ ปเราจะเพ่ิมพ้ืนที่ปา ๐.๕ เปอรเซ็นต ดูตวัเลขนอยมาก แต ๐.๕ เปอรเซ็นตก็คอื 15 


๑.๖ ลานไร  ๑.๖ ลานไรก็คอืปละ ๓ แสนกวาไร เรียกวาหืดขึ้นคอ ๑๐๒.๔ ลานไรรักษาไวใหได 


ย่ิงชีวตินี่กต็ึงมือพอสมควร แตไมเปนอะไรครบั เรากําลังคาดหวังวาความผันแปรของทัศนคตคินไทย


จะเปนตวัแปรผันกับการเพ่ิมของพ้ืนท่ีปา เชน เจาหนาที่รัฐตอไปนีต้องเรียนรูกฎหมายใหมากพอ 


จากเดมิที่เคยเรียนรูกฎหมายเพ่ือบังคับใช ตองเรียนรูใหมากพอเพ่ือจะไปแนะนําประชาชนไมให 


ผิดกฎหมาย อนันีก้ําลังพยายามทํา เพราะวาถาเพ่ิมผูผิดกฎหมายมากขึ้นเรื่อย ๆ กฎหมาย 20 


จะไมศักดิ์สิทธิ์ แลวเราก็ตองวิ่งไลจับคนยากคนจนกันอยูอยางนี้ไมจบส้ิน ทัศนคติของพ่ีนอง


ประชาชนชมุชนในพ้ืนที่ที่อยูใกลปา กต็องเปล่ียนทศันคติจากผูบุกรุกทําลายมาเปนผูดแูลรักษา  


พูดได ถามวาทําอยางไร กต็องมีแรงจูงใจมีส่ิงตาง ๆ ซึ่งรายละเอียดเรามีอยูในแผน  


   ในสวนสุดทายสําหรบัพ่ีนองประชาชนกับส่ือมวลชนเองก็คงตองใหกําลังใจ 


คนทําความด ีแลวก็โจมตคีนทําไมด ีแตอยากลับกนันะครับ ไปโจมตีคนดีเขาหมด ก็ทําใหคนดี 25 


เกิดพลังใจแลวก็สรางเครือขายแหงความดี ถกัทอตาขายแหงความดีจนไมมีที่ใหคนชัว่ยืน นั่นคือ


เปาหมายของเรา ถาเราสามารถเปลี่ยนทัศนคติคนไดแบบนี้ ป ๒๕๗๙ คนไทยไดเหน็ปาไมนอยกวา


รอยละ ๔๐ แตถาเปนอยางทุกวันนี้เดินหนาถอยหลังประณามหยามเหยียด บางครั้งก็ตามกระแส  
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๒๑ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๒ 


 


ก็รอยละ ๓๔ พอทําได ผมอธิบายอยางนี้ชดัเจน นี่คือแผนยุทธศาสตรที่เราวาง แตรายละเอียด 


มีมากมาย แตอยางไรกต็ามเพ่ือใหเกิดความมั่นใจกับทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ปาไมวันนี้เราแบง 


ใหญ ๆ เปน ๔ สวน  5 


   สวนแรกคือปาอนุรกัษ เราตองมีพ้ืนท่ีอกี ๒๕ เปอรเซน็ต วันนี้ยังมไีมครบ ในระยะ 


๑ – ๒ เดือนจากนี้กรมปาไมก็จะตัดพ้ืนที่ที่เปนปาสงวนแหงชาติคนืใหกบักรมอุทยานแหงชาต ิ 


สัตวปา และพันธุพืช เพ่ือเปนปาอนุรักษใหครบ ๒๕ เปอรเซน็ต ฉะนัน้ตรงนี้ม่ันใจไดวาในระยะเวลา 


อันใกลจะเปนปาที่อดุมสมบรูณทั้งส้ิน ในสวนของพ้ืนท่ีปาสงวนที่เหลืออยูก็จะทําใน ๒ – ๓ เรื่อง 


คือสงเสริมเรือ่งปาชุมชน ซึ่งก็มีพระราชบญัญตัิเขาไปรองรับ ทําใหคนอยูกบัปาไดใชประโยชนจาก10 


ปาได  


   ในสวนที ่๒ คือฟนฟูสภาพปาท่ีไดเส่ือมโทรม ที่ทานพูดถงึเรื่องเขาหัวโลน  


ซึ่งจะเรียนวาเขาหัวโลนหรืออะไรตาง ๆ เปนภาพอุจาด แลวกเ็ปนตนน้ําลําธาร แตจริง ๆ แลวพ้ืนท่ี


ปาภาคเหนือยังเหลืออยู ๖๐ กวาเปอรเซ็นต ภาพรวมของประเทศ ภาคอื่นถูกทําลายย่ิงกวานี ้


มากนกั แตภาพไมนาเกลียด ทุกทานก็อาจจะไมรูสึก กระแสเลยไมคอยเกิด แตผมไมอยากบอก 15 


เดี๋ยวเกิด  


   ในสวนอกีสวนหนึ่งที่เรากาํลังเริ่มสงเสรมิแลวก็จะนับเริ่มตนจากวนัอาทติยนี ้ 


วันท่ี ๑๘ กนัยายน นี้จะเปนวันสถาปนากรมปาไมครบ ๑๒๐ ป จะเริม่ประเดิมปที ่๑๒๑  


ก็จะเปดตัวแอพพลิเคชั่น (Application) ผมยังไมขายท่ีนี้มากนัก เราจะใชเทคโนโลยีเขามา  


การลงทะเบียน การขออนญุาตตาง ๆ ก็จะเริ่มใชระบบอินเตอรเนต็ (Internet) เขามา  20 


เพ่ือปดชองวางของการใชดลุพินิจ ปดชองวางของการเรียกรับผลประโยชนโดยมิชอบ ฉะนัน้ 


การทํางานเรื่องปาเศรษฐกิจก็จะมีความรวดเร็วมากขึ้น โปรงใสมากขึน้ แลวก็มีกระบวนการ 


ที่ชัดเจนมากขึ้น ๒ – ๓ สวนที่ผมวานี ้ทานทีม่ีความรูเรือ่งนี้คงจะเห็นภาพวาเราจะแบงสัดสวน 


การทํางานชดัเจน ปาอนรุักษก็มีคนดแูลรักษาเตม็ความสามารถ  


  ในสวนของปาที่เปนปาสงวนถูกบุกรกุทําลายกม็ีการฟนฟูมีปาชุมชน แลวก ็25 


มีปาเศรษฐกิจ ขณะเดียวกนัรัฐบาลไดมีนโยบายสงเสริมพ้ืนท่ีสีเขียว สวนสาธารณะ ชุมชนเมือง 


ชุมชนชนบทสีเขียว ซึง่ขณะนี้กําลังดําเนินการอยู ทุกเทศบาลตองดําเนินการตามนี้ โรงงานสีเขียว 


อันนี้กาํลังเริ่ม กระทรวงอตุสาหกรรมกาํลังทําอยู โรงเรยีนสีเขียว โรงแรมสีเขียว อนันี้ทําไปแลว 


ทั้งนั้นมีจี โฮเต็ล (G Hotel) ถาทานไปพักมีอักษรจี โฮเต็ล ทานมัน่ใจไดวาเขาอยูกบัธรรมชาติ 
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๒๒ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๓ 


 


สรางสรรคธรรมชาติ เราขบัเคล่ือนเหลานี้ ณ วนันี้เรากจ็ะประเมนิไปทุกป ฉะนัน้ในเมื่อส้ินสุด 


แผน ๑๒ ใน ๕ ปขางหนา เราคดิวาพ้ืนที่ปาไม พ้ืนที่สีเขียวไมนาจะนอยกวา ๐.๕ เปอรเซ็นต 


จากวนันี้ คือตองเพ่ิมขึ้น ๑.๖ ลานไรใหได อนันี้ภาพ แตในสวนของความยากงายในพ้ืนท่ีตองใช 5 


ขอกฎหมายที่ยากที่สุด ตองอาศัยทานสมาชิกผูทรงเกียรติเรื่องกฎหมายที่ตองมารองรับ เพราะวา


เรื่องของปาชุมชนหรือการแกปญหาชุมชนในพ้ืนทีป่าอนรุักษ ซึ่งขอกฎหมายเดมิมขีอจํากัดมาก


พอสมควร อนันี้กาํลังเรงแกไขท้ังหมดนะครบั  


  ในสวนสุดทายเรื่องขอกฎหมาย ณ วันนี้ที่เราไดตรวจสอบเมื่อไดใหสัตยาบัน 


แลว ยังไมจําเปนตองตรากฎหมายขึน้มาใหม กฎหมายที่มีอยูเดมิขอใหบังคับใชไดมปีระสิทธิภาพ 10 


ก็จะสามารถขับเคล่ือนแผนที่ผมไดกราบเรียนเมื่อสักครูไปได ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงแคนี้ครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั มีทานสมาชิก 


ติดใจหรือตองการจะซักถามทานรฐัมนตรเีพ่ิมเตมิหรือไม เชิญคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ครับ 


  คุณหญงิทรงสุดา ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ดิฉนั ทรงสุดา  ยอดมณี ขอชื่นชมเปนอยางย่ิงทีป่ระเทศไทยไดรวมในพิธีลงนามระดับสูง 15 


ความตกลงปารีส เมื่อวนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ ณ สํานักงานใหญนครนวิยอรก เพื่อแสดงเจตนา 


ทางการเมืองในการวางนโยบายของไทย ในการรวมมือกับประชาคมโลก เพ่ือแกปญหา 


การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งจะทําใหประเทศไทยมีภาพลักษณที่ดีในฐานะประธานกลุม ๗๗ 


ที่มีความมุงมั่นในการเขารวมกับประชาคมโลก ประชาคมระหวางประเทศ ในการรวมมือกัน 


แกไขปญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ในเรื่องผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพ20 


ภูมิอากาศนี้ เมื่อ พ.ศ. ๒๕๕๐ พลเอก สุรยุทธ  จุลานนท นายกรัฐมนตรีขณะนัน้ไดมีการลงนาม 


ในระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรวีาดวยการดําเนินการดานการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 


รัฐบาลนั้นมีอายุเพียง ๑ ปเศษ ดฉิันไมแนใจวารัฐบาลตอ ๆ จากนัน้ไดเห็นความสําคัญหรือมีการ


ดําเนินการในดานนี้อยางไรบาง แตเรายังมีปาท่ีนอยลง มีน้ําทวมทุกป และมีปญหาตาง ๆ  


ทางดานส่ิงแวดลอมมากมาย จึงอยากจะขอรองเมื่อมกีารลงนามในพิธีสารแลว ขอใหมีการ 25 


ปฏิบัติอยางตอเนื่องตามที่ทานรฐัมนตรไีดกรุณาแถลงเมือ่สักครูนี้ รวมถึงรัฐบาลตอ ๆ ไปดวย  


ทั้งเรื่องส่ิงแวดลอมเปนที่สําคัญที่สุดของชีวติพวกเราทกุคน ขอบพระคุณคะ 


 


          - ๗/๑  
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๒๓ 
สนช. ๕๙                                                                                       สุชาดา ๗/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานอิสระอีกทานหนึง่  


เชิญทานอิสระ  วองกุศลกิจ ครับ 


  นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :  กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 


ผม นายอิสระ  วองกุศลกิจ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมขออนุญาตเรียน 


ผานทานประธานสภาไปยังทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม  


ในหลักการแลวผมเหน็ดวยเปนอยางยิง่ที่สนบัสนนุในการลงนามปารีส อะกรเีมนต ไคลเมทเชนจ  


(Paris Agreement Climate change)  สาเหตุเกดิจากในอดตีนัน้ที่ตกลงกนัไมไดกเ็กิดจาก  


๒ ประเทศใหญ คือประเทศสหรัฐอเมรกิาและประเทศจีน ซึง่ตกลงกนัไมไดในเรื่องของ 10 


การลดระดับคารบอน (Carbon) ลงมา ประเทศสหรัฐอเมริกาใชพลังงานมากท่ีสุดในโลกประมาณ  


๒๕ เปอรเซน็ต ก็พยายามจะไมเห็นชอบ ผมคดิวาที่ทานรัฐมนตรไีดนําเสนอวนันัน้หลายมาตรการ 


เปนงานทีห่นกัแลวก็เห็นดวยเปนอยางมาก แตอยากจะขอใหความเหน็เพ่ิมเติมวาปจจุบันนี้


หนวยงานตาง ๆ ที่มีแลวจะเปนกระทรวงพลังงานกด็ี กระทรวงคมนาคมหรือการขนสงกด็ี  


ซึ่งการบรูณการกันแลว ผมคิดวากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนี้นาจะเปนกระทรวง15 


หลักในการที่จะมอนเิตอร (Monitor) วางแผนตดิตามแลวนาจะมตีัวชีว้ัดวา กระทรวงใดนั้น 


ถาหากวาพลาดเปาไปแลวมวีิธีการอยางไรที่จะทําใหไดผล วิธกีารตาง ๆ ผมคิดวากระทรวง


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมสามารถทําไดมากมาย คือจากการศึกษาที่ทางฝรั่งเขาศึกษา 


มานี้ เขาบอกวาการทํานาของเราทีม่ีน้าํทวมก็เกดิกาซคารบอนไดออกไซดมากที่สุดเรื่องหนึ่ง 


เพราะฉะนัน้วธิีการที่จะไปลดการเผาซางขาว ลดการเผาไรเผานา นาจะเปนการบรูณาการรวมกัน 20 


ในการทาํงาน  


   แลวอกีอันหนึง่ท่ีนาสนใจก็คอืวา โรงไฟฟาชีวมวลตาง ๆ นี้มีคารบอน ซึ่งในอดตีนัน้


คาดหวงัวาจะขายคารบอนเครดติ (Carbon credit) ได โดยใหบริษัทใหญ ๆ ทีเ่ขาใชน้ํามนัมาก ๆ นี้


มาซื้อไปมาแลกเปล่ียนไป เพราะวาคารบอนอันนี้ที่เราประหยัดไดกค็ือวาเปนพลังงานหมุนเวียน  


เปนพลังงานสะอาด ฉะนั้นผมคิดวาโปรแกรมในการท่ีจะให ณ ขณะนี้ทางประเทศยุโรปเขาจะไมซือ้25 


เราแลว เพราะวาประเทศเขากําลังมปีญหา ผมคดิวาประเทศไทยนาจะสงเสริมใหมกีารซื้อขาย


กันเอง ยกตัวอยางวา ขณะนี้ศูนยการคาสยามดิสคัฟเวอรี่ก็จะซื้อคารบอนเครดิตจากโรงงานไฟฟา 


ชีวมวลเพ่ือจะเอามาชดเชยกับการใชพลังงาน สามารถเปนการสงเสริมใหการใชศนูยการคานั้น 
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๒๔ 
สนช. ๕๙                                                                                       สุชาดา ๗/๒ 


 


เปนซีโรคารบอน (Zero carbon) ผมคิดวาอยากจะขอความกรุณาทานรฐัมนตรี ทางกระทรวง 


จะมีกิจกรรมอื่น ๆ ที่ในอดตีเราอาจจะไมไดทําในส่ิงที่สามารถจะทําไดอกีมาก แลวในแงภาคเอกชน


ก็ยินดีท่ีจะรวมมอื ขอขอบคณุครับ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีค้รรูะดับ


ประถมศกึษาโรงเรียนจิตรลดา จํานวน ๙ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ


ขอตอนรบันะครบั ขณะนี้สภานิติบัญญตัแิหงชาตกิําลังพิจารณาระเบียบวาระ เรื่อง การให 


ความเหน็ชอบความตกลงปารีส ซึ่งเปนไปตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ 10 


   ทานรฐัมนตรคีรับ ๒ ทานเมือ่สักครูนี้ไดอภิปรายตัง้ขอสังเกตใหทางกระทรวง 


ของทานรบัไปพิจารณา ทานรัฐมนตรีจะมีอะไรชีแ้จงเพ่ิมเตมิหรอืไม  ไมมแีลวนะครับ 


  ทานสมาชิกครับ ทานสมาชกิไดอภิปรายและทานรฐัมนตรีไดตอบขอชีแ้จง 


พอสมควรแลว ผมขอปดการอภิปราย  ตอไปเปนการลงมติใหความเหน็ชอบหรอืไมให 


ความเหน็ชอบความตกลงปารีสฉบับนี ้กอนท่ีจะลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน  15 


ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครับ มีทานใดยังไมไดเสียบบัตร 


ลงคะแนนหรือไม ขอทราบองคประชมุครบั 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 


 


                                                                                                 - ๘/๑ 20 







๒๕ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุม ๑๗๗ ทาน  


ครบองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดใหความเหน็ชอบความตกลงปารีส


ฉบับนี้กดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมใหความเห็นชอบความตกลงปารีสฉบับนี้กดปุม  5 


ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครบั  


มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการละคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๑  


มีมตเิหน็ดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาท่ีประชุมลงมติใหความเห็นชอบ 10 


ความตกลงปารีส ขอขอบคณุทานรฐัมนตรแีละผูช้ีแจงนะครับ 


  ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระปกต ิกลับมาในเรื่องดวนที ่๑ นะครบั 


  เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ 


ถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรี 


วาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 15 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔  


แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  


พ.ศ. ๒๕๔๒ 


  การลงมตถิอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต  


เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  (ตามขอบังคับ 20 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๗) 


  ในวันนี้จะเปนขั้นตอนของการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน  


พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต สําหรับเรื่องนี้ผมขอสรุปลําดับขัน้ตอนการดําเนนิ 


กระบวนการถอดถอนใหท่ีประชุมนี้ไดรับทราบพอสังเขป ดงันี ้


  เรื่องนี้เนือ่งจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติชี้มูลความผิดของ  25 


พลอากาศเอก สุกาํพล สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  


วามีมูลความผิดทางอาญาฐานเปนเจาพนกังานปฏิบตัิหรือละเวนการปฏิบัตหินาที่โดยมิชอบ  


เพ่ือใหเกิดความเสียหายแกผูหนึ่งผูใดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗  


และฐานเปนเจาหนาทีข่องรฐัปฏิบตัิหรอืละเวนการปฏิบตัิอยางใดในตาํแหนงหรอืหนาที่  
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๒๖ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๒ 


 


หรือใชอํานาจในตําแหนงหรอืหนาทีโ่ดยมิชอบ เพ่ือใหเกดิความเสียหายแกผูหนึ่งผูใด  


ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราบการทุจริต  


พ.ศ. ๒๕๔๒ และท่ีแกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ มาตรา ๑๒๓/๑ ซึ่งคณะกรรมการ 5 


ป.ป.ช. ไดสงรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริง พรอมเอกสารที่มีอยูและความเหน็มายัง 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ เมื่อวันที ่๑๓ มถิุนายน ๒๕๕๙ เพ่ือใหสภานติิบญัญัตแิหงชาติ


ดําเนินกระบวนการถอดถอนตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  


(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังท่ีไดกลาวไวแลว 


  ในคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ ๗  10 


กรกฎาคม ๒๕๕๙ ที่ประชมุไดมมีตกิําหนดใหวนัพฤหัสบดีที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๙  


เปนวันแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และแถลงคัดคานโตแยงของ  


พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต ผูถูกกลาวหา และในวันดังกลาวท่ีประชุมมีมติเหน็ชอบวา 


ไมสมควรตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัเพ่ือทําหนาที่สรุปขอเท็จจริงขอกฎหมายและพยานหลักฐาน 


อันจําเปนของคูกรณี ตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ ขอ ๑๕๕  15 


และขอ ๑๕๖ 


  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๒/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที ่๒๕ 


สิงหาคม ๒๕๕๙ เปนการประชุมเพ่ือรับฟงคาํแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา 


และคาํแถลงคดัคานของผูถกูกลาวหา และที่ประชุมไดมีมตเิหน็ชอบใหมีการซกัถามเพ่ิมเตมิ 


ตามประเดน็ที่สมาชกิจะเสนอเปนญตัต ิและพรอมกันนั้นไดตั้งคณะกรรมาธิการซกัถาม  20 


จํานวน ๗ คน เปนผูพิจารณาและจัดกลุมประเด็นซักถามตามญตัติเพ่ือกําหนดประเด็นซักถาม 


  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๗/๒๕๕๙ วนัศุกรที่ ๙ 


กนัยายน ๒๕๕๙ ที่ประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดประชุมเพ่ือซักถามผูเกี่ยวของ  


โดยคณะกรรมาธิการซกัถาม ตามคําถามที่คณะกรรมาธิการซักถามพิจารณากาํหนดและจัดกลุม 


ตามญัตติท่ีสมาชิกเสนอ  25 


  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๘/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที ่๑๕ 


กนัยายน ๒๕๕๙ (เมื่อวานนี)้ ที่ประชุมนี้ก็ไดรบัฟงคําแถลงการณปดสํานวนดวยวาจา  


ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และพลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทตั ผูถูกกลาวหาแลว 
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๒๗ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๓ 


 


  ดังนัน้ ในวนันี้จะเปนการดําเนินกระบวนการถอดถอนขัน้ตอนสุดทาย  


ดวยการลงมตวิาจะถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทตั เมื่อครัง้ 


ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตาํแหนง ตามขอบังคบัการประชุม 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๗  


  สําหรบัการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอนนั้น ขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิขอ ๑๕๘ กําหนดใหกระทําโดยวธิีลงคะแนนลับในคูหาลงคะแนน ซึง่ผมไดกําหนดให 


บัตรออกเสียงลงคะแนนลับเปนบตัรสีชมพู ระบุชื่อพลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทตั ผูถกูกลาวหา  


บรรจุอยูในซองสีน้ําตาล แลวในบตัรนั้นก็จะมีชองถอดถอนกับชองไมถอดถอน ทานสมาชิกกม็ีหนาที่ 10 


ในการที่จะกากบาท (X) ลงในชองถอดถอน หรือไมถอดถอน เดี๋ยวผมจะอธบิายอีกครั้งหนึ่ง  


อันนี้เปนตัวอยางบตัรและซอง 


  มติของสภาในการถอดถอน ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๘ 


วรรคสอง กําหนดใหเปนไปตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราม 


การทุจรติ ซึ่งตามมาตรา ๖๕ วรรคหนึง่ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 15 


การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดวามติที่ใหถอดถอนผูใดออกจากตําแหนง 


ใหถือเอาคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาที่มีอยูของสภา 


  ปจจุบันขณะนี้มีสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิจํานวน ๒๑๗ คน คะแนนเสียง 


ไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาที่มอียูของสภา จึงเทากบัคะแนนเสียงตั้งแต  


๑๓๑ คะแนนเสียงขึ้นไป จึงจะถือวาเปนการถอดถอนได  20 


  สําหรบัขั้นตอนการดําเนนิการเพ่ือถอดถอน จะใหเลขาธิการวฒุิสภาอานรายชื่อ 


สมาชิกตามลําดับตวัอักษรทลีะ ๕ รายชื่อ เพ่ือใหสมาชิกมารับบัตรออกเสียงลงคะแนนทีห่นาคูหา


ลงคะแนนดานหนาบัลลังก และเพ่ือความเรียบรอยในการตรวจสอบขอใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อ 


และหมายเลขสมาชิกเปนหลักฐานในการรับบัตรออกเสียงลงคะแนนดวย 


  ผมขอเตือนทานสมาชิกอีกครั้งหนึ่งเกี่ยวกบัวธิีการลงคะแนน ใชเครื่องหมาย 25 


กากบาท (X) ลงในชองส่ีเหล่ียม () ซึ่งระบวุาถอดถอน หรือไมถอดถอน หามทานสมาชกิ 


เขียนขอความใด ๆ ท้ังส้ินนอกจากเครื่องหมายกากบาท หากทานเขียนขอความใด ๆ ลงไป 
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๒๘ 
สนช. ๕๙            สํารวม  ๘/๔ 


 


ก็จะเปนบตัรเสีย อันนี้กข็อเรียนใหทานสมาชิกทราบ  กติกาอกีขอหนึง่ก็คือหามนําบัตรนี้ 


ออกนอกหองประชุม เมื่อทานสมาชกิกากบาทในชองใดชองหนึ่งเสร็จเรียบรอยแลวใสซอง  


ก็นํามาใสในหีบบัตรที่กําหนดไว สําหรับทานสมาชิกทีเ่ลขาธกิารวุฒิสภาอานรายชื่อแลว 5 


ยังไมไดรบัการขานชื่อก็รอกอน เมื่อครบแลวก็จะอนญุาตใหทานเขามาใชสิทธิออกเสียงได 


นะครับ 


 


          -  ๙/๑ 


10 







๒๙ 
สนช. ๕๙          สิริพรรณ  ๙/๑ 


 


  สวนการตรวจนับคะแนน คณะกรรมการตรวจนับคะแนนจะตองนับคะแนนโดย


เปดเผยจากบตัรนี้ เปดแลวก็จะตองขานคะแนนวา “ถอดถอน” หรือ “ไมถอดถอน” พรอมทั้ง 


ชูบัตรการลงคะแนนโดยเปดเผยใหผูอยูในหองประชุมเหน็ดวย 5 


  ดังนัน้กอนที่จะดําเนนิการกระบวนการขานชือ่และแจกบัตรแกทานสมาชิก  


ผมตองขออนุญาตดําเนินการจับสลากผูที่จะเปนกรรมการเสียกอน ทานที่อานชื่อแลวเปนกรรมการ 


กรุณามาขางหนา ผมจะไดทราบวาทานอยูหรอืไม  


  (ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 


ไดจับสลากรายชื่อคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน จํานวน ๑๐ ทาน) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายชื่อกรรมการผูดําเนินการลงคะแนน 


และตรวจนับคะแนนการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต 


เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  


    ๑. พลเอก อักษรา  เกิดผล  


    ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 15 


    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  


    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 


    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร 


    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 


    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 20 


    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 


    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


  ๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย  


  ผมอานรายชื่อกรรมการผูดาํเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนอกีครัง้หนึ่ง 


นะครับ 25 


  ๑. พลเอก อักษรา  เกดิผล 


  ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 


  ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  
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๓๐ 
สนช. ๕๙          สิริพรรณ  ๙/๒ 


 


    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 


    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร 


    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 5 


    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 


    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 


    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


         ๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 


  ขอเชิญกรรมการเขาประจําท่ีนั่งดานหนาบัลลังกใหครบครับ  10 


  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีกรรมการมาครบหรือไม ตองจับสลากใหม


เพ่ิมหรือไมครับ เจาหนาท่ีชวยตรวจสอบดวย ทานวิทวสั  บญุญสถิตย กับทานศกัดิช์ัย  ธนบญุชัย 


ไมอยู ผมขออนุญาตจับ ๒ ใบแทนนะครบั ทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  ทานพลเรอืเอก วัลลภ 


เกิดผล  ทานศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   ทานวิทวัส  บุญญสถิตย มาแลว ครบแลวครบัไมรบกวน  15 


ทานพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล กับทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  ทานศกัดิ์ชัย  ธนบญุชัย  


กับทานวิทวัส  บุญญสถติย นาจะประชมุอยูเมือ่สักครูนี ้ครบแลว ขอบพระคุณกรรมการ 


ทั้ง ๑๐ ทานครับ  


  ตอไปกอนที่จะขานชือ่ผมตองตรวจสอบองคประชุมกอนวาครบองคประชุมหรือไม 


ทานสมาชิกครับ เปนการตรวจสอบองคประชมุกอนที่เลขาธกิารวุฒิสภาจะอานชื่อตามลําดบั20 


ตัวอกัษร แตวาจะมีสมาชิกบางทานมีภารกิจดวน ประสงคขอใชสิทธิกอน ซึ่งผมก็ไดอนญุาตแลว 


นะครับ ดังนั้นก็จะมกีารอานรายชื่อสําหรบัทานสมาชกิที่มีความจําเปนกอน แลวจากนั้นจึงเปน 


การอานรายชือ่สมาชกิตามลําดับตัวอักษร ทานสมาชิกที่มีความจําเปนกม็าแสดงความจํานงไดที่


เลขาธกิารวฒุิสภา เปนการตรวจสอบองคประชมุเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนครับ  


มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ผมขอทราบองคประชมุนะครบั 25 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๑ คน) 


 


          -  ๑๐/๑ 







๓๑ 
สนช. ๕๙         มิ่งขวัญ  ๑๐/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูอยูในหองประชุมขณะนี ้๑๘๑ ทาน 


ครบองคประชมุนะครบั  


ผมขอดําเนินการตามขั้นตอนเลยนะครบั ขอเชญิเลขาธกิารวฒุิสภาอานรายชื่อ 5 


สมาชิกตามความประสงคท่ีแจงไว และก็ตามลําดับอกัษร เพ่ือใหสมาชิกมารับบัตรออกเสียง


ลงคะแนนในคหูาตอไป เจาหนาที่พรอมหรือยังทานเลขาธิการจะอานรายชื่อแลว พรอมแลว 


เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อครับ 


  (นายนฑั  ผาสุข รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีแทนเลขาธิการวุฒิสภา  


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิไดเรียกชื่อสมาชิกตามลําดบัอักษรชือ่ 10 


เพ่ือลงลายมือชื่อรับซองใสบตัรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจาหนาทีแ่ลวเดนิมาออกเสียง 


ลงคะแนนลับในคูหาทีเ่จาหนาที่ไดจัดไว ครั้งละ ๕ คน จนครบ) 


 


          -  ๑๑/๑ 
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๓๒ 
สนช. ๕๙         ลัดดาวลัย  ๑๑/๑ 


 


  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีสมาชิกทานใดยังไมไดใช


สิทธิลงคะแนนอีกหรือไม เชญิทานประธานพรเพชรครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนอกี


หรือไมกอนที่ผมจะส่ังปดการลงคะแนน มีหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีแลว ผมขอปดการลงคะแนนนะครบั 


เจาหนาที่เปดหีบนบับตัรตรวจสอบความถูกตองแลวก็สงมอบใหคณะกรรมการไดเลย  


คณะกรรมการ ๑๐ ทาน ประกอบดวย   


    ๑. พลเอก อักษรา  เกิดผล 15 


    ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 


    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 


    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 


    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร  


    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 20 


    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 


    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 


    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล และ 


๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 


จํานวนสมาชิกที่เซ็นชือ่รับบตัรเพ่ือใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนถอดถอน 25 


หรือไมถอดถอน มีจํานวนทัง้หมด ๑๘๘ ทาน เพราะฉะนั้นคณะกรรมการตรวจนบับัตร 


จะตองไดบตัร ๑๘๘ ใบนะครับ 


  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอผล 


ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ)  


                                                                                             - ๑๒/๑ 30 







๓๓ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนี้ผลการออกเสียง 


ลงคะแนนลับในการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต  5 


เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ไดตรวจนบัคะแนน 


เสร็จเรียบรอยแลวโดยคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน ผลการออกเสียงปรากฏผลดังนี ้ 


   คะแนนเสียงถอดถอน   ๑๕๙ คะแนน  


   คะแนนเสียงไมถอดถอน       ๒๗  คะแนน  


   ไมออกเสียง           ๑  คะแนน  10 


   บัตรเสีย           ๑  ใบ 


   ผลการลงคะแนนปรากฏวาที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติลงมตถิอดถอน  


พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  


ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจึงถือวาสภานติิบัญญัตแิหงชาติมีมติใหถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  15 


สุวรรณทตั เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ตามเอกสาร


การตรวจนับคะแนนของคณะกรรมการตรวจนับคะแนน ซึง่ลงชือ่ครบทั้ง ๑๐ ทานถูกตองนะครับ  


ทานสมาชิกครับ เมื่อผลการออกเสียงลงคะแนนเสร็จส้ินเรียบรอยแลว หลังจากนี้จะไดดําเนินการ


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๖๐ คอืการแจงมติใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. 


ในฐานะผูกลาวหาทราบ และแจงมติใหผูถูกกลาวหา รวมทั้งเลขาธกิารคณะรฐัมนตรีและเจาหนาที่20 


ของรฐัที่เกี่ยวของเพ่ือทราบตอไป สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทัง้หมด ผมจะใหเจาหนาที่


ดําเนินการทําลายตามระเบยีบตอไป  


สําหรบัสมาชกิทานใดที่ยังไมไดคืนเอกสารลับที่สํานักงานเลขาธิการวฒุิสภา 


ไดแจกใหกบัทานไปศึกษาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการถอดถอน ขอใหทานสมาชิก 


นําสงคนืกบัเจาหนาที่ภายใน ๗ วนั นับตั้งแตวันเสร็จส้ินการประชุมเพ่ือลงมตติามขอบังคับ 25 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๐ วรรคหา โดยสมาชกิสามารถสงคืนเอกสารลับดังกลาว


ไดจนถึงวันพฤหัสบดีที่ ๒๒ กนัยายน ๒๕๕๙ ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒  


ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ สําหรับวนันี้ทานสามารถสงคนืใหกับเจาหนาท่ีไดบริเวณหนาหองประชุม 
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๓๔ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๒ 


 


ซึ่งเจาหนาท่ีไดตัง้โตะท่ีจะรบัเอกสารคนืจากทุกทานแลว เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระ 


เรื่องดวนที่ ๑ นะครับ 


  ตอไปจะเปนระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 5 


   รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบด ี


ที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรือ่ง  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนง


เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งคณะกรรมาธิการวสิามัญ 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 
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๓๕ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  5 


ครั้งที ่๓๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรื่อง  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบั 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงนิ  


ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖ วรรคสอง 


คําส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบท่ี ๒๔/๒๕๕๙ ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 


เรื่องการแตงตัง้ขาราชการใหดํารงตําแหนง ประกอบมาตรา ๔๒ แหงพระราชบัญญตัิปองกัน 10 


และปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปราม


การฟอกเงิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๘  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับสมาชิกทกุทานแลว 


  และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาแลว 


เห็นวา ไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับในเรื่องดังกลาว จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ 15 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ วิป สนช. เสนอวาไมสมควรที่จะเปดเผยรายงานการประชมุลับ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ ซึง่เปนเรือ่ง


เกี่ยวกบัการใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการ


ปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)    20 


 


     - ๑๓/๑ 







๓๖ 
สนช. ๕๙              นันทวรรณ  ๑๓/๑ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่ 


ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบไมเปดเผยรายงานการประชุมลับครั้งดังกลาวนะครับ เปนอนัจบ 5 


ระเบียบวาระที ่๔ 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี  


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณสมาชิกทุกทาน  10 


ปดการประชมุครบั 


 


     เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๕๕  นาฬิกา 


 


 15 


 


 








๒๕ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุม ๑๗๗ ทาน  


ครบองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดใหความเหน็ชอบความตกลงปารีส


ฉบับนี้กดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมใหความเห็นชอบความตกลงปารีสฉบับนี้กดปุม  5 


ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครบั  


มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการละคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๑  


มีมตเิหน็ดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาท่ีประชุมลงมติใหความเห็นชอบ 10 


ความตกลงปารีส ขอขอบคณุทานรฐัมนตรแีละผูช้ีแจงนะครับ 


  ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระปกต ิกลับมาในเรื่องดวนที ่๑ นะครบั 


  เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ 


ถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรี 


วาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 15 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔  


แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  


พ.ศ. ๒๕๔๒ 


  การลงมตถิอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต  


เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  (ตามขอบังคับ 20 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๗) 


  ในวันนี้จะเปนขั้นตอนของการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน  


พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต สําหรับเรื่องนี้ผมขอสรุปลําดับขัน้ตอนการดําเนนิ 


กระบวนการถอดถอนใหท่ีประชุมนี้ไดรับทราบพอสังเขป ดงันี ้


  เรื่องนี้เนือ่งจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติชี้มูลความผิดของ  25 


พลอากาศเอก สุกาํพล สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  


วามีมูลความผิดทางอาญาฐานเปนเจาพนกังานปฏิบตัิหรือละเวนการปฏิบัตหินาที่โดยมิชอบ  


เพ่ือใหเกิดความเสียหายแกผูหนึ่งผูใดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗  


และฐานเปนเจาหนาทีข่องรฐัปฏิบตัิหรอืละเวนการปฏิบตัิอยางใดในตาํแหนงหรอืหนาที่  
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๒๖ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๒ 


 


หรือใชอํานาจในตําแหนงหรอืหนาทีโ่ดยมิชอบ เพ่ือใหเกดิความเสียหายแกผูหนึ่งผูใด  


ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราบการทุจริต  


พ.ศ. ๒๕๔๒ และท่ีแกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ มาตรา ๑๒๓/๑ ซึ่งคณะกรรมการ 5 


ป.ป.ช. ไดสงรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริง พรอมเอกสารที่มีอยูและความเหน็มายัง 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ เมื่อวันที ่๑๓ มถิุนายน ๒๕๕๙ เพ่ือใหสภานติิบญัญัตแิหงชาติ


ดําเนินกระบวนการถอดถอนตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  


(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังท่ีไดกลาวไวแลว 


  ในคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที่ ๗  10 


กรกฎาคม ๒๕๕๙ ที่ประชมุไดมมีตกิําหนดใหวนัพฤหัสบดีที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๙  


เปนวันแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และแถลงคัดคานโตแยงของ  


พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต ผูถูกกลาวหา และในวันดังกลาวท่ีประชุมมีมติเหน็ชอบวา 


ไมสมควรตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัเพ่ือทําหนาที่สรุปขอเท็จจริงขอกฎหมายและพยานหลักฐาน 


อันจําเปนของคูกรณี ตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ ขอ ๑๕๕  15 


และขอ ๑๕๖ 


  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๒/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที ่๒๕ 


สิงหาคม ๒๕๕๙ เปนการประชุมเพ่ือรับฟงคาํแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา 


และคาํแถลงคดัคานของผูถกูกลาวหา และที่ประชุมไดมีมตเิหน็ชอบใหมีการซกัถามเพ่ิมเตมิ 


ตามประเดน็ที่สมาชกิจะเสนอเปนญตัต ิและพรอมกันนั้นไดตั้งคณะกรรมาธิการซกัถาม  20 


จํานวน ๗ คน เปนผูพิจารณาและจัดกลุมประเด็นซักถามตามญตัติเพ่ือกําหนดประเด็นซักถาม 


  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๗/๒๕๕๙ วนัศุกรที่ ๙ 


กนัยายน ๒๕๕๙ ที่ประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดประชุมเพ่ือซักถามผูเกี่ยวของ  


โดยคณะกรรมาธิการซกัถาม ตามคําถามที่คณะกรรมาธิการซักถามพิจารณากาํหนดและจัดกลุม 


ตามญัตติท่ีสมาชิกเสนอ  25 


  ตอมาในคราวประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๕๘/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที ่๑๕ 


กนัยายน ๒๕๕๙ (เมื่อวานนี)้ ที่ประชุมนี้ก็ไดรบัฟงคําแถลงการณปดสํานวนดวยวาจา  


ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และพลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทตั ผูถูกกลาวหาแลว 
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๒๗ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๓ 


 


  ดังนัน้ ในวนันี้จะเปนการดําเนินกระบวนการถอดถอนขัน้ตอนสุดทาย  


ดวยการลงมตวิาจะถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทตั เมื่อครัง้ 


ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตาํแหนง ตามขอบังคบัการประชุม 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๗  


  สําหรบัการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอนนั้น ขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิขอ ๑๕๘ กําหนดใหกระทําโดยวธิีลงคะแนนลับในคูหาลงคะแนน ซึง่ผมไดกําหนดให 


บัตรออกเสียงลงคะแนนลับเปนบตัรสีชมพู ระบุชื่อพลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทตั ผูถกูกลาวหา  


บรรจุอยูในซองสีน้ําตาล แลวในบตัรนั้นก็จะมีชองถอดถอนกับชองไมถอดถอน ทานสมาชิกกม็ีหนาที่ 10 


ในการที่จะกากบาท (X) ลงในชองถอดถอน หรือไมถอดถอน เดี๋ยวผมจะอธบิายอีกครั้งหนึ่ง  


อันนี้เปนตัวอยางบตัรและซอง 


  มติของสภาในการถอดถอน ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๘ 


วรรคสอง กําหนดใหเปนไปตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราม 


การทุจรติ ซึ่งตามมาตรา ๖๕ วรรคหนึง่ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 15 


การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดวามติที่ใหถอดถอนผูใดออกจากตําแหนง 


ใหถือเอาคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาที่มีอยูของสภา 


  ปจจุบันขณะนี้มีสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิจํานวน ๒๑๗ คน คะแนนเสียง 


ไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาที่มอียูของสภา จึงเทากบัคะแนนเสียงตั้งแต  


๑๓๑ คะแนนเสียงขึ้นไป จึงจะถือวาเปนการถอดถอนได  20 


  สําหรบัขั้นตอนการดําเนนิการเพ่ือถอดถอน จะใหเลขาธิการวฒุิสภาอานรายชื่อ 


สมาชิกตามลําดับตวัอักษรทลีะ ๕ รายชื่อ เพ่ือใหสมาชิกมารับบัตรออกเสียงลงคะแนนทีห่นาคูหา


ลงคะแนนดานหนาบัลลังก และเพ่ือความเรียบรอยในการตรวจสอบขอใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อ 


และหมายเลขสมาชิกเปนหลักฐานในการรับบัตรออกเสียงลงคะแนนดวย 


  ผมขอเตือนทานสมาชิกอีกครั้งหนึ่งเกี่ยวกบัวธิีการลงคะแนน ใชเครื่องหมาย 25 


กากบาท (X) ลงในชองส่ีเหล่ียม () ซึ่งระบวุาถอดถอน หรือไมถอดถอน หามทานสมาชกิ 


เขียนขอความใด ๆ ท้ังส้ินนอกจากเครื่องหมายกากบาท หากทานเขียนขอความใด ๆ ลงไป 
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๒๘ 
สนช. ๕๙            สํารวม  ๘/๔ 


 


ก็จะเปนบตัรเสีย อันนี้กข็อเรียนใหทานสมาชิกทราบ  กติกาอกีขอหนึง่ก็คือหามนําบัตรนี้ 


ออกนอกหองประชุม เมื่อทานสมาชกิกากบาทในชองใดชองหนึ่งเสร็จเรียบรอยแลวใสซอง  


ก็นํามาใสในหีบบัตรที่กําหนดไว สําหรับทานสมาชิกทีเ่ลขาธกิารวุฒิสภาอานรายชื่อแลว 5 


ยังไมไดรบัการขานชื่อก็รอกอน เมื่อครบแลวก็จะอนญุาตใหทานเขามาใชสิทธิออกเสียงได 


นะครับ 


 


          -  ๙/๑ 


10 







๒๙ 
สนช. ๕๙          สิริพรรณ  ๙/๑ 


 


  สวนการตรวจนับคะแนน คณะกรรมการตรวจนับคะแนนจะตองนับคะแนนโดย


เปดเผยจากบตัรนี้ เปดแลวก็จะตองขานคะแนนวา “ถอดถอน” หรือ “ไมถอดถอน” พรอมทั้ง 


ชูบัตรการลงคะแนนโดยเปดเผยใหผูอยูในหองประชุมเหน็ดวย 5 


  ดังนัน้กอนที่จะดําเนนิการกระบวนการขานชือ่และแจกบัตรแกทานสมาชิก  


ผมตองขออนุญาตดําเนินการจับสลากผูที่จะเปนกรรมการเสียกอน ทานที่อานชื่อแลวเปนกรรมการ 


กรุณามาขางหนา ผมจะไดทราบวาทานอยูหรอืไม  


  (ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 


ไดจับสลากรายชื่อคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน จํานวน ๑๐ ทาน) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายชื่อกรรมการผูดําเนินการลงคะแนน 


และตรวจนับคะแนนการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต 


เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  


    ๑. พลเอก อักษรา  เกิดผล  


    ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 15 


    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  


    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 


    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร 


    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 


    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 20 


    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 


    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


  ๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย  


  ผมอานรายชื่อกรรมการผูดาํเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนอกีครัง้หนึ่ง 


นะครับ 25 


  ๑. พลเอก อักษรา  เกดิผล 


  ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 


  ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  
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๓๐ 
สนช. ๕๙          สิริพรรณ  ๙/๒ 


 


    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 


    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร 


    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 5 


    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 


    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 


    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


         ๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 


  ขอเชิญกรรมการเขาประจําท่ีนั่งดานหนาบัลลังกใหครบครับ  10 


  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีกรรมการมาครบหรือไม ตองจับสลากใหม


เพ่ิมหรือไมครับ เจาหนาท่ีชวยตรวจสอบดวย ทานวิทวสั  บญุญสถิตย กับทานศกัดิช์ัย  ธนบญุชัย 


ไมอยู ผมขออนุญาตจับ ๒ ใบแทนนะครบั ทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  ทานพลเรอืเอก วัลลภ 


เกิดผล  ทานศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   ทานวิทวัส  บุญญสถิตย มาแลว ครบแลวครบัไมรบกวน  15 


ทานพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล กับทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด  ทานศกัดิ์ชัย  ธนบญุชัย  


กับทานวิทวัส  บุญญสถติย นาจะประชมุอยูเมือ่สักครูนี ้ครบแลว ขอบพระคุณกรรมการ 


ทั้ง ๑๐ ทานครับ  


  ตอไปกอนที่จะขานชือ่ผมตองตรวจสอบองคประชุมกอนวาครบองคประชุมหรือไม 


ทานสมาชิกครับ เปนการตรวจสอบองคประชมุกอนที่เลขาธกิารวุฒิสภาจะอานชื่อตามลําดบั20 


ตัวอกัษร แตวาจะมีสมาชิกบางทานมีภารกิจดวน ประสงคขอใชสิทธิกอน ซึ่งผมก็ไดอนญุาตแลว 


นะครับ ดังนั้นก็จะมกีารอานรายชื่อสําหรบัทานสมาชกิที่มีความจําเปนกอน แลวจากนั้นจึงเปน 


การอานรายชือ่สมาชกิตามลําดับตัวอักษร ทานสมาชิกที่มีความจําเปนกม็าแสดงความจํานงไดที่


เลขาธกิารวฒุิสภา เปนการตรวจสอบองคประชมุเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนครับ  


มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ผมขอทราบองคประชมุนะครบั 25 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๑ คน) 


 


          -  ๑๐/๑ 







๓๑ 
สนช. ๕๙         มิ่งขวัญ  ๑๐/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูอยูในหองประชุมขณะนี ้๑๘๑ ทาน 


ครบองคประชมุนะครบั  


ผมขอดําเนินการตามขั้นตอนเลยนะครบั ขอเชญิเลขาธกิารวฒุิสภาอานรายชื่อ 5 


สมาชิกตามความประสงคท่ีแจงไว และก็ตามลําดับอกัษร เพ่ือใหสมาชิกมารับบัตรออกเสียง


ลงคะแนนในคหูาตอไป เจาหนาที่พรอมหรือยังทานเลขาธิการจะอานรายชื่อแลว พรอมแลว 


เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อครับ 


  (นายนฑั  ผาสุข รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีแทนเลขาธิการวุฒิสภา  


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิไดเรียกชื่อสมาชิกตามลําดบัอักษรชือ่ 10 


เพ่ือลงลายมือชื่อรับซองใสบตัรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจาหนาทีแ่ลวเดนิมาออกเสียง 


ลงคะแนนลับในคูหาทีเ่จาหนาที่ไดจัดไว ครั้งละ ๕ คน จนครบ) 


 


          -  ๑๑/๑ 
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๓๒ 
สนช. ๕๙         ลัดดาวลัย  ๑๑/๑ 


 


  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีสมาชิกทานใดยังไมไดใช


สิทธิลงคะแนนอีกหรือไม เชญิทานประธานพรเพชรครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนนอกี


หรือไมกอนที่ผมจะส่ังปดการลงคะแนน มีหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีแลว ผมขอปดการลงคะแนนนะครบั 


เจาหนาที่เปดหีบนบับตัรตรวจสอบความถูกตองแลวก็สงมอบใหคณะกรรมการไดเลย  


คณะกรรมการ ๑๐ ทาน ประกอบดวย   


    ๑. พลเอก อักษรา  เกิดผล 15 


    ๒. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 


    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 


    ๔. พลเอก บุญสราง  เนียมประดิษฐ 


    ๕. พลเอก กิตติ  อินทสร  


    ๖. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 20 


    ๗. นายวิทวัส  บุญญสถติย 


    ๘. นายศักดิช์ัย  ธนบุญชัย 


    ๙. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล และ 


๑๐. พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 


จํานวนสมาชิกที่เซ็นชือ่รับบตัรเพ่ือใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนถอดถอน 25 


หรือไมถอดถอน มีจํานวนทัง้หมด ๑๘๘ ทาน เพราะฉะนั้นคณะกรรมการตรวจนบับัตร 


จะตองไดบตัร ๑๘๘ ใบนะครับ 


  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอผล 


ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ)  
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๓๓ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนี้ผลการออกเสียง 


ลงคะแนนลับในการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต  5 


เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ไดตรวจนบัคะแนน 


เสร็จเรียบรอยแลวโดยคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน ผลการออกเสียงปรากฏผลดังนี ้ 


   คะแนนเสียงถอดถอน   ๑๕๙ คะแนน  


   คะแนนเสียงไมถอดถอน       ๒๗  คะแนน  


   ไมออกเสียง           ๑  คะแนน  10 


   บัตรเสีย           ๑  ใบ 


   ผลการลงคะแนนปรากฏวาที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติลงมตถิอดถอน  


พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  


ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจึงถือวาสภานติิบัญญัตแิหงชาติมีมติใหถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  15 


สุวรรณทตั เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ตามเอกสาร


การตรวจนับคะแนนของคณะกรรมการตรวจนับคะแนน ซึง่ลงชือ่ครบทั้ง ๑๐ ทานถูกตองนะครับ  


ทานสมาชิกครับ เมื่อผลการออกเสียงลงคะแนนเสร็จส้ินเรียบรอยแลว หลังจากนี้จะไดดําเนินการ


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๖๐ คอืการแจงมติใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. 


ในฐานะผูกลาวหาทราบ และแจงมติใหผูถูกกลาวหา รวมทั้งเลขาธกิารคณะรฐัมนตรีและเจาหนาที่20 


ของรฐัที่เกี่ยวของเพ่ือทราบตอไป สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทัง้หมด ผมจะใหเจาหนาที่


ดําเนินการทําลายตามระเบยีบตอไป  


สําหรบัสมาชกิทานใดที่ยังไมไดคืนเอกสารลับที่สํานักงานเลขาธิการวฒุิสภา 


ไดแจกใหกบัทานไปศึกษาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการถอดถอน ขอใหทานสมาชิก 


นําสงคนืกบัเจาหนาที่ภายใน ๗ วนั นับตั้งแตวันเสร็จส้ินการประชุมเพ่ือลงมตติามขอบังคับ 25 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๐ วรรคหา โดยสมาชกิสามารถสงคืนเอกสารลับดังกลาว


ไดจนถึงวันพฤหัสบดีที่ ๒๒ กนัยายน ๒๕๕๙ ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒  


ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ สําหรับวนันี้ทานสามารถสงคนืใหกับเจาหนาท่ีไดบริเวณหนาหองประชุม 
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๓๔ 
สนช. ๕๙              มยุรี สุทธิ  ๑๒/๒ 


 


ซึ่งเจาหนาท่ีไดตัง้โตะท่ีจะรบัเอกสารคนืจากทุกทานแลว เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระ 


เรื่องดวนที่ ๑ นะครับ 


  ตอไปจะเปนระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 5 


   รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบด ี


ที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๕๙ เรือ่ง  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนง


เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งคณะกรรมาธิการวสิามัญ 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๓ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ไดมีสมาชิกเสนอให 


ยกเรื่องดวนที่ ๒  เรื่อง ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส ขึน้มาพิจารณากอน มีผูรับรองถูกตอง 


มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  5 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั  


ตอไปเปนยกเรือ่งดวนที่ ๒ ขึ้นมาพิจารณา  


  เรื่องดวนที่ ๒  ใหความเห็นชอบความตกลงปารีส คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  


  (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 10 


พุทธศักราช ๒๕๕๗) 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   รัฐมนตรีไดมมีติใหเสนอความตกลงปารีส


มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ (ตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗)  5 


   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 


   ภาคีของความตกลงดังกลาวเปนภาคกีรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวย 


การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งภาคีความตกลงปารีสตองดําเนนิการตาง ๆ เพ่ือลด 


กาซเรือนกระจกและตองปรบัตวัตอผลกระทบทางลบจากการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ  


ทั้งในดานความมั่นคงทางอาหาร ดานแรงงาน ดานเงินทนุ ตลอดจนผลกระทบจากมาตรการตาง ๆ 10 


ที่นํามาใชในการตอบสนองการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศดวย นอกจากนี้ ภาคคีวามตกลง 


ตองพัฒนาและถายทอดเทคโนโลยี รวมทั้งสนับสนุนการดําเนินการดานตาง ๆ ใหกบัภาคีท่ีเปน


ประเทศกําลังพัฒนา ซึ่งการดําเนินการเพ่ือใหบรรลุวตัถปุระสงคของความตกลงดังกลาวเกี่ยวของ


กับทุกภาคสวน โดยตองอาศัยความรวมมือในการดําเนนิงานท้ังจากภาครฐั ภาคเอกชน รวมทั้ง 


ภาคประชาสังคมดวย และการดําเนนิการดงักลาวมีผลกระทบในวงกวางตอการพัฒนาเศรษฐกิจ15 


และสังคมของประเทศ ดังนัน้ ความตกลงปารีสจึงเปนหนังสือสัญญาท่ีกระทบตอความมั่นคง 


ทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศอยางกวางขวาง จึงมีลักษณะเปนหนงัสือสัญญาตามมาตรา ๒๓ 


วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ ซึง่ยังไมไดรับ


ความเหน็ชอบของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  


  ทั้งนี้ การใหความเห็นชอบดงักลาว สภานติบิญัญตัิแหงชาติจะตองใหความเห็นชอบ 20 


ภายใน ๖๐ วนั นับแตวันทีไ่ดรับความตกลง ซึ่งสภาไดรบัความตกลงเมื่อวนัอังคารที ่๑๓ กันยายน 


๒๕๕๙ ซึ่งจะครบกําหนด ๖๐ วนั ในวันศุกรที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ สําหรบัวนันีม้ีรัฐมนตร ี


วาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม คอื พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน ไดมาเขารวม 


ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาความตกลงฉบับนี้ดวย ขอเรียนเชิญทานรัฐมนตรี 


เขาประจําทีน่ะครับ 25 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ทานรฐัมนตรไีดขออนุญาตใหผูแทน 


หนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมการประชุมเพ่ือชีแ้จงขอมลูประกอบการพิจารณาดวย คือ 
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๕ 
สนช. ๕๙          ธนพงษ  ๑/๕ 


  


  ๑. นางรวีวรรณ  ภูริเดช  เลขาธกิารสํานักนโยบายและแผนทรัพยากร 


      ธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 


  ๒. นางอังคณา  เฉลิมพงศ ผูอํานวยการกลุมงานประสานงานกลางอนุสัญญา 5 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาต ขอเชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ไดครบั 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานรฐัมนตรีพรอมแลว ขอเรียนเชญิ 


ทานชีแ้จง ขอบคุณครบั 


  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ10 


และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม  


พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน รฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  


ในนามคณะรฐัมนตรีขอเสนอเรื่องการจัดทําสัตยาบนัสารความตกลงปารีส เพ่ือใหทีป่ระชมุพิจารณา 


ใหความเหน็ชอบตามมาตรา ๒๓ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยมคีวามเปนมาดงันี ้15 


  ประเทศไทยไดใหสัตยาบันเขารวมเปนภาคอีนุสัญญาสหประชาชาตวิาดวย 


การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ (UNFCCC National Focal Point) เมื่อวันที ่๒๘ ธันวาคม 


๒๕๓๗ อนัเปนอนุสัญญาระหวางรัฐ ซึง่อยูภายใตการบงัคับของกฎหมายระหวางประเทศ  


ซึ่งมีผลบังคบัทางพันธกรณีกับประเทศภาคี โดยมวีตัถปุระสงคเพ่ือรกัษาระดบัความเขมขนของ 


กาซเรือนกระจกในบรรยากาศใหอยูในระดบัที่ปลอดภัยจากการแทรกแซงของมนุษยที่เปนอนัตราย20 


ตอระบบภูมอิากาศ รฐัภาคอีนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 


มีการประชุมใหญเปนประจําทุกป เพ่ือใหภาคีรวมกันหารือเกี่ยวกับการดําเนินงาน เพ่ือใหบรรลุ 


ในวัตถุประสงคของอนุสัญญา โดยที่ผานมามีการประชุมมาแลว ๒๑ ครัง้ โดยการประชมุ 


ในครั้งท่ี ๒๑ และการประชมุรัฐภาค ีพิธีสารเกียวโต สมยัที่ ๑๑ ณ กรุงปารีส สาธารณรัฐฝรั่งเศส  


ไดมีขอตัดสินใจรับรองความตกลงปารีส เมื่อวันที่ ๑๒ ธนัวาคม ๒๕๕๘ พรอมกําหนดใหเลขาธกิาร25 


สหประชาชาติจัดใหมีพิธีลงนามระดบัสูงในวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ ณ สํานักงานใหญ


สหประชาชาตนิครนิวยอรก สหรฐัอเมริกา ซึง่ประเทศไทยไดเขารวมลงนามแลว --------------------- 


 


           -  ๒/๑







๖ 
สนช. ๕๙          วันสิร ิ ๒/๑ 


 


เลขาธกิารสหประชาชาตไิดมีหนงัสือกราบเรียนเชิญนายกรัฐมนตรีเขารวม High-Level Event on 


the Entry into Frost of the Paris Agreement ในวนัที่ ๒๑ กนัยายน ๒๕๕๙ ณ สํานกังานใหญ


สหประชาชาติ นครนวิยอรก สหรัฐอเมริกา ในชวงการประชมุสมัชชาสหประชาชาติ สมัยที ่๒๑ 5 


โดยกิจกรรมครัง้นี้จะเปนการถือโอกาสใหรัฐภาคีมอบสัตยาบนัสารหรือประกาศเจตนารมณ 


ในการเขารวมเปนภาคีความตกลงปารีสภายในป ๒๕๕๙ ทั้งนี้การเขารวมเปนภาคคีวามตกลงปารีส 


คณะกรรมการนโยบายการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศแหงชาติและคณะรัฐมนตรไีดมมีตเิหน็ชอบ


ดวยแลว จึงขอเสนอใหสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดกรุณาพิจารณาตอไปครับ 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั ตอไปจะเปน 10 


การอภิปรายของทานสมาชิกเกี่ยวกับการพิจารณาใหความเห็นชอบความตกลงปารีสนี ้


ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายขอใหยกมือขึ้นเพ่ือที่จะไดจัดเวลาไดถูกตอง มีทานใดประสงค 


จะอภิปรายหรือไมครับ ตอนนี้มีทานอาจารยสนิท  อักษรแกว  ทานสมชาย  แสวงการ   


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท มีอีกหรือไมครับ 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมแีลวนะครบั ม ี๓ ทาน เชิญทานอาจารย 


สนิท  อักษรแกว ทานละ ๘ นาท ีมีทานมณเฑียร  บญุตัน อีกทานหนึ่งนะครับ 


   ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


กระผมอยากกราบเรียนวาเรื่องนีเ้ปนเรื่องสําคญั ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ20 


และส่ิงแวดลอม ขอกราบเรยีนวาที่ทานไดกลาวนี้เปนเรือ่งท่ีมีความจําเปนอยางย่ิง กระผมคิดวา 


กระผมไดอานในรายละเอียดความตกลงปารีสแลว ผมเห็นวาเปนเรือ่งที่ควรจะใหความเห็นชอบ 


อยางย่ิงครับ ในเรื่องของโลกรอนหรือสภาวะโลกรอนนีถ้ือวามีความสําคัญอยางย่ิง ประเทศไทย 


เปนประเทศเล็กก็จรงิแตวาไดรับผลกระทบจากสภาวะโลกรอนมาก ถาเราพิจารณา 


ตามภูมปิระเทศแลว ประเทศไทยเปนประเทศที่อยูตดิชายฝงทะเลแลวขึ้นไปถึงบนบกคือบนภูเขา 25 


เพราะฉะนัน้จะเหน็วาการทีเ่ปล่ียนสภาวะภูมิอากาศนั้นก็คือเปล่ียนได ๒ เรื่องที่สําคญั ๆ ก็คอื 


เรื่องของอุณหภูมิเพ่ิมขึ้น กบัเรื่องของการเพ่ิมขึน้ของระดับน้ําทะเล ท้ัง ๒ เรื่องนี้นบัวามอีิทธิพล 


ตอการเปล่ียนแปลงของประเทศไทยเปนอยางย่ิง โดยเฉพาะในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาติ 


และส่ิงแวดลอม เราจะเหน็วาประเทศไทยนัน้มีทรัพยากรธรรมชาติท่ีสําคัญ และเปนแหลงดึงดูด 
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๗ 
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มีประโยชนทั้งในเรื่องของส่ิงแวดลอม เรื่องของเศรษฐกจิและเรื่องของสังคมและชมุชนเปนอยางย่ิง 


ทรัพยากรธรรมชาติเราจะเห็นวาจากชายทะเลขึ้นมา ไมวาจะเปนปะการงักด็ี สาหรายก็ด ี 


ปาชายเลน แลวกป็าบนบก ซึ่งมีอยูทกุประเภท ตั้งแตปาดิบชืน้ ปาดบิแลง ปาสน ปาดิบเขา 5 


มีความสําคญัและมีความอุดมสมบูรณ โดยเฉพาะในเรื่องของความหลากหลายทางชีวภาพ 


เพราะฉะนัน้จะเหน็วาการทีส่ภาวะโลกรอนนัน้ถาเราไมทําอะไรในการท่ีจะลดอุณหภูมิอยางท่ี 


เขาคาดคะเนไววา ในป ๒๒๒๐ นี้ ถาเราไมทาํอะไรแลวอาจจะเพ่ิมขึ้น ๑.๕ องศาเซลเซยีส 


เพราะฉะนัน้จะเหน็วาอุณหภูมินี้รอนมาก ในเรื่องทรัพยากรชายฝงทะเลนั้นเปนทรพัยากร 


ที่เปราะบาง และจะไดรับผลกระทบอยางรุนแรง ไมวาจะเปนโซอาหารในชายฝงทะเลพวก 10 


แพลงกตอน (Plankton) ตาง ๆ หลายเรื่องท่ีเขาไดวิจัยมาแลว ไมวาจะเปนปะการังฟอกขาวก็ตาม 


ถาเราไมทาํอะไรทรัพยากรเหลานี้จะเส่ือมโทรมลงทุกวนั แลวทําใหประเทศชาตเิราเสียโอกาส 


ในเรื่องส่ิงตาง ๆ หลายเรือ่ง เพราะฉะนั้นผมคดิวาส่ิงเหลานี้เปนเรือ่งสําคัญที่ประเทศไทย 


เราจะตองใหความเห็นชอบในความตกลงปารีสอนันี้ ผมคิดวาเปนเรื่องท่ีมีความสําคัญอยางย่ิง  


ผมวาการที่เราใหความสําคญัอันนี้แลว ส่ิงท่ีจะเกิดประโยชนสําหรับเราก็เชนเดียวกนั เพราะวา 15 


ในความตกลงอนันี้มขีอท่ีเราจะตองปฏิบตัิหลายเรื่อง เพราะฉะนั้นผมเหน็วาถาเราไดไปตกลง 


แลว โอกาสที่เราจะไดแสดงเจตนารมณใหชาวโลกหรือวานานาประเทศไดเหน็วาประเทศไทย 


มีเจตนา มีความตั้งใจท่ีแนวแนในการที่จะไดลดอุณหภูมิของโลกในการที่จะลดกาซเรือนกระจก 


อยางนอยที่สุดทานรัฐมนตร ีนายกรัฐมนตรีของเราก็ไดไปแถลงไวท่ีปารีสวา เราจะพยายาม 


ลดใหไดในป ๒๕๓๐ ประมาณ ๒๐ – ๒๕ เปอรเซน็ต ซึง่ ณ วนันี ้20 


ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวง 


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ทานพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน ทานก็ไดทํากิจกรรม


มากมายในการที่จะลดสภาวะกาซเรือนกระจกใหไดตามท่ีเราไดไปประกาศไวใหประชาคมโลก 


เขาไดเขาใจที่กรงุปารีสอันนีผ้มขอชืน่ชม เพราะฉะนั้นผมคิดวาในส่ิงเหลานีต้ามท่ีผมไดกราบเรียน 


ถาเราสามารถที่จะทําไดเปนขอตกลงแลว ผลประโยชนกับประเทศไทยผมคดิวาไดหลายเรื่อง  25 


อยางนอยที่สุดในเรื่องกองทนุ สําหรับผมเองพรอมดวย  


พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ แลวก ็พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ ขอเอยนามครับ ไปประชุมกับทาง


วุฒิสภาหรือสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาตขิองโลกที่กรุงปารีส หลายประเทศเขาใหความสนใจ  


และใหความจริงจังในเรื่องทีจ่ะลดเรื่องของสภาวะกาซเรอืนกระจก และที่สําคญัก็คือเขาให 
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ทุกประเทศทีเ่ปนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหชวยในการที่จะพิจารณากฎหมายตาง ๆ ที่จะ


ชวยขับเคล่ือนในการท่ีจะการแกไขปญหาสภาวะภูมิอากาศของโลกใหมีประสิทธิภาพและไดผล


อยางเปนรูปธรรม อันนี้เขาก็ขอใหทกุประเทศไดรับทํา ปฏิบัติอยางจริงจังดวย ในแงของประเทศ5 


ไทยผมคดิวาอยางนอยท่ีสุดถาเราไดมีความตกลงแลว รฐับาลไทยก็จะไดสรางจิตสํานึกในเรื่องท่ีจะ


ไดอนุรักษและทาํกิจกรรมตาง ๆ ที่สามารถจะลดกาซเรอืนกระจกได สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ


เองไดใหความสนใจในเรื่องนี้อยางมาก โดยเฉพาะในเรือ่งของการทีจ่ะสรางพ้ืนที่สีเขียวก็คอืปาไม ก็


นับวาเปนทรัพยากรท่ีสามารถดดูซับกาซเรือนกระจกไดอยางมากเมื่อเปรียบเทียบกบัปจจัยอื่น ๆ 


โดยเฉพาะในพ้ืนที่ชายฝงเราหรือเรียกวา การดูดซับเรือนกระจกภาคทะเล เรียกวา บลู คารบอน 10 


สตอเรจ (Blue Carbon Storage) ซึ่งสูงมากเปน ๔ เทาของการดูดซับกาซเรือนกระจกบนบก  


หรือเรียกวา กรีน คารบอน สตอเรจ (Green Carbon Storage) เพราะฉะนัน้เราจะเห็นวา


ทรัพยากรธรรมชาติที่เรามีอยูนั้นเราสามารถจะอนรุักษได ในโอกาสนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ก็จะชวยสนับสนุนทานรฐัมนตรีในการที่จะไปปลูกปาชายเลนในวันที ่๒๔ ขอโฆษณาหนอย  


ที่อําเภอขลุง นอกจากนั้นทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติกจ็ะชวยในการผลักดนัขับเคล่ือนในการ 15 


ปลูกปา โดยเฉพาะในพ้ืนทีบ่นตนน้าํลําธาร พ้ืนที่ภูเขาซึ่งไมมีปาอยู ผมไมอยากเรยีกวา 


ปาเขาหวัโลน ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติกม็ีแนวทางทีจ่ะชวยในเรื่องพวกนีอ้ยู เพราะฉะนัน้ 


การที่เราไปใหความตกลงในเรื่องนี้ และเรามกีิจกรรมหลาย ๆ เรื่องที่มาสนับสนุน ผมคิดวา 


ส่ิงเหลานี้จะทาํใหนานาประเทศไดเหน็วาเราเอาจริงเอาจังในเรื่องพวกนี้ ถึงแมเราจะเปนประเทศ


เล็ก แตส่ิงหนึ่งที่ผมคิดวาสําคัญก็คอืเปนประเทศที่ไดรับผลกระทบอยางสูง ถาเราเหน็วานานาชาติ 20 


ที่เปนประเทศที่เขาพัฒนาแลว ไมวาจะเปนอเมริกากด็ี จีนก็ด ีเกาหลี หรือญี่ปุนกต็าม  


ซึ่งไมเคยลงในสัตยาบันพวกนี้ก็ไดลงมาครัง้นี ้กแ็สดงใหเราเหน็วาเขาก็จะชวยประเทศเล็ก ๆ  


ของเรา เพราะฉะนั้นผมก็คงจะใชเวลาเพียงแคนี้ เพ่ือสรปุใหเหน็วาความตกลงปารีสนี้เปน 


ส่ิงสําคัญทีค่วรจะใหความเห็นชอบดวยเหตุผลหลาย ๆ ประการที่ผมไดกราบเรียน ถาเราไมทาํ


ขอตกลงอนันี้ ถาทุกประเทศไมชวยกัน  25 


เราจะไดรับผลกระทบสูงมาก  


และเปนผลกระทบที่ทําใหในเรื่องเศรษฐกิจก็ด ีส่ิงแวดลอมก็ด ีหรือวาทางสังคมกด็ี หรือวารายได 


ในเรื่องตาง ๆ กด็ีจะลดนอยลง ------------------------------------------------------------------------------ 
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เพราะฉะนัน้ผมคิดวาในเรื่องนี้เปนเรื่องจําเปน การสรางจิตสํานึกกด็ี การทีเ่รามาทํากิจกรรมตาง ๆ 


ในการที่จะสนบัสนนุก็ด ีขอตกลงนี้กจ็ะสําเรจ็ผลได แตส่ิงหนึง่ที่ผมอยากจะฝากไว 


ก็คือวา เมื่อเราไดทําขอตกลงแลว ส่ิงท่ีสําคัญ ก็คือขอใหประเทศ 5 


ที่ไดไปทําขอตกลงแลวใหกลับมาทํากิจกรรมตาง ๆ ในการที่จะสนับสนุนการลดกาซเรือนกระจก 


ลงไปใหได เพราะฉะนัน้ผมกราบเรียนวาที่เราทําอยู โดยทานรัฐมนตรกี็ไดทําหลายเรื่องท่ีสามารถ 


ลดกาซเรอืนกระจกได แตอยางไรก็ตาม ผมก็วาอีกหลาย ๆ เรื่อง โดยเฉพาะในเรื่องของการสราง


พ้ืนที่สีเขียว คือสรางปาไม ซึ่งจะเปนการท่ีจะลดกาซเรอืนกระจกอยางย่ังยืน เพราะวาปาไมนัน้ 


เปนทุกส่ิงทุกอยาง ไมวาจะเปนภัยธรรมชาติกด็ี ไมวาจะเรื่องอืน่ ๆ กต็าม เรื่องน้ําฝน เรื่องน้ําแลง 10 


เรื่องน้ําทวมตาง ๆ ถาเราสามารถสรางพ้ืนที่ปาไมขึน้มา โดยเฉพาะในพ้ืนที่ลุมน้าํแลวผมคดิวา 


จะเปนประโยชนอยางมาก  


  สุดทายครับ ผมตองกราบเรยีนทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีาการ 


กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ผมขอชื่นชมหลายกิจกรรมที่เห็นผลอยางชัดเจนวา


ทานไดทําอยางจรงิจังท่ีจะลดกาซเรอืนกระจก กค็ิดวาหลังจากที่เราไดไปทําขอตกลงแลว ขอใหได15 


ขับเคล่ือนไปตามที่ทานหรือวาพวกเราอยากเหน็ ซึ่งเจตนารมณของพวกเราไมใชเฉพาะนานาชาติ


ของพวกเราเองกอ็ยากจะเหน็บานเรามีลักษณะสีเขียว มพ้ืีนที่ตนน้ําลําธารที่เตม็ไปดวยปาไม  


ซึ่งเปนทรัพยากรที่ควบคุมในเรื่องปจจัยหลายเรื่องที่จะเกิดผลประโยชน สุดทายขอกราบขอบคุณ 


ผมก็เหน็วาเรื่องนีเ้ปนเรื่องสําคัญ และเหน็ควรจะใหความเหน็ชอบ ขอบพระคณุทานประธานครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสมชาย  แสวงการ และตอดวย 20 


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณทานรฐัมนตรี 


ที่ไดนําเรือ่งนีเ้ขาสูสภา แมในเบื้องตนตอนแรกในการประชุมก็มีขอสงสัยวาเขาตามมาตรา ๒๓  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ หรือไม ดีครับ  25 


เปนเรื่องท่ีสภาไดรวมกันกับทางรัฐบาลในการพิจารณาใหความเห็นชอบเรือ่งดังกลาว  


สภาก็มีสวนรวมดวยและสนบัสนุนอยางย่ิง โดยเฉพาะการที่ทานนายกรัฐมนตรีเองกจ็ะสามารถ


เดินทางไปประชุมยูเอ็น (UN : United Nations) ที่สหรัฐอเมริกา เราในฐานะเปนประเทศท่ีเปน  
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ประธานกลุม G77 ดวย ก็เปนผูนาํในเรือ่งนี ้แลวก็ทราบขอมูลจากทานเลขาธิการวนัที่ชี้แจงกับ 


ที่ประชมุวปิรัฐบาล แลวก็ท่ีประชมุวปิ สนช. ซึ่งผมจะขออนุญาตทานรฐัมนตรีใหทานเลขาธิการ 


ไดเลาเรื่องตาง ๆ ใหกับสมาชิกไดฟงดวย ซึ่งผมคิดวาเปนขอมูลที่ด ีพรอมทัง้พ่ีนองประชาชน 5 


ที่รับฟงการถายทอดทางวิทยุอยูทั่วประเทศ ซึง่ก็ไดทราบวาเรื่องของปญหาโลกรอน เรื่องของ 


ภาวะเรือนกระจกที่เกดิขึน้กระทบกันหมด เขาบอกวาเด็ดดอกไมกระเทือนถึงดวงดาว  


วันนี้ไมไกลตัว ชัดเจน เราเหน็ปรากฏการณน้ําทวม พายุหมุนทีรุ่นแรงขึน้ เรื่องภัยแลงที่แลงสุด ๆ 


รัฐบาลก็ชวยทกุทาง แตวาทายสุดไมใชเรื่องของประเทศไทยอยางเดียวเปนภาวะโลกรอน  


บางทีเราบอกวาไปตัดไมทีป่ระเทศเพ่ือนบานเราไมกระทบ กระทบหมดทั้งโลก ส่ิงเหลานี้เปนส่ิงท่ี10 


ผมคิดวารออยูมานานแลว วาที่ชาตมิหาอํานาจ ซึ่งเปนคนทําใหเกิดภาวะเรือนกระจกมากท่ีสุด 


อยางจีนและสหรัฐอเมริกาจะรวมในเรื่องสําคัญนี้ ผมอยากกราบเรียนเพ่ือใหทางทานเลขาธิการ 


ไดกรุณา หรือทานรัฐมนตรชีวยเลาใหสมาชิกฟงดวยวาขั้นตอนเงื่อนไขท่ีวาตองไปรบีลงนาม  


  ประการที ่๑ ก็คือจําเปนตองเปนผูนําของในกลุม G77  


  ประการที ่๒ ถาเราไมไปรวม เขามีสัดสวน ๕๕ เปอรเซน็ตของการที่จะลดลงมาได 15 


แลวก็จํานวนประเทศตาง ๆ ถาจําไมผิดก็คอืจีน ซึ่งใชทําใหเกิดภาวะนี้มากที่สุดถึง ๒๐ เปอรเซ็นต 


สหรัฐอเมรกิา ๑๘ เปอรเซ็นต เขารวมกนัไปแลว ถาไทยไมรวมคราวนี้ไทยก็ตกขบวน  


นานาประเทศก็จะใชมาตรการ 


แซงชั่น (Sanction) เราหลาย ๆ เรื่องเหมอืนที่เราโดนไมซื้อสินคา เหมือนที่เราโดนเรือ่งคามนุษย 


เรื่องไอยูยู (IUU : Illegal Unreported and Unregulated Fishing) เรือ่งอะไรทัง้หลายแหล 20 


ก็จะตามมาอีก อันนี้สนับสนนุอยางย่ิง 


  ประการที ่๓ เปนเรื่องมาตรการหลังจากท่ีเราเซน็แลว รูสึกวาผมเขาใจวา 


พอหลังจากเราเซ็นระยะหนึง่กลุมประเทศตาง ๆ ก็จะเขารวมกันทัง้หมด ไมวาจะเปนญี่ปุน รัสเซีย  


สหภาพยุโรปท้ังหลายแหล จากนัน้ก็จะเกิดมีมาตรการ ซึ่งทานรฐัมนตรอีาจจะชวยกรุณาบอก


สภาวะจะเปล่ียนแปลงอยางไร เราใชโรงไฟฟาจากแกสธรรมชาติอยู ๗๐ เปอรเซ็นต ถานหินกท็ํา25 


ไมได หรือทาํอยูมีบางสวนจะตองเลิกไปหรือไม หรือจะตองทําใหมแลวเปล่ียนไปอยางไร เพราะวา 


มีสวนสําคัญที่จะทําใหเกดิกาซเรอืนกระจกมากขึ้น เพราะวาเปนพลังงานที่ยังไมสะอาดเพียงพอ  
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แมจะปรับปรงุเครือ่งมอื อยางไรก็ตามก็จะเกดิปญหาขึน้ การใชพลังโซลารเซลล หรือทําเปนฟารม 


โซลารขนาดใหญ มผีลกระทบหรือดีกวาพลังงานทดแทนและที่เราทํานั้นเพียงพอหรอืไม หรืออาจจะ


ตองไปไกลถึงเรื่องพลังงานนวิเคลียรหรือไม ก็อยากฟงคาํอธิบาย สวนที่มาตรการบางประการที่5 


อาจจะตองไปดาํเนนิการตอไมวาจะเปนเรื่องของการตองไปปรับปรุงระบบไฟฟาท้ังหมด เพ่ือใหเกิด 


การประหยัดพลังงาน ซึง่ตอนนี้กม็ีหลายเรื่องทีเ่ขาเสนอ ขอเสนอการปฏิรปู กเ็ปนส่ิงที่นาสนใจ 


รวมถึงขอเสนอเมื่อวานก็ไดพูดกันเรื่องกฎหมายภาษีสรรพสามิต ซึง่ผมคดิวาตองใชมาตรการเหลานี ้


ในการเอื้อประโยชนตอการที่จะทําใหการใชพลังงานที่ลดภาวะโลกรอน ไมวาจะเปนพลังงานจาก 


รถยนตไฟฟา มอเตอรไซคไฟฟา เรือไฟฟาทดแทนการใชฟอสซิล ทดแทนการใชพลังงานน้ํามนั  10 


ซึ่งทําใหเกดิกาซคารบอนไดออกไซดมาก ก็ตองใหลดลง จําเปนตองมมีาตรการทางภาษีชวยเขาดวย 


รวมถึงเรื่องของคารบอนเครดิตตาง ๆ แลวก็เรื่องของการปลูกปา ซึ่งก็ยังมีคําถามเหมือนอยางทาน 


ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว บอก ปาหัวโลน วนันี้สัดสวนเราเหลือกี่เปอรเซน็ต การปลูกปา 


ก็ยังมีปญหาวา คราวทีแ่ลวก็เกิดเรื่องมาวาปลูกปาเพ่ือเศรษฐกิจ อันนี้ทดแทนปาหายไป แตพอเรา


ตัดเปนปาเศรษฐกิจไปขาย จริงอยูเราสามารถปลูกขึน้มาไดขององคการอตุสาหกรรมปาไม (ออป.) 15 


จะเอาไมมาทาํอาคารรฐัสภาแหงใหม อันนี้กถ็ูกตอง แตวาอยูในสัดสวนท่ีตองเอามาคํานวณทั้ง


คารบอนเครดิต ท้ังมาคํานวณในเรื่องของพ้ืนที่ปาหรือไม อันนี้ตองคดิใหออก เพราะวาถาปลูกปา


แลวระยะหนึง่กต็ัดเอามาใช อันนี้จําเปนไมไดอนรุักษจนกระทัง่ทําอะไรไมได แตวาสัดสวนเทาไร จึง


จะสมดุลกับการที่จะดแูลเรือ่งภาวะ 


โลกรอน เพราะวาตราบใดทีแ่มเราเซ็นขอตกลงนี้แลว แลวทุกคนทําใหกลับมาภาวะเสถียรแลวกต็าม 20 


ไมไดหมายความวาอีก ๒๐ ป หรือ ๕๐ ป โลกจะกลับมาเหมือนเดิม การประเมนิภาวะโลกรอน


เปล่ียนแปลงไปแลวมาก อัตราการเรงไปยังถึงป ๒๖๐๐ กวา ชัดเจนมากวาบางอยางแกไขไมไดแลว 


แตวันนี้ท่ีเรายังจะตองตกลงกัน คือทําใหหยุดหรือการเสียหายนอยที่สุด ทานจะเหน็เรื่องน้ําแข็ง


ละลาย ทานจะเห็นเรื่องพายุที่รุนแรงขึ้น และสังหารหรอืฆาคนมากขึ้น แผนดนิไหวรุนแรงเกือบ 


ทุก ๆ เดือนที่เกิดขึ้นในท่ัวโลก เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้คอืการเปล่ียนแปลง ทุกครั้งทีโ่ลกรอนขึน้  25 


๑ องศา ไดลดอายุของโลกไปเปน ๑๐๐ ลานป ส่ิงเหลานี้แมเราจะอยูไมถึง แตเราเปนสวนหนึ่ง 


ของการทําลาย เพราะฉะนัน้เราตองชวยกนัหยุด ก็เปนส่ิงที่ผมคดิวานอกเหนือจากการให 


การสนบัสนนุความตกลงนี้อยางเตม็ที่ และผมคิดวาส่ิงท่ีรัฐบาลตองอธบิายใหสมาชกิสภา  


ผานไปยังพ่ีนองประชาชนไดรวมมือรวมไมกันในการเขาใจรวมกันเปนโอกาสทีด่ี และผมหวังวา 
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๑๒ 
สนช. ๕๙         พชร  ๓/๔ 


 


คําอธบิายและคําถามของผมที่ฝากไปยังทานรฐัมนตรแีละทานเลขาธิการไดชวยทาํความกระจาง


ใหกับพ่ีนองประชาชนในการรวมมือกนัดวยที่จะชวยกนัแกไขภาวะโลกรอนอยางเตม็ที่รวมกัน 


ขอบพระคุณทานประธานครับ  5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 


 


          -  ๔/๑ 
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๑๓ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๑ 


 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ 


ในเรื่องของการทีเ่รานําเรื่องนี้เขามาในสภาตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 5 


(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ เพราะวาเราก็ลงนามไปแลวในวนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ 


เพราะฉะนัน้กค็งเปนเหตุผลที่สนับสนนุวาเมื่อเรารวมพิธลีงนามความตกลงปารีสไปแลว เราก็คง


จะตองใหสัตยาบัน ซึง่ตารางการเดนิทางของทานนายกรัฐมนตรี กาํหนดการที่จะไปเซ็นใหสัตยาบัน


นี้ก็กําหนดไวแลว แตวาในประเด็นที่เกี่ยวของกค็ือวา ในเรื่องของการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ


ที่เรายึดเปนคัมภีรก็เรื่องของพิธีสารเกียวโต พิธีสารเกียวโตเราก็ทํามาแลวประมาณ ๒๐ ป หรือ ๒๐ 10 


กวาป แตวาเทาทีท่ราบในป ๒๕๕๖ มีภาคีที่รวมในพิธีสารเกียวโตเพียง ๖๖ ประเทศ จาก ๑๔๔ 


ประเทศ พิธีสารเกียวโต ฉบบัที่ ๒ ก็ไมสามารถใชบังคบัได ก็เลยมาตอทีก่ารลงนามรับรอง 


ความตกลงปารีส (Paris agreement) เมื่อวันที ่๑๒ ธนัวาคม ๒๕๔๘ แลวก็เมื่อรบัรองความตกลง


ปารีสแลว เหน็ไดชัดเจนวามีการเขารวมของประเทศยักษใหญคือประเทศจีนและสหรัฐอเมรกิา 


ตัวเลขเทาทีอ่ยูในเอกสารครอบคลุมแลว ๓๙.๐๘ เปอรเซ็นต เดี๋ยวทานเลขาธิการทานก็คงจะใหตวั15 


เลขที่ชดัเจน แต ๓๙.๐๘ เปอรเซน็ต ผมคิดวากําลังวิง่ไปสู ๕๕ เปอรเซ็นตตามเปาหมาย แลวก ็


เชื่อวาจะเกดิขึน้แน ๆ เพราะวาประเทศท่ีรอที่จะเขาอยางรัสเซียตามเขามาแน เพราะฉะนัน้  


๕๕ เปอรเซน็ตนี้ผมคดิวาจะมาเรว็ แลวก็ ๕๕ ประเทศ เมื่อประเทศยักษใหญเขารวมแลว  


ประเทศอื่นก็จะตาม ทีนีเ้มื่อเราเขาสูการที่ใหสัตยาบนัครบ แลวก็มีผลใหเรื่องความตกลงปารีสนี้ 


มีผลใชบังคบัแลว ก็จะมีผลตอประเทศไทยกค็ือวา ประเทศไทยจะตองจัดทําและสงเปาหมาย 20 


การดําเนนิงานดานการเปลีย่นแปลงสภาพภูมิอากาศตอสํานักเลขาธิการอนุสัญญาครอบคลุม 


ดานการลดกาซเรือนกระจกและการปรับตัวและจะตองจัดทํามาตรการภายในประเทศ อันนี้คือ 


ส่ิงท่ีจะตามมา คือส่ิงที่ผมกอ็ยากจะใหทางกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม (ทส.) 


ชี้แจงใหชดัเจนวา ในกรณีของเปาหมายท่ีเราจะจัดสงไวทุก ๕ ป โดยเฉพาะเรื่องของมาตรการที่จะ


ดําเนินการเปนอยางไร  25 


  ในเรือ่งแรก คอืการรวบรวมขอมลูคงไมยาก เพราะวาเปนเรื่องของพ้ืนฐาน เรื่องของ


ขอมูลตาง ๆ แตวาตอไปมาตรการตาง ๆ จะมีความสําคัญคอนขางมาก แลวทานประธานครับ ในส่ิง


ที่จะมีผลกระทบก็จะเปนส่ิงที่ดี ๆ ที่จะเกดิขึน้ในประเทศชาต ิเพราะวาปญหาของประเทศเรามี


มากมาย  
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๑๔ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๒ 


 


  ประการแรก ในเรื่องของพ้ืนที่ปา ในพ้ืนที่ปาเราก็พบวา ประเทศเราถูกบกุรุก 


ตั้งแตภูทับเบิก แลวก็ท่ีอืน่ ๆ แลวก็ในกรณีของบุกรกุพ้ืนที่ปาที่สําคัญมาก ๆ  


ก็คือเรือ่งของการไปเผาเพ่ือปลูกพืชในบางชนดิ ซึ่งทกุทานก็คงทราบดวีาในกรณีของเขาหัวโลน 5 


ที่เกิดขึ้นในหลาย ๆ จังหวัด ไมวาจะเปนที่นาน เชียงใหม แลวก็ท่ีเพชรบูรณ ตรงนี้คอืปญหาท่ีเรา 


แกไมได แตผมคดิวาเมื่อเราลงนามในความตกลงปารีส แลวกถ็ามีผลบังคับใชแลว ส่ิงที่จะเกดิขึน้ 


ก็คือ เรายังสามารถที่จะมีเหตุผลไปดําเนนิการในเรื่องของการเพ่ิมพ้ืนท่ีปาตรงนี ้ปญหาของ 


เขาหวัโลน ขณะนี้กําลังรอรางพระราชบญัญตัิที่ทาง สนช. เขาชื่อเสนออยู แลวก็รอส่ิงที่จะสงมา 


จากรัฐบาลกค็ือเรือ่งเกษตรพันธสัญญา เพ่ือจะแกไขปญหาเรื่องของปรากฏการณของเขาหวัโลน  10 


ผมคิดวานาจะเปนสวนหนึง่ในการท่ีจะชวยผลักดนัใหกรณีนี้ รางพระราชบัญญัตฉิบับนีม้ีความ


เปนไปได แลวก็นาจะเกิดประโยชนในการที่จะลดการบกุรุกพ้ืนทีป่า สําหรบัการเพ่ิมพ้ืนที่ปากค็ง


จะตองมีการปลูกปาเพ่ิมขึ้น อันนัน้ก็คงเปนมาตรการทีต่ามมา  


  ในสวนของระบบขนสงมวลชน เปนนโยบายของรัฐบาลนี้อยูแลวที่จะเพ่ิมระบบ


ขนสงมวลชน ก็จะไดเปนการลดการใชเรือ่งน้าํมนัหรอืพลังงานฟอสซิล (Fossil)  15 


ตรงนี้ขนสงมวลชนผมเชือ่วาสามารถที่จะลดการใชกาซคารบอนไดออกไซดหรือกาซเรือนกระจกได


อยางมีนัยสําคัญ เมือ่ผนวกเขากับแนวโนมของโลกท่ีจะใชรถไฟฟา กรณีของรถไฟฟาอาจจะตอง 


ขอความชดัเจนวา อันนี้กค็งอาจจะเปนแผนการ เพราะวาตองรอใหบริษัทท่ีผลิตรถเกง 


หรือรถบรรทุกในบานเรามีการปรบัตวั ในการปรบัตวัเขาไปสูรถไฟฟาจะเปนแนวทางที่ผมเชื่อวา 


จะสามารถลดการใชคารบอนไดออกไซดไดอยางมีนัยสําคัญ แลวก็ถึงวาเราจะทําหรอืไมทําก็ตาม  20 


แตแนวโนมของโลกมาแนหนีไมพน เมือ่หนีไมพนผมคดิวาเปนสวนหนึ่งที่จะมาเสริมมาตรการ 


หรือแนวทางในเรื่องนีไ้ดเปนอยางดี กค็งจะตองเปนหนาที่ของรัฐบาล ซึ่งทางทานนายกรัฐมนตร ี


ก็ไดใหสัมภาษณส่ือไปแลวเกี่ยวกับการสนับสนุนรถยนตที่ใชไฟฟา ผมก็คดิวาในกรณีนี ้


จะเปนตวัที่ชวยได ในเรื่องของแหลงเชือ้เพลิงในการผลิตพลังงานก็คงจะตองกระจายออกไป  


แตทนีี้ก็จะมีปญหาในเรื่องของการปรบัตวั เพราะวาแหลงเชื้อเพลิงทีเ่ปนหลักทีบ่านเราใช 25 


คือถานหนิ ก็จะเปนปญหาถาหากวาเราใชถานหนิกไ็มสามารถนําไปสูเปาหมายที่เรา 


ลดการผลิตคารบอนไดออกไซด กต็องใชพลังงานอยางอื่น เชน พลังงานอาจจะเปนเรื่องของแกส  


ซึ่งการใชแกสก็จะมีปญหาทีแ่มคารบอนไดออกไซดไมมากเหมอืนกบัถานหนิ 
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๑๕ 
สนช. ๕๙         นัญนรีญ  ๔/๓ 


 


แตวาเนื่องจากเราไมมีแหลงของพลังงานอยางอื่น อาจจะประดิษฐเขื่อนเพ่ือผลิตไฟฟา ทําเขื่อน 


เพ่ือผลิตไฟฟาก็เปนไปไดคอนขางยาก จะใชโรงงานนวิเคลียรก็จะมีปญหาวาการยอมรับของ 


ภาคประชาชนก็เกดิปญหาอกี อันนี้กค็งจะลําบาก แตผมคิดวาในเรื่องแหลงของพลังงานนั้น 5 


มีความจําเปน 


  ส่ิงตาง ๆ เหลานี้ที่ผมพูดมาทั้งหมดคือประโยชนที่เราจะไดจากการไปลงนาม 


ในความตกลงปารีส แตวาในสวนที่มีผลกระทบก็อยากจะทราบวาในสวนที่มีผลกระทบเรากต็อง 


วางแนวทางในการปองกันไมใหผลกระทบที่เกิดขึ้น เหมอืนอยางเชนในกรณีที่เราจะหันไปใชถุง 


ไบโอพลาสติก (Bioplastics) แทนถุงพลาสติกก็ตองเพ่ิมตนทนุ แตการเพ่ิมตนทุนกอ็าจจําเปน 10 


ที่เราจะตองยอม เพ่ือแลกมากับผลที่ไดจากการลงนามในความตกลงปารีส แลวก็ในสวนที่ผม 


มีคําถามอาจจะฝากไวเพียงขอเดียววา ในกรณีหลังจากที่เราลงนามแลว เรามขีอมูล เรามีมาตรการ


ตาง ๆ แลว ในสวนที่จะตามมา เราจะตองมีปรบัปรุงกฎหมายที่จะเกี่ยวของกับเรื่องนี้มากนอย 


แคไหน อยางไร ขอบคุณครบั        


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปทานสุดทาย ทานมณเฑียร  บุญตนั 15 


เชิญครับ  


 


          -  ๕/๑    
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๑๖ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๑ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกระผมขออนุญาต 


แสดงความคดิเห็นสนับสนุนการลงนามในความตกลงปารีสเชนเดียวกับสมาชิกท่ีไดพูดไปแลว  5 


กระผมไดมีประสบการณตรงกับบรรยากาศโลกรอนอยางที่ไมเคยเปนมากอน เนือ่งจากมีโอกาส 


ไดไปใชชีวติอยูทีน่ครเจนวีาปละหลายครั้งหลายปตดิตอกันมาแลว ปนี้เปนปแรกที่กระผมรูสึกวา 


ที่นครเจนวีาอากาศรอนมาก อุณหภูมิเกนิ ๓๐ องศาแทบทุกวนั เปนเวลาเกือบ ๑ เดือน ซึ่งรูสึกวา


ผิดแผกแตกตางไปจากปกตทิี่เคยมีมา กระผมอยากจะเรียนวาเรื่องการเปล่ียนแปลงของบรรยากาศ


มีความเชื่อมโยงในเชิงคูขนานกับอกีหลายเรื่องที่กําลังเกดิขึน้ในโลก ในเรื่องของเปาหมายการพัฒนา10 


ที่ย่ังยืนท่ีประเทศไทยเองก็มสีวนรวม และไดใหการรบัรองในการประชุมสหประชาชาติเมื่อปท่ีแลว 


ซึ่งทานนายกรัฐมนตรกี็อยูท่ีนิวยอรกดวย นับเปนการผนวกรวมเอาทัง้เรื่องของการลดความเส่ียง 


จากภัยพิบัติ ซึ่งเผอิญประเทศไทยเราก็มีสวนรวม แลวก็งานนี้กค็ือการประชุมสุดยอดในเรื่อง 


การเปล่ียนแปลงของบรรยากาศหรือไคลเมท เชนจ (Climate change) ที่ปารีสจะนําไปสู 


ความตกลงท่ีวานี้  15 


 


 


 


 


และรวมไปถึงเรือ่งของการประชมุในเรือ่งของการใหความชวยเหลือทางดานมนุษยธรรมก็ดทีี่นคร20 


อิสตันบูล ทั้ง ๓ – ๔ เรือ่งนี ้ไดถูกนํามาบูรณาการและกเ็ปนหัวใจสําคญัของการพัฒนาที่ย่ังยืน 


เพราะฉะนัน้ความตกลงในเรื่องสิ่งแวดลอม ความตกลงในเรื่องการเปลี่ยนแปลงของบรรยากาศ จึง


ไมไดเปนความตกลงที่มุงใหเราจัดการปญหาแบบเชงิเดี่ยว แตมคีวามเชื่อมโยง  


มีความสัมพันธกับเรื่องอื่นอยางแยกไมออก จะเหน็ไดวาเปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนนั้นคาํนึงถึง 


เรื่องของการพัฒนาทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอม เพราะฉะนัน้ผมอยากจะเรียนสนับสนุน25 


และขอใหรฐับาลไดดําเนินการนําเอาขอตกลงดงักลาวมาสูการปฏิบัตโิดยเชื่อมโยงกบัการพัฒนาทัง้


ทางดานสังคม เศรษฐกิจไปพรอม ๆ กนั เพราะผมเกรงวาในการทําความเขาใจของพ่ีนองประชาชน


ก็ดี ภาคธรุกิจกด็ี หลายครั้งมักจะมองเรื่องของการรกัษาส่ิงแวดลอมวาเปนอุปสรรค ขัดขวาง 


การพัฒนา การมองเรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจแบบเชิงเดีย่วจึงทําใหเกิดการทาํลายเปนสวนใหญ  
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๑๗ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๒ 


 


  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องการมสีวนรวมของภาคประชาชนแลวกช็ุมชน ซึ่งผมคิดวา 


เปนเรื่องสําคัญ แมวาเมื่อไมนานมานีร้ัฐบาลจะมนีโยบายทวงคนืผืนปา สนับสนุนการปลูกปากต็าม 


แตอกี ๑ ดานนของเหรียญก็มีปญหาเรื่องของประชาชน ซึง่ยังไมสามารถเขาถึงที่ทํากิน  5 


หมายถงึประชาชนผูยากไร ในขณะทีป่ระชาชนอีกกลุมหนึ่งก็ตกเปนเหย่ือของการพัฒนาเศรษฐกิจ 


บนพ้ืนฐานความโลภของกลุมทุนขามชาตติาง ๆ เพราะฉะนั้นการรกุปา ไมไดมีการรุกปาเพ่ือขยาย 


พ้ืนท่ีการผลิตปอนโรงงานแลวก็นาํไปสูการสรางความร่าํรวยขามชาติเทานัน้ แตยังมีการทาํมาหากนิ 


อยูในพ้ืนที่ตั้งแตเดมิ โดยทีป่ระชาชนเองไมไดรบัการจัดสรรอยางเปนธรรมก็มี เพราะฉะนัน้ผมคดิวา 


การขบัเคล่ือนการลงนามในความตกลงดงักลาวไปสูการปฏิบัติที่เชื่อมโยงกับการพัฒนาทั้งเศรษฐกิจ 10 


สังคม และสิง่แวดลอมเขาดวยกัน โดยคํานึงถงึการมีสวนรวมของประชาชนในทุกกระบวนการ 


จะเปนเรื่องที่สอดคลองกับนโยบายของรัฐบาล นโยบายประชารัฐแลวก็เรื่องของการปฏิรปู  


ผมคิดวาถาเรือ่งเหลานีไ้ดรบัการบรรจุไวในยุทธศาสตร ๒๐ ป พูดถึงทัง้เรือ่งการมีสวนรวม 


ของประชาชน พูดถงึการเปดกวางในเรื่องของการเขาถงึและการเสริมพลังใหแกภาคประชาสังคม  


การทําความตกลงที่รฐับาลกําลังจะไปลงนามใหเปนจรงิขึ้นมาได ก็จะมคีวามเปนไปไดมากย่ิงกวา 15 


การคํานึงถึงการมีสวนรวมในความตกลงในลักษณะท่ีแยกสวนกันเปนเชิงเดี่ยว ผมก็ขอให 


การสนบัสนนุ และผมเชื่อวาประเทศไทยเรามตีนทุนในเรื่องนีด้ีอยูแลว ไมวาจะเปนโครงการ 


หรือนโยบายเกี่ยวกับเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเปนกุศโลบาย เปนพระปรีชาสามารถของ


พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ซึ่งสามารถอธิบายปรากฏการเชื่อมโยงเหลานี้ไดอยูแลว  


ก็จะทําใหสังคมไทยเรานัน้สามารถที่จะสรางการเปล่ียนแปลงทัง้จากภายในเอง โดยอาศัยพ้ืนฐาน20 


ทางวฒันธรรมประเพณี แลวก็กฎกติการะหวางประเทศซึ่งจะใชรวมกันทัว่โลก ในขณะเดียวกนั 


ผมก็คดิวารัฐบาลก็จะไดมีโอกาสผลักดันนโยบายการพัฒนาแบบสะอาดหรอืการพัฒนาแบบสีเขียว 


ซึ่งก็สอดคลองกบันโยบาย ๔.๐ ของรัฐบาล แลวกต็องขอแสดงความยินดีกับกระทรวงใหม  


คือกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ผมวาเรื่องนี้เกิดขึน้พรอมกัน เกดิขึน้ในระยะเวลา


ใกลเคียงกนันาจะไดถือโอกาสใชประโยชนจากส่ิงเหลานี้ โดยบรูณาการทั้งหลายทั้งปวงนี ้25 


เขาดวยกนัใหได ก็หวังวาความตกลงปารีสกด็ี การลดความเส่ียงจากภัยพิบัติเซนได (Sendai)  


ก็ดี หรือผลการประชุมฮวิแมนิแทเรียน ซมัมิท (Humanitarian Summit) ที่นครอสิตนับลูกด็ ี 


 


 


 30 







๑๘ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๓ 


 


หรือแมกระทัง่เอสดีจี (SDGs : Sustainable Development Goals) ซึ่งเปนศูนยรวมเปาหมาย 


การพัฒนาที่ย่ังยืนจะไดรบัการถักทอและนําไปผนวกรวมในแผนยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ป แลวก ็


การปฏิรปูประเทศดวย ขอบพระคุณมากครับ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีหรือผูชี้แจงจะมีอะไรชีแ้จง 


หรือไมครับ  


  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 


และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกทุกทาน 


นะครับ ผมก็พยายามที่จะชีแ้จงใหไดเขาใจตามเวลาที่เหมาะสม ทานผูอภิปรายและทานสมาชิก 10 


ก็คงทราบเรื่องนี้กันดีอยูแลว แตเพ่ือสรางความเขาใจของในเชิงนโยบายขออนุญาตแบงเปน ๒ สวน  


สวนทีต่องไปลงนามในฐานะพันธกรณีที่เปนสมาชกิกับชาวโลกเขาก็คงตองไปลงนามเปนเกียรติภูมิ 


ของชาติบานเมือง วนันี้มชีาติท่ีใหสัตยาบันไปแลวประมาณ ๒๗ ประเทศ ประเทศไทยจะเปน


ประเทศที่ ๒๗ จาก ๑๐๐ กวาประเทศ กถ็ือวาเปนวาระที่เหมาะสมในโอกาสที่ทานนายกรฐัมนตรี 


เดินทางไปประชุมสหประชาชาตแิลวกไ็ปประกาศเจตนารมณใหสัตยาบนัในครั้งนี ้เพ่ือใหชาวโลก 15 


ไดเห็นวาเราฐานะประธานกลุม G77 ก็ไมขี้เหร เรามีมาตรการตาง ๆ พรอม แลวทุกทาน 


ก็อภิปรายไปแลววาเราคงตองไปนามดวยความเหมาะสม จึงเรียนวาการประชุมในระดับนานาชาติ 


หลายทานมีประสบการณตรงอาจจะมากย่ิงกวาผม จึงอยากจะเรียนวาในการประชุมสหประชาชาติ


นั้นพูดกัน ๓ กลุม  ๑. ประเทศท่ีเจรญิแลว พัฒนาแลว  ๒. ประเทศท่ีกําลังพัฒนา  ๓. ประเทศ 


ที่ดอยพัฒนา ไมอยางนัน้กวาอะเจนดา (Agenda) อะไรก็ตามเขาในที่ประชุมมีความขัดแยงเสมอ 20 


ไมไดไปดวยกันไดงายเหมือนกับการประชมุที่พูดเรื่องเดยีวกัน แตคนละพ้ืนฐานขอมลู เพราะฉะนั้น


การตอรองกันเรื่องการลดกาซเรอืนกระจกก็เปนเรื่องสําคัญย่ิง ในการประชุมคอป ๒๑ 


(Conference of the Parties : COP 21)  


ที่กรุงปารีสนั้นประชมุกนัถึงตี ๒ ต ี๓ ทุกคนื เพราะตกลงกันไมไดในเรื่องของการกําหนดสัดสวน


หรือขอตกลงตาง ๆ เพราะประเทศเจรญิแลวกม็ีความรูสึกตัวเองไดพัฒนาอตุสาหกรรมจนถึงขีดสุด 25 


ก็อยากจะเริ่มลดลงไป แตประเทศที่กําลังพัฒนาและประเทศดอยพัฒนา ถาหากจะลดสัดสวน 


เหมือนประเทศพัฒนาแลว ก็จะเปนประเทศดอยพัฒนาไปตลอดกาล ประเทศไทยไดรับเกยีรติ


คัดเลือกเปนประธานกลุม G77 ก็เปนหัวขบวนในการที่จะรวบรวมความคิดของประเทศ 


กําลังพัฒนา ก็ไปตอรองเงื่อนไขกับประเทศพัฒนาแลว คือผมวาดภาพกวาง ๆ วาตอรองอะไรกัน  
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๑๙ 
สนช. ๕๙         ศรีอนงค  ๕/๔ 


 


ในการใหสัตยาบนันีก้็ไปตอรองวา เมื่อเรากําลังพัฒนาเราอยากจะลดรอยละ ๒๐ – ๒๕ 


เพราะฉะนัน้ถารอยละ ๒๐ ประเทศไทยสามารถใชขีดความสามารถของประเทศทําไดในป ๒๐๓๐ 


ซึ่งเดี๋ยวผมจะเรียนวามีสัดสวน แตถาจะใหลดไดรอยละ ๒๕ องคกรระหวางประเทศตองชวยเหลือ5 


เรา ทัง้ดานองคความรูและการสนบัสนนุอื่น ๆ ขออนญุาตเรียนภาพอยางนี้ รวมทัง้ประเทศ 


ที่เปนหมูเกาะ ตวัเลข ๒ องศา เขากไ็มไดแฮปป (Happy) เขากต็อรองวาตองกําหนดไววาแค ๑.๕ 


ถา ๒ เขาอาจจะไมมีประเทศอยูก็ไดเพราะน้ําจะทวมหมด อันนี้ภาพรวม ๆ ของการตอรองกนั 


ในเวทีสหประชาชาต ิก็เปนลักษณะกวาง ๆ อยางนี้ แตเรากไ็ปใหสัตยาบนัเขาเปนภาคี 


ในความตกลงปารีสในครั้งนี ้ 10 


   ผมเรียนวาเมื่อใหสัตยาบนัแลวเราทาํอะไรตอ แลวก็ ๔ ภาคใหญ ๆ ทีเ่ราแบง  


ณ วนันี้ ในอนาคตอาจจะมรีายละเอียดเพ่ิมขึ้น เชน ภาคพลังงาน ถามวาทําอะไร เรากต็อง


ปรับเปลี่ยนเพ่ิมประสิทธิภาพการใชพลังงานของเรา โรงไฟฟาเกาท่ีมีอยูตองปรับปรงุพัฒนา 


ใหมีคุณภาพมากขึ้นโรงไฟฟาใหมท่ีจะสรางขึ้นใหมตอจากนี้ ก็ตองเปนเทคโนโลยีสะอาด  


เอางาย ๆ อยางนีน้ะครับ ซึง่ตรงนี้เรากาํหนดสัดสวนไวรอยละ ๕.๒  ในเรื่องของภาคขนสง  15 


เปลี่ยนระบบลอเปนระบบรางเปลี่ยนจากเครื่องยนตเบนซนิ (Benzene) ดเีซล (Diesel)  


ไปเปนไฟฟา ไปเปนอะไรแลวแต ไฮบริด (Hybrid) รถขนสงมวลชนวันนี้เราเริม่นําเขารถไฟฟา 


มาใช ระบบรางในกรงุเทพมหานคร ปริมณฑลมากกวา ๑๐ สาย การขนสงทัว่ประเทศระบบราง


กําลังเพ่ิมขึ้น ทั้งรถไฟทางคูแลวกก็ารปรับปรงุประสิทธภิาพรถเกาใหมีคุณภาพมากขึน้  


ภาคครวัเรือนและภาคพาณิชย อันนี้ ๐.๔๔ เปอรเซ็นต เพ่ิมประสิทธิภาพในการใชพลังงาน 20 


ในอาคาร เชน การปรับเปล่ียนหลอดไฟทั้งหลาย เปล่ียนเทคโนโลยีมอเตอร ทุกอยางนี้กเ็ปน 


แผนทีว่างไวซึ่งทุกภาคสวนตองขับเคล่ือน  ในสวนสุดทายคือภาคอตุสาหกรรม สัดสวน ๘.๖๘ 


เปอรเซ็นต ที่ผมเรียนตัวเลขทั้งหมดรวมมาก็คือรอยละ ๒๐ เปล่ียนมอเตอรไฟฟาใชพลังงานทดแทน 


เขามา อนันี้มีแผนในรายละเอียดมากมาย  


  25 


          - ๖/๑ 







๒๐ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๑ 


 


  ทีนี้ผมจะเรียนขามไปถึงเรื่องปาที่ทานพูดถึงกนั ผมเรียนเลยวนันี้ทุกกระทรวง 


ทบวง กรม ตามนโยบายทานนายกรัฐมนตรีไดทํายุทธศาสตร ๒๐ ป ในทุกเรื่อง ไมใชเฉพาะหัวขอ


ใหญ ๆ รายละเอียดเล็ก ๆ เราก็ทําหมด ในสวนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม5 


เราไดทําไปมากพอสมควร ๗๐ – ๘๐ เปอรเซ็นตในการกําหนดเปาหมายสุดทายทีเ่ราตองการ 


ในป ๒๕๗๙ แตเมื่อเราเอาแผนยุทธศาสตรแตละดานมาทาบทับกนัแลวปญหาเกดิขึน้ไมนอย  


ผมขออนุญาตเรียนวาวนันี้เรามแีผนยุทธศาสตรการบรหิารจัดการปาไม ๒๐ ป ถึงป ๒๕๗๙  


เราตองมปีาเพ่ิมขึ้น รวมทั้งหมดไมนอยกวารอยละ ๔๐ วันนี้เราม ี๑๐๒.๔ ลานไร คือ  


๓๒ เปอรเซน็ต เราตองเพ่ิมขึ้นอีก ๒๕.๖ ลานไรในระยะ ๒๐ ป ไมใชเรื่องงาย แลวเมื่อเราดตูัวเลข10 


อยางนี้เขียนแผนแบบอานดดูีแตปฏิบตัิไมได ถือวาเปนแผนที่ไมรูจะเขียนขึ้นมาเพ่ืออะไร กระทรวง


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมไดศึกษาสภาวะแวดลอม ดูพฤติกรรมของคนไทย ณ วนันี้  


ขีดความสามารถของภาคราชการ ณ วนันี ้ก็เลยตองหยอนวาในป ๒๕๗๙ ปาไมเมืองไทยควรจะมี


รอยละ ๓๔ – ๔๐ ถาคําวา ๓๔ เปอรเซน็ต หมายความวา ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม


แหงชาตทิุก ๆ ๕ ปเราจะเพ่ิมพ้ืนที่ปา ๐.๕ เปอรเซ็นต ดูตวัเลขนอยมาก แต ๐.๕ เปอรเซ็นตก็คอื 15 


๑.๖ ลานไร  ๑.๖ ลานไรก็คอืปละ ๓ แสนกวาไร เรียกวาหืดขึ้นคอ ๑๐๒.๔ ลานไรรักษาไวใหได 


ย่ิงชีวตินี่กต็ึงมือพอสมควร แตไมเปนอะไรครบั เรากําลังคาดหวังวาความผันแปรของทัศนคตคินไทย


จะเปนตวัแปรผันกับการเพ่ิมของพ้ืนท่ีปา เชน เจาหนาที่รัฐตอไปนีต้องเรียนรูกฎหมายใหมากพอ 


จากเดมิที่เคยเรียนรูกฎหมายเพ่ือบังคับใช ตองเรียนรูใหมากพอเพ่ือจะไปแนะนําประชาชนไมให 


ผิดกฎหมาย อนันีก้ําลังพยายามทํา เพราะวาถาเพ่ิมผูผิดกฎหมายมากขึ้นเรื่อย ๆ กฎหมาย 20 


จะไมศักดิ์สิทธิ์ แลวเราก็ตองวิ่งไลจับคนยากคนจนกันอยูอยางนี้ไมจบส้ิน ทัศนคติของพ่ีนอง


ประชาชนชมุชนในพ้ืนที่ที่อยูใกลปา กต็องเปล่ียนทศันคติจากผูบุกรุกทําลายมาเปนผูดแูลรักษา  


พูดได ถามวาทําอยางไร กต็องมีแรงจูงใจมีส่ิงตาง ๆ ซึ่งรายละเอียดเรามีอยูในแผน  


   ในสวนสุดทายสําหรบัพ่ีนองประชาชนกับส่ือมวลชนเองก็คงตองใหกําลังใจ 


คนทําความด ีแลวก็โจมตคีนทําไมด ีแตอยากลับกนันะครับ ไปโจมตีคนดีเขาหมด ก็ทําใหคนดี 25 


เกิดพลังใจแลวก็สรางเครือขายแหงความดี ถกัทอตาขายแหงความดีจนไมมีที่ใหคนชัว่ยืน นั่นคือ


เปาหมายของเรา ถาเราสามารถเปลี่ยนทัศนคติคนไดแบบนี้ ป ๒๕๗๙ คนไทยไดเหน็ปาไมนอยกวา


รอยละ ๔๐ แตถาเปนอยางทุกวันนี้เดินหนาถอยหลังประณามหยามเหยียด บางครั้งก็ตามกระแส  
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๒๑ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๒ 


 


ก็รอยละ ๓๔ พอทําได ผมอธิบายอยางนี้ชดัเจน นี่คือแผนยุทธศาสตรที่เราวาง แตรายละเอียด 


มีมากมาย แตอยางไรกต็ามเพ่ือใหเกิดความมั่นใจกับทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ปาไมวันนี้เราแบง 


ใหญ ๆ เปน ๔ สวน  5 


   สวนแรกคือปาอนุรกัษ เราตองมีพ้ืนท่ีอกี ๒๕ เปอรเซน็ต วันนี้ยังมไีมครบ ในระยะ 


๑ – ๒ เดือนจากนี้กรมปาไมก็จะตัดพ้ืนที่ที่เปนปาสงวนแหงชาติคนืใหกบักรมอุทยานแหงชาต ิ 


สัตวปา และพันธุพืช เพ่ือเปนปาอนุรักษใหครบ ๒๕ เปอรเซน็ต ฉะนัน้ตรงนี้ม่ันใจไดวาในระยะเวลา 


อันใกลจะเปนปาที่อดุมสมบรูณทั้งส้ิน ในสวนของพ้ืนท่ีปาสงวนที่เหลืออยูก็จะทําใน ๒ – ๓ เรื่อง 


คือสงเสริมเรือ่งปาชุมชน ซึ่งก็มีพระราชบญัญตัิเขาไปรองรับ ทําใหคนอยูกบัปาไดใชประโยชนจาก10 


ปาได  


   ในสวนที ่๒ คือฟนฟูสภาพปาท่ีไดเส่ือมโทรม ที่ทานพูดถงึเรื่องเขาหัวโลน  


ซึ่งจะเรียนวาเขาหัวโลนหรืออะไรตาง ๆ เปนภาพอุจาด แลวกเ็ปนตนน้ําลําธาร แตจริง ๆ แลวพ้ืนท่ี


ปาภาคเหนือยังเหลืออยู ๖๐ กวาเปอรเซ็นต ภาพรวมของประเทศ ภาคอื่นถูกทําลายย่ิงกวานี ้


มากนกั แตภาพไมนาเกลียด ทุกทานก็อาจจะไมรูสึก กระแสเลยไมคอยเกิด แตผมไมอยากบอก 15 


เดี๋ยวเกิด  


   ในสวนอกีสวนหนึ่งที่เรากาํลังเริ่มสงเสรมิแลวก็จะนับเริ่มตนจากวนัอาทติยนี ้ 


วันท่ี ๑๘ กนัยายน นี้จะเปนวันสถาปนากรมปาไมครบ ๑๒๐ ป จะเริม่ประเดิมปที ่๑๒๑  


ก็จะเปดตัวแอพพลิเคชั่น (Application) ผมยังไมขายท่ีนี้มากนัก เราจะใชเทคโนโลยีเขามา  


การลงทะเบียน การขออนญุาตตาง ๆ ก็จะเริ่มใชระบบอินเตอรเนต็ (Internet) เขามา  20 


เพ่ือปดชองวางของการใชดลุพินิจ ปดชองวางของการเรียกรับผลประโยชนโดยมิชอบ ฉะนัน้ 


การทํางานเรื่องปาเศรษฐกิจก็จะมีความรวดเร็วมากขึ้น โปรงใสมากขึน้ แลวก็มีกระบวนการ 


ที่ชัดเจนมากขึ้น ๒ – ๓ สวนที่ผมวานี ้ทานทีม่ีความรูเรือ่งนี้คงจะเห็นภาพวาเราจะแบงสัดสวน 


การทํางานชดัเจน ปาอนรุักษก็มีคนดแูลรักษาเตม็ความสามารถ  


  ในสวนของปาที่เปนปาสงวนถูกบุกรกุทําลายกม็ีการฟนฟูมีปาชุมชน แลวก ็25 


มีปาเศรษฐกิจ ขณะเดียวกนัรัฐบาลไดมีนโยบายสงเสริมพ้ืนท่ีสีเขียว สวนสาธารณะ ชุมชนเมือง 


ชุมชนชนบทสีเขียว ซึง่ขณะนี้กําลังดําเนินการอยู ทุกเทศบาลตองดําเนินการตามนี้ โรงงานสีเขียว 


อันนี้กาํลังเริ่ม กระทรวงอตุสาหกรรมกาํลังทําอยู โรงเรยีนสีเขียว โรงแรมสีเขียว อนันี้ทําไปแลว 


ทั้งนั้นมีจี โฮเต็ล (G Hotel) ถาทานไปพักมีอักษรจี โฮเต็ล ทานมัน่ใจไดวาเขาอยูกบัธรรมชาติ 
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๒๒ 
สนช. ๕๙         ศรญัญา  ๖/๓ 


 


สรางสรรคธรรมชาติ เราขบัเคล่ือนเหลานี้ ณ วนันี้เรากจ็ะประเมนิไปทุกป ฉะนัน้ในเมื่อส้ินสุด 


แผน ๑๒ ใน ๕ ปขางหนา เราคดิวาพ้ืนที่ปาไม พ้ืนที่สีเขียวไมนาจะนอยกวา ๐.๕ เปอรเซ็นต 


จากวนันี้ คือตองเพ่ิมขึ้น ๑.๖ ลานไรใหได อนันี้ภาพ แตในสวนของความยากงายในพ้ืนท่ีตองใช 5 


ขอกฎหมายที่ยากที่สุด ตองอาศัยทานสมาชิกผูทรงเกียรติเรื่องกฎหมายที่ตองมารองรับ เพราะวา


เรื่องของปาชุมชนหรือการแกปญหาชุมชนในพ้ืนทีป่าอนรุักษ ซึ่งขอกฎหมายเดมิมขีอจํากัดมาก


พอสมควร อนันี้กาํลังเรงแกไขท้ังหมดนะครบั  


  ในสวนสุดทายเรื่องขอกฎหมาย ณ วันนี้ที่เราไดตรวจสอบเมื่อไดใหสัตยาบัน 


แลว ยังไมจําเปนตองตรากฎหมายขึน้มาใหม กฎหมายที่มีอยูเดมิขอใหบังคับใชไดมปีระสิทธิภาพ 10 


ก็จะสามารถขับเคล่ือนแผนที่ผมไดกราบเรียนเมื่อสักครูไปได ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงแคนี้ครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั มีทานสมาชิก 


ติดใจหรือตองการจะซักถามทานรฐัมนตรเีพ่ิมเตมิหรือไม เชิญคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ครับ 


  คุณหญงิทรงสุดา ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ดิฉนั ทรงสุดา  ยอดมณี ขอชื่นชมเปนอยางย่ิงทีป่ระเทศไทยไดรวมในพิธีลงนามระดับสูง 15 


ความตกลงปารีส เมื่อวนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๙ ณ สํานักงานใหญนครนวิยอรก เพื่อแสดงเจตนา 


ทางการเมืองในการวางนโยบายของไทย ในการรวมมือกับประชาคมโลก เพ่ือแกปญหา 


การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งจะทําใหประเทศไทยมีภาพลักษณที่ดีในฐานะประธานกลุม ๗๗ 


ที่มีความมุงมั่นในการเขารวมกับประชาคมโลก ประชาคมระหวางประเทศ ในการรวมมือกัน 


แกไขปญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ในเรื่องผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพ20 


ภูมิอากาศนี้ เมื่อ พ.ศ. ๒๕๕๐ พลเอก สุรยุทธ  จุลานนท นายกรัฐมนตรีขณะนัน้ไดมีการลงนาม 


ในระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรวีาดวยการดําเนินการดานการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ 


รัฐบาลนั้นมีอายุเพียง ๑ ปเศษ ดฉิันไมแนใจวารัฐบาลตอ ๆ จากนัน้ไดเห็นความสําคัญหรือมีการ


ดําเนินการในดานนี้อยางไรบาง แตเรายังมีปาท่ีนอยลง มีน้ําทวมทุกป และมีปญหาตาง ๆ  


ทางดานส่ิงแวดลอมมากมาย จึงอยากจะขอรองเมื่อมกีารลงนามในพิธีสารแลว ขอใหมีการ 25 


ปฏิบัติอยางตอเนื่องตามที่ทานรฐัมนตรไีดกรุณาแถลงเมือ่สักครูนี้ รวมถึงรัฐบาลตอ ๆ ไปดวย  


ทั้งเรื่องส่ิงแวดลอมเปนที่สําคัญที่สุดของชีวติพวกเราทกุคน ขอบพระคุณคะ 


 


          - ๗/๑  
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๒๓ 
สนช. ๕๙                                                                                       สุชาดา ๗/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานอิสระอีกทานหนึง่  


เชิญทานอิสระ  วองกุศลกิจ ครับ 


  นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :  กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 


ผม นายอิสระ  วองกุศลกิจ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมขออนุญาตเรียน 


ผานทานประธานสภาไปยังทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม  


ในหลักการแลวผมเหน็ดวยเปนอยางยิง่ที่สนบัสนนุในการลงนามปารีส อะกรเีมนต ไคลเมทเชนจ  


(Paris Agreement Climate change)  สาเหตุเกดิจากในอดตีนัน้ที่ตกลงกนัไมไดกเ็กิดจาก  


๒ ประเทศใหญ คือประเทศสหรัฐอเมรกิาและประเทศจีน ซึง่ตกลงกนัไมไดในเรื่องของ 10 


การลดระดับคารบอน (Carbon) ลงมา ประเทศสหรัฐอเมริกาใชพลังงานมากท่ีสุดในโลกประมาณ  


๒๕ เปอรเซน็ต ก็พยายามจะไมเห็นชอบ ผมคดิวาที่ทานรัฐมนตรไีดนําเสนอวนันัน้หลายมาตรการ 


เปนงานทีห่นกัแลวก็เห็นดวยเปนอยางมาก แตอยากจะขอใหความเหน็เพ่ิมเติมวาปจจุบันนี้


หนวยงานตาง ๆ ที่มีแลวจะเปนกระทรวงพลังงานกด็ี กระทรวงคมนาคมหรือการขนสงกด็ี  


ซึ่งการบรูณการกันแลว ผมคิดวากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนี้นาจะเปนกระทรวง15 


หลักในการที่จะมอนเิตอร (Monitor) วางแผนตดิตามแลวนาจะมตีัวชีว้ัดวา กระทรวงใดนั้น 


ถาหากวาพลาดเปาไปแลวมวีิธีการอยางไรที่จะทําใหไดผล วิธกีารตาง ๆ ผมคิดวากระทรวง


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมสามารถทําไดมากมาย คือจากการศึกษาที่ทางฝรั่งเขาศึกษา 


มานี้ เขาบอกวาการทํานาของเราทีม่ีน้าํทวมก็เกดิกาซคารบอนไดออกไซดมากที่สุดเรื่องหนึ่ง 


เพราะฉะนัน้วธิีการที่จะไปลดการเผาซางขาว ลดการเผาไรเผานา นาจะเปนการบรูณาการรวมกัน 20 


ในการทาํงาน  


   แลวอกีอันหนึง่ท่ีนาสนใจก็คอืวา โรงไฟฟาชีวมวลตาง ๆ นี้มีคารบอน ซึ่งในอดตีนัน้


คาดหวงัวาจะขายคารบอนเครดติ (Carbon credit) ได โดยใหบริษัทใหญ ๆ ทีเ่ขาใชน้ํามนัมาก ๆ นี้


มาซื้อไปมาแลกเปล่ียนไป เพราะวาคารบอนอันนี้ที่เราประหยัดไดกค็ือวาเปนพลังงานหมุนเวียน  


เปนพลังงานสะอาด ฉะนั้นผมคิดวาโปรแกรมในการท่ีจะให ณ ขณะนี้ทางประเทศยุโรปเขาจะไมซือ้25 


เราแลว เพราะวาประเทศเขากําลังมปีญหา ผมคดิวาประเทศไทยนาจะสงเสริมใหมกีารซื้อขาย


กันเอง ยกตัวอยางวา ขณะนี้ศูนยการคาสยามดิสคัฟเวอรี่ก็จะซื้อคารบอนเครดิตจากโรงงานไฟฟา 


ชีวมวลเพ่ือจะเอามาชดเชยกับการใชพลังงาน สามารถเปนการสงเสริมใหการใชศนูยการคานั้น 
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๒๔ 
สนช. ๕๙                                                                                       สุชาดา ๗/๒ 


 


เปนซีโรคารบอน (Zero carbon) ผมคิดวาอยากจะขอความกรุณาทานรฐัมนตรี ทางกระทรวง 


จะมีกิจกรรมอื่น ๆ ที่ในอดตีเราอาจจะไมไดทําในส่ิงที่สามารถจะทําไดอกีมาก แลวในแงภาคเอกชน


ก็ยินดีท่ีจะรวมมอื ขอขอบคณุครับ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีค้รรูะดับ


ประถมศกึษาโรงเรียนจิตรลดา จํานวน ๙ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ


ขอตอนรบันะครบั ขณะนี้สภานิติบัญญตัแิหงชาตกิําลังพิจารณาระเบียบวาระ เรื่อง การให 


ความเหน็ชอบความตกลงปารีส ซึ่งเปนไปตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ 10 


   ทานรฐัมนตรคีรับ ๒ ทานเมือ่สักครูนี้ไดอภิปรายตัง้ขอสังเกตใหทางกระทรวง 


ของทานรบัไปพิจารณา ทานรัฐมนตรีจะมีอะไรชีแ้จงเพ่ิมเตมิหรอืไม  ไมมแีลวนะครับ 


  ทานสมาชิกครับ ทานสมาชกิไดอภิปรายและทานรฐัมนตรีไดตอบขอชีแ้จง 


พอสมควรแลว ผมขอปดการอภิปราย  ตอไปเปนการลงมติใหความเหน็ชอบหรอืไมให 


ความเหน็ชอบความตกลงปารีสฉบับนี ้กอนท่ีจะลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน  15 


ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครับ มีทานใดยังไมไดเสียบบัตร 


ลงคะแนนหรือไม ขอทราบองคประชมุครบั 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 


 


                                                                                                 - ๘/๑ 20 







๒๕ 
สนช. ๕๙             สํารวม  ๘/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุม ๑๗๗ ทาน  


ครบองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดใหความเหน็ชอบความตกลงปารีส


ฉบับนี้กดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมใหความเห็นชอบความตกลงปารีสฉบับนี้กดปุม  5 


ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครบั  


มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการละคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๑  


มีมตเิหน็ดวย ๑๗๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาท่ีประชุมลงมติใหความเห็นชอบ 10 


ความตกลงปารีส ขอขอบคณุทานรฐัมนตรแีละผูช้ีแจงนะครับ 


  ตอไปเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระปกต ิกลับมาในเรื่องดวนที ่๑ นะครบั 


  เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ 


ถอดถอน พลอากาศเอก สุกําพล  สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรี 


วาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 15 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔  


แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  


พ.ศ. ๒๕๔๒ 


  การลงมตถิอดถอน หรือไมถอดถอน พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต  


เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ออกจากตําแหนง  (ตามขอบังคับ 20 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๗) 


  ในวันนี้จะเปนขั้นตอนของการลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน  


พลอากาศเอก สุกาํพล  สุวรรณทัต สําหรับเรื่องนี้ผมขอสรุปลําดับขัน้ตอนการดําเนนิ 


กระบวนการถอดถอนใหท่ีประชุมนี้ไดรับทราบพอสังเขป ดงันี ้


  เรื่องนี้เนือ่งจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติชี้มูลความผิดของ  25 


พลอากาศเอก สุกาํพล สุวรรณทัต เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  


วามีมูลความผิดทางอาญาฐานเปนเจาพนกังานปฏิบตัิหรือละเวนการปฏิบัตหินาที่โดยมิชอบ  


เพ่ือใหเกิดความเสียหายแกผูหนึ่งผูใดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗  


และฐานเปนเจาหนาทีข่องรฐัปฏิบตัิหรอืละเวนการปฏิบตัิอยางใดในตาํแหนงหรอืหนาที่  


 30 





